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A titkos választás 
nagy napja

MunKásoR Justh Gyulánál
Kétféle beszéd, Kétféle mérték

A szoeialistáR 
független Magyarországot
^ aRarnaR:

Nagy és örvendetes fordulat

Összeült a Répviselőház
Megvolt az első gyűlés. És az első 
sérelem. Egy interpellációt eluta­
sítottak. Mert a választói jogot 
sürgette

A Király beteg
Aggasztó hírek és megnyugtató 
táviratok Kergetik egymást. A Ki­
rály nem fogadhatja minisztereit

Andrássy az ^
alRotmánybiztositéRoRróI

— Hálás a trónörökösnek —

Vasúti katasztrófa 
Budapest mellett

Borzalmas összeütközés, Két ha­
lott, sok sebesült. Nagy pusztulás. 
Kigyulladt egy vasúti hid. Össze­
zúzott vaggcnoK. Letartóztatások 
várhatók! Miniszterek, államtit­
károk a rombolás színhelyén

Kísért az obstrukció
A horvátok készülnek rá. Uj gaz­
ságot eszeitek Ki. Horvát alelnö- 
Köt akarnak. Le kell törni őket!

iiezdődiR a munRaszüneí
A szerdai véres éjszaka

Kilenc riport
Bródy Sándor regénye

Távirat. Telefon

Toprongyos öreg ur, — régi társada­
lom, — nyisd ki a vcnségtől nyirkos és fá­
radt szemedet és ha még tudsz, láss:

Lássad a diadalmas napot! Az uj rend 
napját, amelynek maga az úristen, az egyet­
len szuverén, kegyelmesen kedvezett és az 
esős, hűvös őszt, október tizedikét átvará­
zsolta hő és ragyogó májusra. Egyet mo­
solygott az Ég és vége volt a pápák kalen­
dáriumának. Maga az Ur, a Hagyomány, a 
Mult, a Hit nem konzervatív többé és ma 
úgy látszott, hogy valóban a természet van 
az embernek miatta. Ami pedig a várost il­
leti, szebb nem volt soha, sőt ma volt elő­
ször város igazán. Teremtett magának a 
köznapból egy legvörösebb betűs nagy ün­
nepet, amelyet, ha akarta, ha nem akarta, 
tartania kellett a hitetlennek is. Komolyan, 
könnyen, szinte mosolyogva, vér és botrány 
nélkül folyt le Budapest városában az álta­
lános sztrájk ez egy napja és aki tudja a 
célt, látja azt a roppant nagy erőt, amely 
megnyilatkozott benne, annak szive túlárad 
az örömben és látja a jövendőt . . .

Toprongyos öreg ur — régi társada­
lom és széllel bélelt, rongygyal foltozott, 
olcsó festékkel újra festett magyar politika 
— az ma sem látott. Vénségtől és parázna- 
ságtól bedagadtak a szemei, bedugultak a 
fülei: a magyar parlament nevetségesen 
nagyszerű gót várának kapuján amikor ko­
pogtatott a mai diadalmas nap, az uj rend, 
a zárban nem fordították meg a kulcsot, ha­
nem kikiáltották a szelelőlyukon:

— Tágasabb odakint!

Egy magyar paraszt fia, kőmiveslegény, 
Garbai, — ma vezére és szónoka a szocialis­
táknak, — híveinek kissé hangos, de nem 
tolakodó kíséretében megállóit a Ház elnöke 
előtt, aki tisztesség, komolyság és bátorság 
dolgában egy százszor különb Házhoz 
volna méltó. De a környezet tana amily 
igaz, olyan rettenetes, — ime levonja ma­
gához és vele egy szintre teperi ma­
gát, Justh Gyulát. Felemelő és siralmas lát­
vány egyben: a magyar paraszt fia, a mes- 
tcrlegény van fent és a régi magyar ur, a 
Ház elnöke lent. Pedig a szocialista az, aki 
kér, — ma még csak kér. Gőgös hidegség­
gel, csaknem ellenszenves tartózkodással 
hallgatja az elnök, környezete, a független­
ségi parlament pedig sunyin nevet össze, 
minden erősebb szóra en garde áll, békétlen- 
kedik, amikor a magyar szocialisták vezére 
először tesz vallomást arról, hogy ők ma­
gyarok.

Derék fiuk! Először bontották le nya­
kukról az internacionálé fojtó karjait és hi­
tet vallottak a függetlenségi eszme mellett.

Gúny akar ez lenni? Egy benső mor­
gás, egy elfojtott kínos kérdés vett erőt a 
függetlenségi képviselőkön, akikben még 
friss az eszmén elkövetett árulás.

Naiv iparosok, ostoba proletárok! Most 
jöttök ide jelenteni, hogy küzdeni fogtok a 
gazdasági függetlenség, az önálló vámterü­
let mellett, amikor ez uraknak a lelkiisme­
retén még friss az áldozat vére és a kiegye­
zés hullája meleg! És mekkora szemtelen­
ség, hogy idejöttök jelenteni, hogy azért, 
mert szocialisták vagytok, megvédelmezi­
tek a hazát az ellenség ellen!

Az urak összenéztek és mert már ma­
guk is érzik maguk körül a gyanú hűvös le­
vegőjét, fölfortyant a kihívó gondolatra: 
ezek ellenséget mondanak és bennünket 
gondolnak. Mekkora arcátlanság! Miért 
nem hivatsz, kegyelmes uram, elnök ur ka­
tonákat, nem nemzeti szinü honvédeket, ha­
nem sárgafekete, kemény közösöket, idegen 
ezredet ... Le az arcátlan kutyákkal, a 
bitang hazátlanokkal, most már hazafiak is. 
Miből fogunk akkor mi megélni?!

A „Herkó Páter“ szerkesztőjével, egy 
komikus pappal és papok szelíd rabszolgái­
val, akik magukat mind keresztény-szocia­
listáknak nevezik, a kegyelmes és nagysá­
gos parlament fogadott szocialistáival kezet 
fogdosott Justh Gyula, de azokat, akik ezt 
a mai nagyszerű napot megcsinálták, egy 
rideg kézmozdulattal elhárította magától ö 
is, a Ház is. A régi elbizakodottság ez, vagy 
egy uj hetykeség? És ez a parlament, ezek 
akarják megcsinálni az általános titkos vá­
lasztói jog reformját? És azt hiszik, hogy 
lehet meg nem csinálniok és tudják meg­
csinálni azok nélkül? Hiszik, hogy ők, akik 
megverettek a császár által, titokban ütle­
gelik egymást és várják a tettleges bántal­
mazást azok részéről, akik őket ideküldték, 
— békén maradnak el azoktól, akik ma még 
csak kérnek, betegségi és halandósági sta­
tisztikát olvasnak fel?!

Toprongyos öreg ur — régi politikai 
és társadalmi rend, nyisd ki a szemed, mert 
ha nem nyitod — kiütik. Az első napon, 
amely ennek a mainak a párja lesz. Ennek 
a szelíd, ragyogó napnak a vérbeboritó, ko­
mor párja.

B—y S—r.
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népfelkelés
az általános választói jogért

Ma reggel hat órakor minden budapesti 
kávéházból kituszkolták a kései vendégeket 
és ablakokon, ajtókon lehúzták a vasrollót. 
Mintha ez a harsány, kellemetlen lárma lett 
volna az a trombitajel, amelyik felébreszti 
a mai nagy napot. Az utcák hirtelen népe­
sedni kezdtek, ünneplőbe öltözött, piros jel- 
vényes munkások és munkába sszonyok 
jöttek elő a házakból, de a reggel hangjai 
közül ma elmaradt a gyárak tülkének sza­
va. A mai nem a munka napja, ez a munka 
ünnepe. A gyárak gépei halkan figyelnek, 
az okos szerkezetek bénán állnak és a kis 
műhelyek kalapácsai is pihennek. A kis, 
primitiv reszelő épp oly tétlen veszteglésre 
van kárhoztatva, mint a zseniális rotációs 
és h'a a szerszámoknak van öntudatuk és 
beszélni tudnak, akkor a kis kézi eszközök 
elégülten konstatálhatták, hogy a legjelen­
téktelenebb egyszerű eszköz is egyenrangú 
a raffinált, ördöngös szerkezetekkel, az em­
beri zsenialitás büszke alkotásaival. Em­
beri kéz nélkül a harapófogó épp oly ha­
lott vasdarab, mint a remek lokomotív.

A házak tele voltak nemzeti zászlókkal 
s az utca rohamosan népesedett. Hét órakor 
már gomolygott a tömeg a gyülekező helyek 
felé, hogy nemsokára meginduljon a legha­
talmasabb menet, amelyet valaha láttak 
ezek a falak. A lusta álmu város ma korán 
ébredt és kiváncsi emberek nézték az abla­
kokból, erkélyekről az utca szokatlan szép 
képét. Olyan volt külsőségeiben mind ez, 
mint egy tízszeresen megnagyitott vasárnap, 
csak a harsány hangú újságarusitok hi­
ányzottak, ma nem volt portékájuk, ma 
egyetlen lap sem jelent meg. ilyen esetben 
mindig ellenőrizhetetlen, riasztó tüzek kel­
nek szárnyra, a mai nap is számtalan ilyen 
szenzációt termett, amelyek olyan arányban 
növekedtek, amennyire eltávolodtak kiindu­
lási pontjuktól. A király betegségéről, a 
Ház üléséről, a délutáni vasúti katasztró­
fáról és a katonaságnak és munkásságnak 
meg nem történt összetűzéseiről szóltak a 
hamis hírek.

Az utcákon egyébként semmi különös 
izgalom nem volt, cirkáló rendőrcsoportok 
most elmaradtak, mindössze a dupla őrsze­
mek jelezték a mai nap rendkívüli voltát és 
azok a megrögzött kávéházazók, akik most 
idegesen jártak becsukott, füstös paradicso­
maik előtt. A meleg őszi levegőben a mun­
kás-himnusz forró hangjai szálltak minden­
felé és mindenfelől. A felvonulók szünet 
nélkül énekeltek, csak egyszer hallgattak el 
hirtelen. Félegykor, mikor a tömeg a kör­
úton haladt, az Andrássy-utról hirtelen be­
kanyarodott két század huszár. Vállukon 
karabély volt, a kard csörgött az oldalukon, 
a pihent szép lovak lármásan toporzékoltak, 
néha harsány vezényszavak hallatszottak. 
Mikor a tömeg szembekerült a katonákkal, 
csodálkozva kitágultak a szemek és egy pil­
lanatra, elnémult a nóta zók ajka. De a hu­
szárok tovább vonultak s a menet is foly­
tatta útját, semmi sem történt. A császári 
hatalom megmutatta a kisujját a másik 
nagyhatalomnak, a népnek, aki erős, csontos 
öklét emelte a levegőbe: — ennyi volt az 
egész.

A népgyülés alatt megcsappant az 
al' ák forgalma, de két órakor, mikor az

Aréna-térről oszladozni kezdtek az embe­
rek, hirtelen megteltek a járók. Gyalog és 
kocsin sok kiváncsi külföldi járta be az ut­
cákat és versenyt fotografáltak a magyar 
amatőrökkel. Valami nagy, kemény zsibon- 
gással volt tele a levegő egész nap és egész 
este és úgy éreztük, hogy az a nap, amely 
megállította huszonnégy órára a munkát, 
valami hatalmas eredményű munkát vég­
zett.

Ma megreszkettek az osztályúra lom 
régi lovagvárának összes ablakai és pánfos, 
nehéz ajtajai. És megreszkettek a. régi falak | 
is, amelyeket a zsarnokság kemény köveiből 
építettek még régen, régen ... a középkor­
ban. A bennlakó vaspánzélos, keményszívű 
várurak elszorult szívvel, baljóslatú érzel­
mekkel konstatálták, hogy valami baj van, 
valami lecsapni készül, valami meglazult s 
valami nemsokára összedől. Alant óriási 
tömegek vonultak el. súlyos lépésektől. resz­
ketett a föld. Mi történt, mi történt odalenn? 
Semmi különös, csak az, hogy talpára ál­
lott a nép. És a lovagvár, amelyben a szűk­
keblű ség, az elnyomás és a kizsákmányolás 
oly biztonságban érezte magát, megreszke­
tett, mintha a könyörtelen halált látta volna 
meg.

Kiala&vsl a menet Kőbá­
nyától a Városligetig

Csudálatos reggel. Októberben ilyenre alig 
emlékezünk, /tüzelt, sütött a nap, égette a vörös 
zászlókat s a fekete, ünnepi kalapokat: Gyűltek 
már fél nyolc óra előtt, a kőbányaiak, zászlók 
alatt, vidám Zeneszóval, zöldruhás’ karmesterrel, 
dobbal, trombitákkal. Kőbányán a. legfrissebbek, 
IHigy csoportokban gyülekeznek és negyed kilenc 
felé igen serényen indulnak a város felé. Végig 
a Kőbányai-utón, a jutagyári kizárt munkások­
kal az élükön. Énekeltek, a zenekar lelkes nótá­
kat fújt s a Kóbnnyoi-ut néma kéményei me­
redten nézték az elvonulást. Egy gyárban sem 
dolgoztak, a kapuk bezárva, még a portások sin­
csenek odahaza.

A Kőbányai ut háromnegyed óra hosszat tar­
tott. Negyed tiz volt már, amikor a menet, élen 
a. magasra feszített, hosszú, fekete jelmondatok­
kal odaért a Tisza Kálmán-tcrre.,

A nagy. térség hasonlított, egy nyári táboro­
zóhelyhez. Egyesületi zászlókkal, apró zenekarok­
kal táborozták a pékek, lakatosok s a fel­
tűnő, vürössnpkás gázgyári munkások. A kőbá­
nyaiak megérkeztek, mire megró z,iu!t az egész 
térség, a vezérek, akik főrendezői karszalagot 
viseltek, kocsira kaptak s a. Kenyérmező-utcán 
négy lovasrendőr állt. eléjük.

— Indulási — mondták a vezetők s a tizen­
négy zenekar közül a legelső belekezdett rgy na­
gyon friss indulóba. A menet befordult a Rá- 
kóezi-utra, lehettek vagy harmincezren s, a Jó- 
zsef-körut sarkán s a Nagydiófa-utcából uj csa­
patok érkeztek. Az utón mindenféle fehér cédu­
lákat osztottak: Kcrrlem elvtársainkhoz, felirat­
tal. A felirat lelve őrizte es óvta az olvtársakat, 
nehogy eszükbe jusson, felülni a provokálóknnk, 
akik bizonyosan abban fognak mesterkedni, hogy 
bajt, zavart es verekedést rendezzenek.

,,A legfontosabb tehát, hogy az egész fel­
vonulás zavartalan legyen. A provokációkkal nem 
szabad törődni. Erre legyenek figyelemmel elv- 
társaink tüntetésünk eredményessége érdekében!“ 
így óvta a párt a tüntetőket, akik megértették a 
politikát és jókedvűen, minden rendzavarás nél­
kül vonultak végig a Kerepesi-utón, Váei-kiir-

ekkor már a tömeg. Többen lehettek ötvenezernél 
s ha csalt egy szót szóltak, ha egy hangot adtak, 
ha éljeneztek, ha azt, mondták: Éljen az álta­
lános, titkos választójog, rengett tőle a város, 
mely két oldalt, feldiszított házakban várta a 
nagyarányú menetet.

A nyűgöti pályaudvarnál érdekes vendégek 
várták a menetet. Ezer soroksári asszon?/, akik 
gyalog jöttele Budapestre, az újpestiek és a bu­
daiak, akik a Batthyany-térrol érkeztek. A nyű­
göt! pályaudvaron és a szemben lévő állnmva-uli 
épület, udvarán két század latonál helyezlek' el, 
az igazgatóság félt a tüntetéstől. De nem volt 
tüntetés. A méltóságos tömeg, mely ekkor már 
meghaladta a százezret, végignézett a- komor 
állami épületeken, elhangzott egy-Ivét abeug. De 
egyéb sem.

Újpest felől
Reggel félnyolc óra. A Külső-Váci-utón a 

Höcher és Szivattyu-gyár között lévő téren a. 
Gömb- és Teve-utca sarkán gyülekeznek az V. 
és VI. kerületi famunkások, gépkezelők, kazán­
fűtők. gépgyári munkások, min laké szitok és az 
újpesti szabadszervezetek, . akiknek csoportja 
még messze van. Külön táblák alatt lelkesen 
dalolnak a Váci-uti gyárak szervezett munká­
sai. nők és férfiak, piros kokárdákkal, piros 
sapkában, piros blúzban, piros nyakkendőben, a 
szociáldemokrata párt jelvényeivel. Rendezők 
intézkednek, biciklis küldöncök futkosnak, már 
alakul a menet elöl a Nicholson, Vulkán, líö- 
clier, Gazdasági, Slick, Valzer gyáruk mun­
kásai.

A tér sarkán egy földszintes ház a párt- 
iroda, vörös drapériával van diszitye, az abla­
kokból piros zászlók lobognak. A gyárak előtt, 
ahol néhány munkással tartják fenn az üzemet, 
huszárok táboroznak, nehogy megtámadják a 
sztrájktörőket. Erről szó sines. Csudálatosán fe­
gyelmezett tömeg ez, példás rendben várják az 
újpestieket, akik már érkeznek is, a távolból 
lián gzik:

Nem kell nekünk grácia,
Éljen a szociáldemokrácia!

A másik oldalról jönnek a teherszállító és 
fuvaripari munkások, akik reggel bét órakor 
gyülekeztek a Fóthy-ut 21. számú ház előtt és 
onnan vonultak ide.

Egetverő éljenzés. Harmincezer munkás 
harsogja:

— Le az osztály parlamenttel! Éljen a nép- 
parlament!

— Vesszenek n munkások elnyomói!
— Éljen az általános választójog!
A tömeg megindul. Elől zászlók, táblák, bi­

ciklis küldöncök és a vezetők, vezényszavuk, 
megperdülnek a dobok, harsog a muzsika és 
tova hömpölyög a beláthatatlan tömeg, példás 
rendben végig a Váci-uton. Végig az utpn ki- 
váéncsiak tolongnak és mindenfelé, rokonszen­
ves tüntetés kisérte a szocialistákat. Az abla­
kokból kendőket lobogtattak, a tömeg éljenzőtt, 
így értek a nyugati pályaudvarig.

A menet innen volt, egységes, impozáns, 
hozzáfoghatni még nem produkált egy párt sem 
Budapest utcáin. Az egyes gyülekező helyekről 
megindult csapatok itt találkoztak össze. A 
váei-utink képezték az elöcsapatot, mife a nyu­
gati pályaudvarhoz értek, akkor fejlődött ott ki 
második kerületiek Battbyányi-térröJ elindult 
csoportjai. A legnagyobb tömeg a Tisza-Kál­
mán-téren gyülekezett volt, amelyben több mint 
harmincezer munkás vett részt. Ezek képezik a 
tüntetők zömét, mert útközben még öt csoport 
csatlakozott hozzájuk. Katonai pontossággal 
folyt le minden. Pontosan, a k/t űzött, időben 
érkeztek a találkozás helyére, úgy, hogy az 
egyik csapat, az előtte elvonulóhoz csatlakozott,

í

utón, egész a nyugoti pályaudvarig. Óriásira nőtt
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anélkül, bogy a menet egy pillanatra is meg­
szakadt volna.

Az András#y-uton fejlődött ki a menet. A 
paloták redőnyei leboesájtva, százezrek az ut­
cán, a tüntetés hátterét a néma város adta. Az 
Arena-uton volt a leglelkesebb a tömeg, min­
denki a jövő dalait énekelte, miközben egymás­
után tömött sorokban elhelyezkedtek az Aréna 
mellett levő térségen.

A parlament
Ennek az ezertornyu góth palotának 

kell hát válaszolnia arra. az üzenetre, amit 
feléje kiált a mai nap forradalmi némasága. 
De meghallja-e vájjon a büszke kupola száz­
ezrek vágyakozását? Es ha meghallja, van-e 
lelkiismerefe, van-e bátorsága ahhoz, hogy 
szive szerint, hogy jog szerint, igazság sze­
rint. válaszoljon? A kétkedőknek nem kellett 
sokáig kételkedniük. Ott vonultak az utcákon 
a. kékés harc nagyszerű hadioszlopai, még 
nem köszöntötte őket a liget őszi bágyadt­
jába: benn, a törvényhozás házában már 
végigsüvitett a hidegség zuzma.rás szele, ami 
— ha voltak rügyezései a reménységeknek — 
fagyos lehellctével megölte a gyümölcsök csi­
ráit.. Bizony, igv esett a parlamentben! Ke­
gyetlen, szomorú, diszharmonikus volt a 
kezdet.

Elhozta a szocialisták küldöttsége a jog­
talan milliók kérését. Szónokuk, Garbai Sán­
dor, a statisztika, rideg számaival bizonyí­
totta, hogy pusztul az ország, hangsúlyozta, 
hogí a. magyar szociáldemokraták hazáju­
kat nagynak, hatalmasnak, gazdagnak, füg- 
geihnnek akarják látni és ezt a fejlődést 
akarják munkálni az általános titkos vá­
lasztójoggal. A Ház elnöke, Jmlli Gyula, át­
vette a kérvényt. És röviden válaszolt. Mégis 
többet, mondott a kelleténél. Indulatosan szi­
gorú volt a hangja, de végképp elhagyta a 
nyugalma, amikor Bokányi közbeszólt. Eb­
ben a fagyos levegőben, mintha kísértet já­
rás neszelne, úgy hangzott, az elnöki kije­
lentés, hogy ez a parlament osztályérdeket 
nem ismer. Eltávozott a szocialisták kül­
döttsége, fölkorbácsolt indulattal, gyülölség- 
gel. Mennek a küldőikhez. Százezrek kiált­
ják vissza vádjaikat a törvényhozás büszke 
palotájába ...

Izgatott, ideges vitatkozás támadt az 
elnöki fogadás után. Haragos nyüzsgés a fo­
lyosó. Jobb sarkán egy kis társaság, nekik 
Andrássy magyaráz az általános választó­
jogról, amely — csodás jelenség! — mennél 
közelebb jön, annál inkább távolodik . . .

— A királynak nyugalomra van szük­
sége ... — hallatszik Andrássy szava — és 
sokat köszönhetünk a trónörökösnek . . .

Ahogy aztán tompán átsziiremlik a hi­
deg márványon a bazilika deli harangszava, 
megnyílik az ülés. Alig tartott öt percig, de 
torkára forrasztották a szót valakinek. Tán 
a kiegyezés árulásáról akart beszélni? 
Vagy az uralkodó házat akarta bírálni? Bol- 
dog isten, csak nem a trónörökös szerepét

akarta méltatni? Oh, nem. A választójog re- | 
form ja dolgában óhajtott sürgősen interpel­
lálni Mezöfí Vilmos. No, ez nem sürgős! Ki­
mondta a magyar országgyűlés képviselő­
háza és negyedegykor már egymásután haj­
tattak el a törvényhozó urak a parlament­
ből. Bizony, jobb nekik a vakáció. Haszno­
sabb tán a munkájuk, ha pihennek . . .

A nép az országháza előtt
Azokon az utcákon, amelyek a parlament felé 

viszik máskor Budapest üzleti negyedének a for­
galmát, ma napsütéses fehér alapon, fekete cso­
portok álldogáltak már kora reggel. A lebocsátott 
redőnyökkel beszegett utcákon, az egyszerűség 
ünneplő színébe, feketébe öltözött emberek ha­
ladnak a parlament felé. És a. fekete alakokon, 
mint egy-egy vércsöpp, látszott a. piros cédula, 
amelyet kabátján, kalapján ma mindenki viselt 
az utcán, munkás, polgár, ur. a piros cédula, 
amely az általános választójogot élteti. Az 
Andrássy-szobor körül, a földmivelésügyi minisz­
tériumnál, a kis kertekben megtömörültek az em­
berek, vártak, beszélgettek, lézengtek. . . . És egy­
szerre a parlamentből, ahol már reggel félhat óta 
tanyáztak, hosszú rendőrsorok húzódtak ki. Sza­
bályos, katonás sorok szelték át, minden irányban 
azt a nagy, szabályos teret az országház előtt, 
amelyre szinte nyáriasan tűzött a nap és amely­
nek sárga homokját, olykor őszi szól sodorta fel. 
f.s a rendőröket egyre ontotta a tornyos palota; 
a parlament, amelytől jogokat vártak, rendőröket 
adott a népnek. Zúgolódtak is. Valaki fölkiáltott:

— Egészen Oroszország!
A rendőrök azonban nem törődtek az ilyen 

kevéssé hízelgő hasonlatokkal és tolták, tuszkol­
ták hátra az embereket, A tisztek egyre küldik 
szét a csapatokat, és a rendeletből, amiket adnak, 
kihallatszik ez a szó: „tisztítani!‘‘

Közben folyton érkéznek a. kocsik képvise­
lőkkel. gyalogosok is. Ken kit sem éljeneznek, sen­
kit sem a bongóinak: nagyon kell vigyázni a 
rendre. Batthyány Tivadar érkezik és ahogy a 
kocsijába belefuj a. dunai szellő, szürkéiteké te 
szakálla, mint egy zászló lobog utána. Wekerla 
az Andrássy-szobor felöl robog be háromnegyed­
tizenegykor a térre; a mellénye és a barkója va­
kítóan fehér. Amint, a kocsija végigmegy a téren, 
érdeklődve néz körül, nézi a rendőrmunkát,, aztán 
eltűnik a miniszteri bojárénál, a Margit-hid felé.

Közben folyik a titszitás. Egyszerre azonban 
izgató incidens zavarja meg a munkát. A villa­
nyosok szakadatlanul közlekedtek a parlamenti 
tér mellett, és minden kocsit zúgolódó kiáltások, 
szitkok fogadták. Egy öreg, öszbajuszu bácsi foly­
ton kiáltozta:

— Eleje kellene feküdni, majd. meglátjuk, 
merne-e végiggázolni rajtunk?

Es csakugyan, egyszer, amint föltűnik az 
egyik sárga ünneprontó, az öreg ember odafek­
szik a sínekre. Az utolsó pillanatban kapták el...

A nagy tér kiürült. Csak rendőröket lehet 
látni mindenütt, gyalogosokat a parlament előtt, 
lovasokat, a minisztériumnál. Lehet vagy három­
száz rendőr. A tömeg a mellékutcákban vár. Va­
lahonnan messziről pedig a vonuló menet tömeg- 
moraja hallatszik . . . Es egyszerre kiáltások 
szólnak, éljenek. Gyors léptekkel jön vagy har­
minc ember. Ez a küldöttség. Elöl az izmos, barna 
Garbai és az apró Bokányi. Bemasiroznak a 
Házba és az egész nagy tér, mintha csupa izga­

tott várakozás volna. A körút, felől a veszteglő me­
net dalfoszlányai röpülnek cl a rendőrök feje fö­
lött cs ütődnek az országház falába . , ,

A folyosón

Legolcsóbb 
Hirdetési mód !

Nem kel! a
kiadóhivatalba fáradni,

mert
minden dohányíőzsdében 

kapható.

Gyűlnek, gyülekeznek a honatyák s ahogy 
belépnek a hónapok óta nem látott falak közé, 
menten benn vannak a politika forgatagában. 
Arról, hogy ki hol nyaralt, hol pihent —• mint 
valamikor régen — ma nem esik szó. Bajok tor­
nyosulnak mindenfelől. Az utca a választói jo­
got követeli, Bécs a kiegyezés megszavazását, a 
vidéken a nemzetiségiek szorongatják a magyar­
ságot, nem kiesi bajokról beszélhetne a képvi­
selőház pénztári hivatala is; ahol már 
mindennapos vendég a végrehajtó.

Az uj honatyák jól körülnéznek a Házban. 
Papp Bélát, aki a uagykárolyi kerületet védte ki 
a néppárttal szemben Kelemen Samu, a szatmári 
követ kalauzolja és mutatja bo az öregeknek. 
Nem éppen fiatal már Papp sem. Már kopaszo­
dik. A mai parlament alig ismeri, pedig másod- 
szór van már mandátuma. Akkor még iicryvéd 
volt, most az ügyészi széket hagyta cl a parla­
ment. kedvéért. Valaki indiszkréciót követ el cs 
elárulja:

Polónyi nevezte ki ügyésznek!
— Azért, unta is meg ilyen hamar az állá­

sát! — mondja rá egy másik honatya és elvegyül 
a folyosó népe közé.

Papp Béla bemegy a pénztári helyiségbe, 
fölveszi a honoráriumát. Ahogy a keskeny lép­
csőn végig megy, jól megtermett, do már őszülő 
fejű pap jön vele szembe. Uj képviselő ő is, ke­
vésbé szimpatikus mint Papp Béla, de aktuáli­
sabb. Lukácsiu Lászlót, az uj belényesi követet 
első teendői szintén a pénztár felé vitték. Bará­
tai és elvtársai a nemzetiségiek egy pillanatra 
sem hagyják magukra.

A társaságban van TIád Aurél is, a kabát- 
jara feltiizte a nemzetközi szocialisták jelvényét. 
A Jogot a népnek feltűnik mindenkinek.

— Mindannyian szocialisták vagytok már?
— kérdi egy alkotmánypárti honatya.

— Nem törődöm a többivel — feleli Vidd
— én rendületlen hive vagyok az általános, tit­
kos és egyenlő választói jognak.

MarKos támadásra Készül
Interpellál Pi&ler miatt

A békesség és szeretet embere Markos 
Gyula pap harcias kedvében van. Szakasz­
tott olyan dühös, mint a utolsó üléseken 
volt. Akkor a nemzetiségiek, a honátok és 
Becs ellen hadakozott. Ma Pikier Gvula 
egyetemi tanár, a szociológus van a bog vé­
ben.

— Hatezer esztendős igazságot, a sze-
) ciCT-et akarja ez az ember megdönteni_
pattog Kmety Károly — s hozzá a kated­
ra rol!
... 7" É* mit csináltál? — kérdi Kmety 
Karoly, aki professzortársa Piklcrnek s 
bar nem vallja a nézeteit, jó barátságban 
van vele.

Interpellációt jegyeztem be szom- 
,,ra ~ Markos — szórul-szóra a kö­

vetkezőket:. Interpelláció a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez Pikier Gyula 
egyetemi tanár tudományos elfajulása dol­
gában.

_ Majd meglátjuk, mit felel az interpellá­
cióra Apponyi. A folyosó egyelőre beérte 
azzal, hogy az egyetemi professzort bizo-

A NAP Apróhirdetési
A HÍR levelezőlapja
A hirdetés a levelező-lap beérkezése napján jelenik meg.
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nyos esetekben szintén el lehet mozuitniu ál­
lásától. No, Pikkrnvl; nem kell ettől tar­
tania, de nem lehetetlen, hogy akad, akinek 
tetszenék, ha az egyetemi professzori is köz­
pontilag irányítanák, akárcsak a főispáno­
kat.

Jöniie&lí a szociaiisiaű!
Nem stell melléKIlo.vmány

Az ülés csak délben lesz, de tizenegyre 
már minden ép-kézláb ember a Házban 
van. Az elnök tizenegy- órára tűzte ki a szo­
cialisták fogadását.

Lányi Mór, Eáth Endre, Halász La­
jos, Farkaskázy Zsigmond, Éber Antal. Lá­
zár Pál kíváncsian vál jak, mi lesz az elnök 
válasza.

— Érdekes lesz mindenesetre — jegyzi 
meg Lányi Mór — de kielégítő nem lehet 
addig az elnök válasza, amíg a belügymi­
niszter nem nyilatkozik.

Kmety Károlyt bántja, hogy a munká­
sok hosszunapja miatt az egyetemet is be­
zárták:

—- Előadásra készültem, sőt naplót 
akartain olvasni! — beszéli mosolyogva.

Az elnöki fogadó teremből zugás hal­
latszik. A szocialisták poibe szálltuk -/ tt ■>t 
Gyulával, akinek a válasza nem tetszett 
nekik.

Ugrón Gábor künn a folyosón, kicsiny 
társaság pl "ft szitkozódik. A szocialistákét 
vette a nyelvére:

— Ez nem olyan kormány — harsogja, 
hogy Andrássy Gyula, gróf is meghallja, a 
ki a .folyosó másik végében diskurálgat — 
amely mellékkormányt tör meg maga mel­
lett. És .mm olyan kormány ...

\ szintén székely Miksci Imre dünnyög 
magában. Régen ismeri IJgron Gábort, jól 
ismeri. Vájjon mire gondolhatott?

Nagy népszerűség övezi Készíts Antalt, 
az óbudai képviselői, A nyáron halála hírét 
költötték s ma boldogan fogadta sok jó ba­
rátját, aki mind melegen szorította meg a 
kezét. Meg is fogadtatták vele, hogy vigyáz 
az egészségére s hamarosan «z'^baclsúgót 
kér és elmegy a déli nap alá.
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Katonai pontossággal, tizenegy ómkor 
megjelent a Házban a szocialista-párt negy- 
ventagu küldöttsége. A Máz el nőkéhez. .1 m in 
Gyulához jöttek, hogy átnyújtsák no' i kérvé­
nyüket. Az összes szakmák képviselve vol­
tak; fiatalabb és öregebb munkások járultak 
az elnök elé, valamennyi kabátján szocialis­
ták ismert jogtüje csillogott. Kalapjuk mel­
lett piros cédulán ez a föli rá s: Éljen az álta­
lános, titkos, egyenlő és községenként gya- 
korlandó választói jog! Várták már a szo­
cialistákat s mikor hire futott, hogy megje­
lentek, képviselők és újságírók az elnöki fo­
gadóba siettek. A nagy terem, rl r iga szőnye­
geivel és finom bútorzatával solviso látott 
még ennyi különféle emberi egy csomóban. 
Gyorsan elhelyezkedtek. Az újságírók a hvsz- 
Rzii asztal mellé, a függetlenségi képviselők 
az elnöki-szoba ajtaja mellett, a. küldöttség 
tagjai félkörben, úgy. ahogy tudtál: Mögöt­
tük álltak a nemzetiségi képviselők, kik párt­
határozat alapján jöttek el. Lukácsig László, 
Belényes uj képviselője vezette őket: Ksuem 
Jánost, l*op-fsó Istvánt, Nórát' Aurélt, 
Maliéi Pált, Oi int Miklósi, I ráülni Mi Iá ni, 
Vlád Aurélt és Pelrőrien Istvánt, az egy esz­
tendei államfogházból épp most szabadult l-j.

Nem kellett sokáig várni, kinyik a nagy 
szárnyas ajtó s a (erembe lépőI í Jmlh Gyula. 
Egész csomó képviselő kíséri e. A következők: 
Batthyány Tivadar gróf, lialogh Millák, 
nátli Béla, fíobrovics Milán, Dobos-tő, Pói.t. 
F'dipp János, dél, András, liédcrnhi Lehel, 
Hrinrikffy Károly. I nénik a. Imre. Juslh János, 
Készíts Antal, Kmety Károly, Lázár Zóárd, 
Leszkay Gyula, Mercy Lajos, Nagy György, 
Návay Lajos, Nemes Bertalan, Lapp Béla, Po­
lcnyi Dezső. Pogány La ina. Ff ni kő Jőz«,-f. So­
mogyi Aladár, Szcntivanyi Árpád, Várnay Imre.

A szocialista küldöttség csoportjában állott

Sándor Pál, Be nedel: János (
piiltunit és Pető bemutatja
kát, Gátiul Sállü Jut l,h
fog; kezet G ar’.ai val, hanoin
jen. A szón ok, S.:.án szál er

.iildvUrfg szúno- 
liid u KJ int, nem 
várja, hogy brssgil- 
:>r, erő i válni, in­

telligens arcú. Fekete sznlou-rclia kan van. pa­
pírlapokat (art a. kezében. A beszedet, melynek 
olvasásába fog most.

iá Ski."»* ni '.vr síi ,r. y-t*> í-V, A 'kV tó. 'Dl

n jf ß stafinttiKa
Több százezer er.h'-’r letette ma a rum.kf- 

sxerszámot, —- így kezdte Uarbai — hogy dolgozó 
karjaik pihenteté'-ével k;fejf:Gm juhar áh. hogy 
nekik sürgősen kielégítendő kívánságaik ^ van­
nak. Hogy miért követelik <'•:( a jogot, az alialá­
nos, egyenlő, titkos, községenként g-yakorlundő 
választójogot, elmondja kérvényük. Eiobn a sta­
tisztika szomorú adatait 1 íróija föl es hivatko­
zik a borzasztó lakásviszonyokra, a rettenetes 
lakbéruzsorára. A lakásviszonyok eredmenjezik, 
hogy feltartózhat alia mii pusziit a munkásság 
között a tüdővész, a ros.« gazdasági helyzet pe
dig azt, hogy emberi'!: szazezievol vaiutn- 
rolnak ki az országból. Nemcsak az alacsony 
munkabér által előállott nyomom (Sg es trull ura­
lni I anság, Inmem a törvényhozás nuiFiszlnsai is 
befolyásolják a közeg szs-'orey !. 1 !,>••. ti Iwr.ume- 
nyek között a nóptörvóii.vJuveis imgnlkoiastit a 
kultúra tekintetéből egy percig sem szabad kés­
leltetni.

M ? ’ ,y<" :"a ?<T r« '• y r *'. "' ,uj r v) !*’
tanuk hí nA mim’::' á ero;.r: 

haladás ’ nélkiilözhetet len 
szakegyletekbe tömörül, 
bau o kulturhelyeket i 
esztendőben há rom sz áz:
teltek tünkre Magva forsz

fejlet Vii megszerezze, 
az állambaIalom a/nn-

a1 ■ it'.as x ék ;■!jak az ; 
ország : - ZI 1 ’::!(!' ’! ai Jrr.'l I a
többi politikai pártok k 
tényezője lesz a magyar

becsi.latja. libben az 
vi 'I >: iógy : zakcgyletel

m. i i - megvalósit- 
>j< "nt. a jiingynr- 

nárt beleilleszkedik a 
,é és I i rá lé. és alkotó

Alter ezután 
ságának j,: ílerny'"1 
ellenese!,:nel- reret

i’.: ne1 szóivá: a sroc 
're. Felforyak /-mik és hnza- 
,:(>/„• bennünket. Mi ezen a he­

lyen - moiv.lüi '{.arhai ... a i'áv.ahii'ü. ,":v.,iL-
kva- (Aljéké’ b -I- : f ' d :> - , ■■
bail is pyi"é;e)'"(lzö lie v: ■' ■ 'yre az
ország népe páriámén. i ;< viV'-n régünk a lkalmá­
val számii'ial. Mi, z iciáld ni .kral ál. kijei- üt­
jük: hogy ennek az nrmé'mak, nme 
tünk és élünk, teljes poilliietn f 
ipar- és Irr : je' •: ■n-pr,! ilésa r
leljrs gazdnsájii öiuíllés nini', ear sin n- 
vé.mlerütel sürgős mn.i rtdw itémíl eke. jak 
tézmínyi ■ alapon kívánjuk bistoditi ti
les :! 'ni az nr "ü : i ’ /'u ; eif-v-’Uielé 'l é‘ 
dását. Ezt a ki sex Vo' -zá" d. ninef . h; u

li zület-
llenséncl. az
's., rék ’ki
I : ne i'ipálli)

s in­

's 11:11:1 - 
a nép-.

páriámon I n reá II- hazfi!: én s;:->l leniéi öl áthatott 
szociális tüovéaiyeket < i■ -‘- r a'in V I a.’kot, 
amely törvények megalkolásába i pártunk is 
közrernükiklbeí, mi is hugi fajijuk védelmezni 
lelkesed'1,’, el minden ellenséggel szemben. Ez a 

axa fiséig unk. um ly-i meg fogunk tartani és 
vünk a knv< té "'ve akarjuk mog- 
"■■".ror.izág né]iát.

mi la 
emiel: a hn/aü- ■'
IIVOITII (■■ M .

Hivatkozott ( 
arra. hogy bár a lau" 
jebb két évben 
kői már tizénk 
harkö z< u lk hangzó 
dig sorrenden kiről

mire mirteü-éü raysztM /ul
: szii'-iadirvík .széllel

kiu-m'uiy ái-'imn ti idcjéi 1, ,f: 1- 
blá1. meg, most, amikor ez Idő­
lj: 1 iáma 11 eií ’ . i;u g csak po- 

!: el. A íüi'vényhozás po- 
yan Iörrényckel is alko-

iott, melyek a munkások brkötc ét célozzák és
réiivk vége- sérelmesek. Vécéről ül átnyújtotta 
n kérvényt s arra kérte az elnököt, hasson oda, 
hogy az ország népe és nyugalma érdekében mi­
nél hamarább tárgyalják le az ált «bi nos, titkos 
válaszlói jogról szélé törvény ja vu inlet,

J- sün vitassa

•7uslh Gyulafa képvlsvlöiiáz elnöke erre n 
következő vúiuszt udLu :

Tis/.lolt Éráim! A 
kötclességs/criien a Irén

érvény! a tv«. ,/i tn 
clölláz elé logom lei" 

. 1 .jeszteni. Toki ni ott el niosu-s.i állá: ; rnra. 
bet fel atka inm.. de Inláji n- m is volna Imlves, 
hop> azon ('(('"kés fel-ilv.-nw i,linden t'é -/.leiére 
kiterjedő válla -.1 adjak, amely ('inieii m,,-i h::ug-' 
zott el igen tisztelt, szánokul: ajkáré!. Mind­
össze egy lillah zéi.d l:c'/ kifejeznem, másl'i löl 
pedig egv kijelentésre kell szőrit koznom. Til­
takozásom az ellen iréin/iil. mint hogyha eg n 
t őr reng/k ősé: és eg a képriselőliá:: nem teljesí­
tene kői élességét. (Igaz! I g.\ vau!) Aki tíg.\r- 
lemmel kíséri ennek a kóprisehM'ázc:.!; műkö­
dé.él é„ elfogulatlanul iiél, .óztál, i dekek szem 
előtt tartása nélkül ítél, (Igaz! ügy van!) az 
he fogja ismerni, hogy ez a törvényhozás a nép

Kevf ■ c ji

Rossz fogadtatás

i

minden rótt $6nek érdekét egyaránt «ivén és 
lelkén '. i '!!. (Felkiáltások: Igaz! I gy van! 
Felkiáltások: Nem áll!)

3'OÍr.f uyl i)m:"ö: F. . szépen l. ingzik. ilé 
vem i-trP '(Zni. Élért- mozgás a fiiggeVenségi 
kéjtviselők sorai hun.)

ír,.,-.rs (;vida: i,. rí 1 iuii mindtui olyan 
támíVdást, amely a parlamentnek és különösen 
a kénviselő!)áznak elfogultságé! akarja Hi’ fel­
tüntetni és rés::rehajlathmségé.t akarja kétség- 
bevor iá. a legh fitérozolabban vissza kelt, hogy 
i/tasi ■' sak. ( Klónk helyeslés. Fel kiáltások a szo­
cialisták részéről: Mégis agy van! .! lenyel.- bi­
zony Unnak.) Ha nem méltóztatnak meghall-- 
galui. akkor 1 á voz 11 i fogok. Ku közi leszól ások !■ a 
nem t'ogok reflekléiIni. ez nem lel.idalo-n.

Bokárayi Dezső: Ne ize.kvndáljanak a kép. 
viselő urak sem!

íoiforvl Aladár: Nem ftolényitél l-ériivh 
arra emiedetrnel.

Gyula: Kérem, -ne lessek közbeszn-
lani.

T't-af Sándor (Somogyi Aliular fele) í 
Nem I r ja árul ran most dóig'-.

.ju.stli t!y;i|;i: Ami I' lig ki jelen lééfcui^-6 
ÜMo ,: I i I f ■ I v kapc-.olaíC'S ■o a k a Ital most be- 
gyn ''. j< t kér vél py nyel. ■" i'í - mi'g'.'y-'ZŐdéser.a-t 
kell han-" -la( nem a lek ■ e i- 1 e:i, lu ry a mos-

I , ejtIea. a !:é' vjjeh",!.':/ é a törvényhozás 
mindci I:el,ö beit ily áse 1 é’ es m " 1' leiül: te 1 1 o- 
ickv’-j ; élI ül is meg fogja taláini azt a helyes 

el, amely azt a nagy kérdése, a melyet, szóno­
kid: itt fejtegeti'!!, a haz.i kiiziiifíyedégedesíre 
fogja ni tol főn i. (Ti -z! I -;y van!) !1 mételti h, 
j I /[ élt imáim. Ii( e ;■ :: é é n: ■ I , :rv k-cl al­
le.. : M. : I 1: e. 1, b’íllá”. I lé l'e :<H1I ’■ a "jl'SZll Ili,
("Óéi:!. !" ' ; éljen-'.' a lééevie- lök. sora i-

.1 .,-1 h Gvula. ki<'■''■ sfitifidt arccal, izpnlot* 
lan a ./óv'Ili•••t-'-l. mogh' jolt és oMlmgyta a 
mnr.kil ;-•!Se (bivb. iv.il. ■ ne'-sál nem szőri­
től i kei« i. Híd geo vég: i, velük« A jelvé.nyBS»
piros e(é.'. iá., i: aluut t:‘k pedig esöiidvJ.cn elta- 
\ ózlak.

He x .r r' !•• a- „f. -■-d a!Ssté fe

" A ?*»4r'"ifitft

Ne-o-oká ra a szoeiáldetiiok-'al a mmikás- 
k é híái I —'g I ávozá-H után nyolctagú küldöttség 
i(il: az ehiökliöz, a I:er,zl;ény-szoein 1 isíá 1: em­
berei. Markos Gyula képviselő bemutatta szó­
éul. uk.i I. tár hődig Gj utál, ki röviden üdvözöl í o 
az eluöi.öt :

k ni link :I!■ " Nauvinéllóságod 
de reméljük, hogy kicsiny 

jorodik és kieüny inuslár- 
uövi ki magát. Mi nem a, 

hanem a haza polgáraival

előtt — mondta 
csapul mik met-ey.n 
Magból ne:." fává 
haza ( llen kiizdi'mi: 
együtt a haza ii-lvéérl; X cm küzdünk semmi iá le 
erő e.akl-.al, I• •:r.(■. i a m. g'iyi’ződés fegyverév I 
akarjuk vi- zalióili tani miuiká te-í véreinket és 
aka I' ink megmu l ai ni e haza polgárainak, hogy 
tudunk dolgozni és küzdi ■ ■ i ngy, hogy a hnza- 
szei—lettel elkel.' "é le ne ins unk. Elveink: 
Isiimért, az igazságért, a szabadságért és ;t 
jogért. R-'ü'éljük. hegy ezt ki is tudjuk vívni.

■hm',h Gyula igen kedvesen, tüntető barát­
sággal fogadta a kis depuIáeiét. így szólt hoz­
zájuk :

Ti-ztclt Uraim! Nagyon köszönöm, 
hogy bizalommal fordultak a képviyelőliázlioz, 
legyenek meggyőződve, hogy bizalmukba u 
nem is fognak csalódni, mert ez a képviselő­
im-. nem osztályérdi kékei s f ál. Ez a képvi- 
-cl 'iáz maga elé ; űzte igen helyesen azt, 
hogy a nép minden rétegének, minden osztá­
lyánál: vallás . felőkezel és nemzetiségi kü­
lönbség nélkül a javára munkálkodjék. (Elénk 
h”!.'.e I'O IIn ilyen ii'ínyhun bizalommal és 
kérelemmel fordulnak a képviselőliázhoz, is­
méi.lein nem fognak ebben a bizalomban csa­
lódni. Nagyon köszönöm, hogy bizalommal je­
lentek meg előttem és kijelentem, Imgy kér­
vényüket a képviselőkéi'/, elé terjesztem. Isten 
éltesse önöket. ( Lelki s étjén.és.)

Az elnök melegen kezet szorított a küldött- 
• ég minden egyes tagjával, pár szót váltott, ve­
iül: H azt ao elbúcsúzott. < ak okkor derüli ki, 
hogy a keresztény - oei di .iák vezetője nem is 
munkásember. Fekőitl a Lipót-körnI -ik számit 
házban lakik, almi (loliHiiyíözsdé.ie van.

Vagy félóráig volt odabenn a küldöttség. 
Megjelentél: csakhamar a kapuban, kipirult 
arccal, vitaikczva ztikulálva. A pompás ru­
hába öl!"'t pnr-tá'•. nem titkolt, megvetései né­
zett le rájuk. Munkatársunk megkérdezte Out- 
b'.tiV, mi volt az eredmény.

EááiTIT' !l' 'I “~t:Ee ‘T'.iütíItKrw l-g íkíijj üü.a'tiií t-“-.". JttKfcM :a-,A • i*;-#1. % TT45~4.::«I.- "«i'XIWIIWilttk... -Jt. u . • - B.AATUtt : :e •
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re-*— Justh valósággal kegyetlenül bánt 

lünk. Most már lesz, ami lesz!
Valamennyien izgatottak. Mert ilyen nyílt 

visszautasításra nem számítottak. Csakhamar 
azonban megnyugodnak és kezdik a fogadtatás 
részleteit megbeszélni. Aztán odaálltak a foto- 
grafus-gép elé az illusztrált lapok számára és az­
zal gyorsan távozott a küldöttség erről a helyről, 
ahol olyan kevéssé szívesen fogadták őket. A kör­
úton állt es vart a menet, ameddig csak a szem 
ellátott és hangos eljenzés gördült végig a so­
rokon, ahogy a küldöttség elhaladt mellettük.

Az első ülés
Együtt a tisztelt Ház. Vakáció után 

édes a pihenés, ők mégis az alkotás vágyá­
val jöttek vissza. Megcsinálják, biztosan 
meghozzák — a kiegyezést. Merő véletlen, 
a többségnek jelentéktelen is, hogy ma már 
izgatja a lelkeket. A karzat vendégei, akik 
sziszifuszi törtetéssel hozzájutottak vala­
hogy egy jegyhez, naivok nagyrészt s azt 
hiszik, ma eldől a választójog, ami kiint 
csatarendbe állította a dolgos milliókat. Kis 
türelmet, hölgyek és urak, ma még másról 
van szó.

— Éljen! Éljen! — hangzik a függet­
lenségi oldalon. Azonban ez se a választó­
jognak szól. Kossuth Ferencet üdvözlik, 
amint belép a terembe. Csak Kossuth Fe­
rencet? Avagy tán a kiegyezést is?

Justh már fenn ül az elnöki széken, 
mellette Darányi Ferenc, Eáfh Endre és 
Várad// Károly. Az elnök a gondviselés ke­
gyelmét kéri a törvényhozás működésére. 
(Igaza van, kegyelemből használhatnak jó­
kora adagot az urak!)

— Mezöfi Vilmos képviselő ur — je­
lenti az elnök — sürgős interpellációt jelen­
tett be az általános titkos választójog dol­
gában!

Egy-egy bombát higgadtabban nyug­
táz a francia kamara, mint a pesti diéta 
ezt a bejelentést. Mint akinek az elevenébe 
vágnak, fölszisszen a t. Ház. Aztán zúgva 
morajlik az egész sokadalom. Nagy a vesze­
delem, ilyenkor leomlanak a választófalak.

— Abzug!
— Nem neki való théma!
— Hall yasson!
— Le vele! — hangzik itt is, ott is.
Csönget az elnök s folytatja a bejelen­

tését.
— A házszabályok kétszáznegyedik 

szakasza alapján — jelentette be — Mezöli 
képviselő ur sürgős interpellációját, én 
ugyan-e szakasz alapján, mivel a sürgőssé­
get nem láttam fennforogni, kérelmet meg- 
ta{/adtam . . .

Ez már tetszik a Háznak.
— A kétszáznegyedik szakasz alapján 

'— folytatja tovább Justh — a képviselő ur 
a tisztelt ház döntését kéri most már, hogy 
megteheti-o interpellációját.

Az appelláció sora eldőlt még a szavazás 
előtt. A horvátok kimentek, s fölállottak 
Mező fi kérésének pártolására a nemzetisé­
giek, meg kél demokrata. (Vázsonyi nem 
volt jelen, Bródy Ernő nem szavazhat, — 
nászuton van . . .) Szóval a többségnek 
nrm sürgős a választójog.

Ezen is átestek. Mire fölemelkedett he­
lyéről Wekerle és bejelentette, hogy holnap 
lesz csak a nagy nap igazán: akkor adja át 
a király kegyelmes leiratát, amely bezárja 
az első ülésszakot s megnyitja a másodikat, 
nála isten! Történik pedig a nevezetes ak­
tus holnap déli tizenkét órakor. Ezt tudlu! 
adván az elnök a képviselő uraknak, az első 
ülés véget ért.

A Képviseloház ülése
1907. október tizedikén

Justh Gyula elnök (pontban tizenkét órakor): 
Az ülést megnyitom. Midőn lelkem egész mele­
gével üdvözlöm a nyári szünet után a tisztelt 
Ház egybegyült tagjait, azon óhajtásomnak adok 
kifejezést, adja az egek ura, hogy a Ház a reá 
váró fontos és nagyjelentőségű feladatokat jól és 
a haza javára oldja meg. (Éljenzés.) Be kell je 
lentenem, hogy M e z ö f i Vilmos képviselő m 
az általános választói jogról szóló törvény be 
nyújtása tárgyában sürgős interpelláció előter 
jesztésére kért tőlem engedélyt. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Abcug! Ki vele!
— Ne tolakodjék!
— Nem Meződ csinálja meg az általános vá 

Jásztél jogot!
Elnök: Én nem láttam a sürgősséget fen 

forogni s Így a sürgős interpellácií 
előterjesztésére az engedélyt nem 
adtam meg.

Felkiáltások:
— Helyes!
— Nem adjuk meg!
— Éljen az elnök.
Elnök: Kérdem a tisztelt Házat, megadja-e 

az engedélyt Meződ Vilmos képviselő urnák arra 
hogy a sürgős interpellációt előterjeszthesse?

(Nagy zaj, A horvátok kivonulnak 
A nemzetiségiek, a demokraták 
Dobroszláv Péter függetlenségi és Sándor 
Pál pártonkivüli az engedély megadása mellett 
szavaznak. A többség ellene szavaz.)

Felkiáltások: Éljen! Nem adjuk meg 
az engedélyt!

— Nem hagyjuk magunkat terrorizálni!
Batthyány Tivadar gróf (a padot verdesve): 

Tűrhetetlen ez a terrorizmus.
Elnök: A Ház többsége az interpelláció elő­

terjesztésére az engedélyt nem adja meg.
Következik a legközelebbi ülés idejének és 

napirendjének megállapítása.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Miután az 

országgyűlés első ülésszaka véget ért, a kormány 
előterjesztést kíván tenni az első ülésszaknak be­
rekesztése után a második ülésszak megkezdése 
iránt. Az erre vonatkozó királyi kézirat már a 
kormány birtokában van ős minthogy ezt hol­
nap kívánja a Ház elé terjeszteni, javasolja, hogy 
a Ház legközelebbi ülése holnap legyen. (He­
lyeslés.)

Elnök: A Ház legközelebbi ülése e szerint 
holnap, október tizenegyedikén délben tizenkét 
órakor lesz. Napirendjére Uitüzetett az első ülés­
szak berekesztéséről szóló királyi kézirat fel­
olvasása.

Ezzel az ülés véget ért.

A liget halmaitól délig
A Városligetet a mai esoaszép őszi reggelen 

úgy láttuk, mint egy históriai esemény színte­
rét ; még mély csöndesség honolt, a szociálde­
mokraták hadserege a város túlsó végén most 
gyülekezetét. A Stefánia-uton már feltűntek a 
vöröskokárdás biciklis utrondezök, nagy tö­
megben özönlött a kiváncsi nép, kocsik robog­
tak, a tavon piros zászlós csolnakok siklottak 
lova. A vurstli kihalt. A mutatványos bódék 
némák. A színkör-vendéglőben ülnek néhányan, 
az asztalokon táblák: Szolgáld ki magad! Ez az 
egyetlen korcsma talán, ahol .ma ételt kapni. 
Kisüt a nap, ragyog az ut, meleg van, az idő a 
szocialisták pártján van. Az Aréna-téren, ahol 
a gyűlést tartják, már nagyon sokan vannak.
A Színkör előtt a rendőrség eziistgallcros tisz­
tek beékel ve elegáns uriusszonyok színes cso­
portjába. Az óriási térség nem lesz elég a mun­
kások ezreinek befogadására, — ezt mondják, 
akik künn voltak a gyülekezési helyeken.

Tizenegy óra. Az Aréna-ut. gyalogjáróján 
tömött sorokban áll a nép. A várakozás izgalma 
tetőpontra hágott,. Messziről, az Andrássy-ut 
felől tompa harsogás, dobpergés hangzik.

— Jönnek! Jönnek!
Már a távolból kibontakozik a menet képe. 

Befordulnak a liget, felé. Elől bárom lovas­
rendőr, aztán széles piros lobogó, két rúdra erő­
sített fehér vászon és beláthatatlan tömeg, a 
muzsika egyre erősebben dübörög, a forradalom 
dalát éneklik ezrek és ezrek, megdöbbentő, fe­

nek előre, úgy tetszik, a daloló népet ágyuk és 
szuronyok sem akasztanák meg útjában. Mind 
tisztább a kép. Mar kivehetők a piros sapkás 
gázgyári munkások, a kőművesek és fuvarosok. 
Ahogy a színkör előtt befordulnak, tombolva, 
lázongva harsog a Marseillaise, rekedt hangon 
kiáltják:

— Éljen a nemzetközi forradalmi szocia­
lizmus!

— Éljenek a hazátlan bitangok I
— Éljen az általános, titkos, egyenlő vá­

lasztójog!
— Adjátok meg a választójogot és hazafiak 

leszünk!
— Le a munkások elnyomóival! Pusztul­

janak!
És nincs vége a menetnek. Dél van és még 

mindig az elején tartunk. A legelején. A nyom­
dászok gyönyörű impozáns csoportja után kis 
hézag támadt. Egy hatalmas fekete ember min­
den lármát tulharsogó hangon bömböli:

Elvtarsak! Ez nem a fák és a madarak 
napja, ez az emberek napja! Igaza volt.

ÉheziK a tömeg
Álló tíz óra hosszat volt talpon a tömeg, 

reggel hat, órától délutáni négyig, még tovább is. 
Ezt a nagy időt, úgyszólván étien-szom j an töl­
tötte a hatalmas gyülekezet. Forrón tűzött, le a 
nap, tolongás volt, láz és izgalom és az egész tün­
tetést üres gyomorral lelkesedte végig a nép.

Nagyon rosszul állt kint az Aréna előtt az 
élelmezés dolga. Jobbra néhány ligeti bódé áll. 
sóskiflit, cukrot és limonádét árulnak bennök 
rendesen. Mást ma sem lehetett kapni. De dél­
előtt tizenegy órára mindent szétkapkodott a 
nép. Üresen álltak az üvegekből való cukor-tar­
tók, megvették az összes, régi, megszáradt piskó­
tákat, az összeállóit jeges-pasztillákat, a lisztes 
csokoládét, és boldog volt, aki egy pohár zöld, 
vagy vörös citromos-léhez jutott.

Csokoládé volt a legtöbb, ma ezen élt a nép. 
Vagy tiz kofa járta be a teret és mind csokolá­
dét árult:

—- Két darab három krajcár, három öt 
krajcár!

És erősen vették. Azután néhány kofa mé­
zeskalácsot, árult:

— Valódi Kugler, — krajcár darabja!
Néhány kocsin almát árultak, krajcáréit 

darabját, meg fügét, spriccert. Efféléket árultak. 
Komoly ételeket, húst vagy kenyeret, nyoma se 
volt ilyesminek. És egyre gyűlt a tömeg. Tizen­
két orakor még a fele sem volt a népgyiilés he­
lyén. Az utón néhány virsli-árus kitűnő üzletet 
csinált, de egy-kettőre valósággal kifosztották 
őket és mire a többiek kerültek volna sorra, leg­
följebb a forró vizet, adhatták volna el.

Éhezett a tömeg. Amerre eljöttek, péküzlet, 
füszeresbolt, korcsma, mind zárva volt, de azért 
tikkadtan is énekelt, éljenzett és abcugolt a tö­
meg. Nyugodtak voltak, tréfálkoztak is. Az eme­
letekre, ahonnan bámulták a menetet, felkiál­
tották :

— Adjatok jogot — kaptok kosztot!
Erre derültség támadt és masírozott, özön­

lött, ömlött tovább a tömeg. Akik a téren voltak, 
meghallgattak egy-kót beszédet, azután félrevo­
nultok valamelyik fa alá, s ott leheveredtek. 
Voltok sokan, akik családostul mentek ki és 
akadt közöttük, aki élelmes volt és hazulról pa­
pírban, zsebben, kézikosárban élelmet vitt ki. 
Ott, azután falatoztak, előkerültek a savanyuvi- 
zes üvegek, amiben bor volt, a férfiak ingujrn 
vetkőztek, az asszonyok letéri tét tők a szoknyáju­
kat, és kétféle muzsika is volt: több munkás-da­
lárda, amely a Marsellaiset, énekelte és a cigány, 
aki lelkesen húzta: Hazafiak leszünk, nem hazát­
lan bitangok . . .

Félkettő tájt szünetelt egyideig a felvonu­
lás, már azt lehetett hinni, többen nem is jönnek. 
De tiz perccel utóbb újból megindult, az áradat: 
a menetben fölfedezték, hogy a mellék-uteákhan 
néhány szatócs-üzlet, kié korcsma, kávémérés 
nyitva van. s azokat megrohanták. Nem támadó 
szándékkal folyt az ostrom, inkább boldog volt 
mindönki, aki hozzájutott, valami kis haranni-

>
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valóhoz. Ez okozta a késedelmet. Még két órakor 
is százszámra jöttek a munkások, ácsok, pincé­
rek, szabók, kőmivesek, állványozók, kávéfőzők, 
könyvkötők, kárpitosok, cseh-munkások, csupa 
nagy és tekintélyes szervezet. Negyed három le­
hetett, amikor elakadt és véget ért a felvonulás. 
Nyiizsgött a térség. Százezer ember feketéllett a 
négy tribün körül. Csupa jelvenyes ember, né­
melyiknek piros sapkája is volt, — ami nálunk 
uj dolog, — s a kalapja mellett majd mindenki­
nek volt árvaleáuyhaja, amelyet — ugyancsak 
először — vörös színűre festettek. Néhány percig 
csönd volt. Akkor egyetlen, óriási, roppant rival- 
gásban tört ki a tömeg. A nap szikrázó tüze alatt, 
a szabad térségen, forrongva, kifáradta«, lökdö­
sődve éltette a nép az általános, titkos, Közsé­
genként való választói jogot.

És egyszerre, amikor az útvonalon nem jött 
senki, megjelentek a huszárok. Nagyon sokan 
voltak, lehettek vagy négyszázan. Keményen ül­
ték meg a lovat, se jobbra, se balra nem néztek. 
Egy kapitány vezette őket, a kardjuk a hüve­
lyükben volt. A karabélyuk a lovak ügetésére 
föl-alá hullámzott. Az Andrássy-ut felől jöttek, 
s az Aréna előtt megálltak. Csak egy-két percig 
álltak, de a téren leírhatatlan rémületet, valósá­
gos pánikot keltettek. Néhány százan elkezdtek 
rohanni. Az egyik csoport a huszárok felé, má­
sok az ellenkező irányban, ezek menekültek. Az 
egész tömeg ordított. Egyes szavukat nem lehe­
tett kivenni, együtt az egész olyasmi volt, mint 
egy nagy, kegyetlen jajgatás, vagy átok. Az ut 
szélén sorfal vette körül a huszárokat. Az asszo­
nyok sikoltoztak, néhány öreg ember sirt. Oklök 
emelkedtek. Ha itt egy megbolondult suhanc el­
hajít egy követ és véletlenül eltalálja az egyik 
huszárt, vér folyik. A huszárokat nem bántották. 
Nem is őket átkozták. Hanem ilyen kiáltások 
hangzottak:

— Le a kormán anyai!
— így akarják provokálni a népet!
— Alávalóság!
A kapitány vezényelt, — jobbra kanyarodj! 

Tehát nem a gyűlésnek, az ellenkező oldalnak 
vágott neki a huszár-csapat. Ott egy mellékutcá­
ban ütöttek tanyát. Vártak. Szerencsére, közbe- 
lépniök nem kellett,

A népgyülés
Talpalatnyi szabad hely is alig volt már az 

Aréna mellett levő óriási térségen tizenegy óra 
felé. Tömött sorokban jöttek még az emberek, de 
a vezetőség nem akarta megva: li a menetek vé­
gét, s megkezdték a nagygyűlést. :7tólng derült ki, 
hogy erre nagy szükség is volt. Az összeszorult 
tömegben ugyanis fölbomlott a rend, életveszélyes 
tolongás keletkezett. Röviden beszélt minden szó­
nok és aztán föloszlásra, szólította föl a munkáso­
kat, akik meglepő gyorsasággal engedelmesked­
tek. Félegykor üresedni kezdett a tér s kettőre 
újra megtelt újabb tömeggel. Erre újabb szónok­
iások következtek. Ma tehát tulajdonképpen két 
nagygyűlést rendeztek egymásután.

Hányán és KIK. vettek 
részt ?

Bizonyára érdekes kérdés, hogy a demonstrá­
ción hányán és kik vettek vészt? A válaszadásra 
van egy hiteles alap, amelynek segítségével föl- 
világositást adhatunk. Tudjuk ugyanis, hogy Bu­
dapesten hány szervezet van s mennyi a tagok 
száma. Ma pedig A Hír tudósítói valamennyi 
szervezet vezetőitől megkérdezték, hogy a mögöt­
tük haladó csoportban mennyien vannak s ezt a 
saját számításukkal is összevetették. Eszerint — 
mindent egybevéve — kilencvenezer szervezett 
munkás vol jelen. Már most számításba kell venni 
a többi, nem szervezett munkást, az érdeklődő ln-

zelők és kazánfűtők. 6. Színházi és látványosági 
munkások. 6. Földmunkások; diákok. 7. Női mun­
kások. („Választói jogot a nőknek" feliratú táb­
lával). 8. Molnárok, malommunkások. 9. Budafoki 
munkások. 10. Albertfalvai munkások. 11. V. és 
VI. kerületi famunkások. 12. Mintakészitok. l->. 
V—VI. kerületi ifjú munKérok; újpesti és Kül­
telki munkások. 14. Teherszállítók. (Árvalányha- 
jas kalappal), lő. Kocsisok. 16. Budai munkások.
17. Újpesti munkások a kizárt jutagyári munká­
sokkal. (Jogot a népnek, hogy hazája legyen; Új­
pest „jogtalan munkássága" felirátu táblákkal).
18. Rákospalotai munkások. 19. Újpesti szabad­
gondolkodó polgárok. 20. ö-budai munkások. -1. 
Kefekötők. 22. Kádárok. 23. VII. vas- és fémmun­
kások. 24. Újságárusok és lapkihordók. 25. Esz­
tergályosok. 26. Szervezett, faesztergályosok. 2i. 
Nyomdászok. 28. Könyvkötők. 29. Mészáros és 
hentessegédek. („Le az osztályparlamenttel fel­
irátu táblákkal). 30. Kárpitosok. „Éljen a nép­
párt" felirátu táblákkal. 31. Cipöfelsörészkészv 
tők. 32. Vas- és rézesztergályosok. 33. Máv. gép­
gyárainak munkásai. 34. Reszelővágők. 35. Ková­
csok. 36. Köverők. 37. Kőbányai munkások. 38. 
Kispesti munkások. 39. üvegesek. 40. Fehérnemű- 
tisztítók. 11. Borbélyok. 42. Cementmunkások. 43. 
Lakatosok. 44.Szüesök és sapkások. 45. Fényké­
pészek. 46. Paszományosok. 47. Szobrászok. 48. 
Vas- és érc-öntők. 49. Román munkások. 50. IX. 
kerületi légszeszfejleszt.ők. 51. Soroksári munká­
sok. 52. Szappanosok. 53. Kocsigyártók. 54. Ve­
gyészeti munkások. 55. Erzsébctfalvai munkások. 
56. Szabőmunkások. 57. Szabó kisiparosok. 58. 
Női szabőmunkások és nők. 59. Bádogosok és sze­
relők. 60. Cipészek. 61. Menyezet és fehérmunkl- 
sok. 62. Rézművesek. 63. Vas- és rézbutormunká- 
sok. 64. Kalaposok. 65. Villanyszerelők. 66. Butor- 
csomagolók. 67. Élelmezési munkások. 68. Kávés­
segédek. 69. Kávéfőzők. 70. Éttermi segédek. 71. 
Aranyművesek. 72. Kereskedelmi alkalmazottak. 
73. Kereskedelmi segédmunkások. 74. Magán- 
tisztviselők. 75. Kőművesek. 76. Ácsok. 77. Állvá­
nyozók. 78. Kályhások. 79. Fcstömunkások. 80. 
Grafikai munkások.

Szónoklás a tefoer- 
Rocsiról

Miután az ácsak nem dolgoztak, emelvénye­
ket nem csináltak s a szónokok négy közönséges 
áruszállító kocsiról mondták el beszédeiket, A 
nagy szekerek bakján hosszú rúdra felt űzött szá­
mok tájékoztatták a munkásokat, hogy merre 
vonuljanak és hol állapodjanak meg.

Pontosan megállapították, hogy az egyes 
szervezetek tagjai melyik „emelvény“ szónokát 
hallgassák meg.

I.
Az első számú kocsitribün elé, amelyen Gar­

bói Sándor beszélt, a következők csoportosultak: 
A Váci-uton, a Höcker- és szivattyú-gyár közölt, 
levő téren, a Fóthiuton gyülekezettek, továbbá az 
összes I. II. cs III. kerületi, az újpesti, albort- 
falvi, ercsi-i és budafoki munkások.

A kávéfőzők dalosköre itt, egy forradalmi 
dalt adott elő, aztán elnökét, jegyzőt választottak, 
majd Garbai lépett a stráfkocsi szélére s a követ­
kezőket, mondotta:

— Az ország népe megmutatta, hogy 
a történelmet ezentúl nem az uralkodó 
osztályok csinálják, hanem a dolgozó 
népmilliók. Ma átadtuk üzenetünket az 
osztályparlamentnek, amely fogcsikorgat­
va hallgatta végig azt. Nem kérés volt, 
hanem ultimátum. Megmutatjuk, hogy 
Magyarország nem lesz mindig a Justh 
Gyuláké, hanem a népé. Nem engedjük 
meg, hogy az általános titkos választó­
jogot elsikaszszák. Ez az utolsó békés 
tüntetés. Arra kérem csak önöket, hogy 
szükség esetén elgyenek ismét ott, ahová 
hívjuk és segítsék győzelemre az ügyün­
ket.

Beszélt aztán még Schönherr József a fővá­
rosi pincérek nevében s Tarczai Lajos a kávéfő­
zők képviseletében.

II.
A második számú tribünön beszélt a munkás­

ság legnépszerűbb szónoka, Bokányi Dezső, akit 
a Tisza Kálmán- és Szent László-téreu összegyűlt 
s onnan érkezett munkások hallgattak. Bokányi 
már a Házban történtekről is beszámolt.

kosságezreit, s így — tizennyolc helyről kapott in­
formációnk egyeztetésével — körülbelül száznegy­
venezer ember fordult meg a Városligeti Nyári 
Színház mellett. A nyolcvan jelenvolt szervezet 
pontos névsora pedig ez:

1. Légszesztejlesztök és lámpagyujtók. 2. Asz­
talosok és famunkfisok. 3. A váci-utt gyárak mun­
kásai. (Minden gyár munkásai külön piros jelző­
táblákkal, azonkívül feliratos táblák.) 4. Gépke­

— A képviselőház elnöke — mondta 
—- kijelentette ma deputációnk előtt, 
hogy a választói jogot meg fogják csi­
nálni. De nem akart, vagy nem mert ar­
ról nyilatkozni: hogyan lesz meg, mert 
ő nem enged semmiféle alulról jövő nyo­
másnak. De viszont azt látjuk, hogy szé­
pen enged a felülről jövő nyomásnak. 
Az olyan parlamentet, amely egyiknek se
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enged, tisztelni tudom, de az olyan nép- 
képviselet, amely behódolt fölfelé a kiály- 
nak, engedni tartoznék az alulról meg­
nyilatkozó követelésnek is. A nép véres 
harca teremtette meg a parlamentariz­
must, a népet respektálni kellene. Ha 
nem teszik, majd kényszerűjük rá őket. 
A választójog tulajdonképp polgári jog s 
elsősorban a polgárság fogja hasznát 
venni, de nekünk fegyverül szolgál arra, 
hogy az egész nép számára kultúrát, jó­
létet tűrhető állapotokat teremtsünk.

A beszédet kétszer félbeszakította a kiküldött 
rendőrtisztviselő, amikor Bokányi a királyról be­
szélt. Izgalmas percek következtek, a tömeg sértő 
közbekiáltásokat hangoztatott, de a gyűlés felosz­
latására nem került a sor.

Óriási tetszéssel fogadták Bokányi szónokla­
tát, amelyet a többi tribünön még háromszor kel­
lett megismételnie. Mindenütt kapott egy-két 
rendreutasítást.

III.
Klárik Ferenc beszélt a harmadik tribünről, 

amelynél a Garay- és Fcrenc-térröl jövő tömeg 
foglalt állást.

— A miniszterek — úgymond — folyton 
alkot.mánybiztO'itokokért szaladgálnak Becsbe, 
ahol fütyülnek rájuk. Pedig hát az általános 
választójog az igazi alkolmánybiztositék. l'öl- 
hivom a muukásnépct, hogy mai gyönyörű, mél­
tóságé? s mégis félelmes viselkedéséhez marad­
jon hü és jöjjön el akkor is, ha majd sokkal erő­
sebb, sujtóbb eszközökkel kell harcolni.

IV.
A legnagyobb beszéd közvetlenül az Aréna 

mellett hangzott el, ahol legtöbben helyezkedtek 
el. Itt voltak az Ahnássy- és az István-téren ösz- 
szegyült ezrek, a szocialista diákok, a nömuuká- 
sok nagy része stb.

Az ország minden részéből s a külföldről ér­
kezett táviratok felolvasása után 1 Ycltncr Jakab 
lepett elő s a következőket mondta:

— A mai nap kellett ahhoz, hogy a rágal­
mak véget érjenek. íme, az összes munkások, a 
kik nem is tagjai a szocialista szervezeteknek, 
követelik a választói jogot. A szélhámos haza­
fias munkás-szövetség tagjai, okik hetek óta 
nagy reklámmal ordítoztak, ma sehol sincsenek. 
Gyávák, pedig nőm kell felnink. A tüntetés ele­
jétől fogva békés. Semmiféle nagyobb akadály, 
amely a közre, nézve káros volna, nem mutatko­
zik. De ha követelésünknek ezután sem enged­
nek, meg tudjuk mutatni, hogy az egész gazda­
sági életet is megbéníthatjuk és fájóbb sebeket, 
is tudunk ütni. Ma. dokumentáltuk, hogy itt a 
nép megérett a választójogra. Ez a választójog 
jelenti az ö uralmuk végét, a. szédelgés meg­
szűnését. Kibérelt polgári lapok ivkálták, hogy 
nyitott kapukat döngetünk, megadják a válasz­
tójogot. a fölösleges a demonstráció. Ismerjük a 
nyitott kapukat. Az egész koalíció másféléves 
uralma alatt csak egyre távolodott a választó­
jogtól. Legfülcbb a király úrhoz . . .

Itt Naszády rendőrkapitány, aki szintén a 
stráfkocsin volt, egy asztal mellett ülve, köz­
beszólt :

— A király személyét ne tessék belevonni a 
szónoklatba.

— Jó, jó, nem bántjuk a király urat! — 
mondták alulról.

Weltner aztán igy folytatta:
— Ez a sokaság biztos benne, hogy a vá­

lasztójog meglesz s a nópparlament álma is ha­
mar megvalósul. Elpusztul a mai . . . (Közbe­
kiáltások: Gazság! Pokolba vele!) A koalíció 
ellenére is meglesz. Andrása,y azt mondta, 
hogy a javaslat legkésőbb januárban a Ház 
asztalára kerül. A munkásság ezt, tudomásul 
veszi, de — szokás szerint — nem hiszi el. S 
mégsem aggódik ereje tudatában. Meglesz a 
választójog, ha király, kormány, ördög és pokol 
nem akarja is.......................................................

A kiküldött rendőrtisztviselő ismét meg­
szólalt:

— Nem tűröm az ilyen aposztrofálást. Fel­
oszlatom a gyűlést, ha igy folytatja.

— Már késői — felelt Weltner, — a beszedet 
már befejeztem.

Az elnök, llorovilz Gábor, jelentette ki még, 
hogy a munkások csöndben oszoljanak szét, ne­
hogy a rendőrök, huszárok ve tüzérek okot ta­
láljanak az ismert brutalitásokra,

I
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Ufra KezdiR
Fél kft tő elmúlt már s az Árén ;i-útról még 

mindig özönlött a térre a munkások csapata. Ak­
kor jöttek a kömivesek, kávéfőzők, pincérek, 
ácsok, festők, élelmiszer-munkások, a cseh és ro­
mán munkások, aztán még vagy tizenhat szervezet 
tagjai.

— Helyet az uj menetnek! — kiáltották a 
rendezők s az elvtársak közül azok, akik a beszé­
deket, már hallották, rendben távoztak.

A megismételt népgyülés csak félnégy óra 
tájban végződött. Programm ja s egész lefolyása 
ugyanaz volt, ami az elsőé.

Három óra tájban lassan és alig észrovc- 
hetőleg, akár a hóolvadás egy márciusi napon, 
a tribünök körül összesercglett komor, fekete 
munkás hadtestek elkezdtek gyérülni, a szak­
mák vörösszallagos vezérei begöngyölték a 
zászlóikat és az emberek, tizévcl-huszávnl csön­
desen, fáradtan, izzadtan és porosán bandukol­
tak be a város felé. A vörös tribünökön már bere­
kedtek Bokányi, Garbai, Weltner és a segéd vezé­
rek, akik déltől kezdve a kánikulai hőségben 
szorgalmasan lelkesítették az izzadó proletáro­
kat. Kimerültön, félboltra szónokolva állottak 
a tribünökön, amelyek körül még mindig ezer 
meg ezer elvtárs állott, akik az imént jutottak 
csak el a ligetbe.

F él négyre már alaposan megritkultak a 
munkásoszlopok, a fáradt, agyon gyalogolt óra­
bérek hazafelé igyekeztek, ebédelni, de ezren 
meg ezren a ligetben maradtak, ahol az élelmes 
vállalkozók rengeteg apró lacikonyhát állítot­
tak föl, amelyekben pár krajcárért jól élhettek 
az emberek.

Mint egy hadsereg sebesülijei százszámra 
feküdtek a földön, a gyér fii vön emberek, asz- 
szonyok, lustán, mozdulatlanul, köztük össze­
fogódévá, kipirult arccal sétálgattak a fiatalok, 
ifjúmunkások és munkás]ányok. a fák közt, a 
meleg napfényben énekelve, olyanok voltak, 
mint egy vidám majális ifjúsága, csak a dalaik 
azok voltak szomorúnk, komorak a fiataloknak:

ÁLTALÁNOS TITKOS
VÁLASZTÓI JOGOT ADJATOK,
S HAZAFIAK LESZÜNK,
NEM HAZÁTLAN BITANGOK...

Vagy ime itt egy mély, megindító panasz:
TI \ ITT \ BŰVÖS KIKELET,
VIRÁGOT SZEDNI. NEM MEHET ...
VIRÁGOT SZEDNI NE M M EHET...

De azért mentek, sok fiatal proletár-pár sé­
tált egymáshoz simulva a komor szónoklatok 
után a liget, sűrűbb tájai felé, virágot szedni...

Négy órakor már óriási fekete, lassú töme­
gek öntötték cl az Andrássy-utat és a Kerepesi­
ül nt, amelyeken az omnibuszok és villamosok is 
mind zsúfolva jöttek a város felé. Az utcákon 
egymásután nyíltak meg a fűszeresek, kiskor es­
ni árosok. kávémérök üzlethelyiségei, ahol ün- 
ncplŐruhá», jel vén vés alkalmazottak szolgálták 
ki a beözönlő közönséget. Budapest arca me­
gint megcleveniilt, hangos és népes lett az 
útra, csak a kávéháVik ragyogó nagy ablakaira 
borultak még a szomorú szürke redőnyök, mint 
a szem fedők. A kávéházakbun reggelig tart a 
numknszünct, az egész általános sztrájkban ta­
lán ez érinti legérzékenyebben ennek a város­
nak n népét. Sehol a világon a pikkoló nem 
olyan fontos, mint Budapesten. A néma, halott 
kávéházak előtt csak néhány szomorú ember 
ült, az öreg. szenvedélyes törzsvendégek ültek 
a kitett asztaloknál, a rendes helyükön. Nincs 
pikkoló, nincs újság, de azért hűségesen eljöt­
tek és ülnek. A Ilii kutya esete ez. aki megdög­
lik a gazdája sírján ...

A kancellár, .lövő vasárnap ismét 
Pécsben h-sx W’rknlv Sándor és vele utazik 
tijnt Szlnni/fi .léizsvf keresk 'deltái állam­
id kn r. A miniszterelnök, lia a felség álla­
pota megengedi, amlieneiára megy a király­
hoz, de Arhrrnlhal báréit, a e sás zári ház 
miniszteréi mindenesetre fölkeresik mind a

ketten. A kiegyezéssel kapcsolatos nemzet­
közi tárgyalások' dolgát tudniillik Aohrenthal 
beleegyezésével kívánja végleg rendezni a 
két kormány s ezt a beleegyezést a minapi 
első tanácskozás alkalmával nem kapták 
rpeg. Aohrenthal kívánságára vasárnap újra 
tárgyalni fognak vele. Hogy az osztrákok 
alávetik magukat a parancsnak, hagyján, 
néni a mi dolgunk. De mi jogon kancelláros- 
kodik a 'magyar kormánynyal Aerenthal?

Minisztertanács. Welcerlc Sándor 
miniszterelnök ma délelőtt értesítette a ka­
binet tagjait, hogy a képviselőház ülése 
után minisztertanács lesz. A minisztertaná- 
esot. Wokcrle képviselőházi dolgozószobájá­
ban tartották meg s ez alkalommal megbe­
szélték az ülésszak berekesztésének követ­
kezményéit: az uj választásokat. Holnap be­
zárják az ülésszakot és szombaton királyi 
kézirattal megnyitják a második üléssza­
kot. Elhatározta a minisztertanács, hogy a 
Ház alelnökeinek számát ezúttal som szapo­
rítják. Marad minden a régiben. Ügy kon­
tern piálják, hogy az első érdemleges ülést 
október tizenhatodikán tartják, amikor a 
Wekerle a kiegyezésről is fog nyilatkozni.

Udvarolnak a jegyzők. TTj ciklus előtt 
vagyunk, újra választják a Ház tisztikarát. Csak 
Jufstli Gyula nem kerül uj választás alá. Az a 1 el­
nököket újra megválasztják. Jön Barabás Béla, 
a függetlenségiek alel nők-jelöl tje.

— Hagyjatok bél-éhen — szól rájuk Barabás 
— nem kell nekem, semmi.

. A kormány sem akarja megbolygatni az al­
elnöki állasokat. Kinos dolog belenyúlni, a rlomi- 
niumok darázsfészkébe. Jegyző-jelölt rengeteg 
van. T.cgtöbbje önjelölt, ami nem hiba, sőt a párt­
ban ki is hirdették, hogy tessék jelentkezni. Es 
jelentkeztek a régiek közül Rálh Endre és TJam- 
mershern László, uj ember meg ezer. Kapncitálá- 
sok is folynak már, korteskednek jobbról balról. 
Érdemes is tülekedni érte. Ilatszáz korona ne­
gyedévi külön hnorárium jár az állással, ami 
ugyan nem sok, de a munkába még nem betege­
dett bele egyetlen jegyző sem. Az uj jelöltek kö­
zött van Szász József, akire mindenki rászavaz, 
Dudits Endre, Somogyi Aladár és Hódi/ Gyula.

Mire a miniszterelnök elmondja a Háznak a 
kiegyezés titkait, túl leszünk ezeken a bajokon is. 
De ha a horvátok valóban elölről kezdik az ob- 
sfrakciót, rövid életii lesz a második ciklus és rö­
vid életű az újonnan választandó tisztikar is.

Detronizálták Drohobeczkyt. A horvá­
tok szokott helyükön a Conti nental-szállóban 
gyülekeztek és kisebb csoportokban vonultak fel 
a Házba. Jó horvát szokás szerint mindenekelőtt 
a biifl’-bcn néztek körül, aztán konvcntikulumot 
tartottak a folyosó szögletben.

— Megfosztottuk Drohobeczki) püspököt az 
nlclnökségtől — magyarázták nagy élénkséggel a 
kérdezösködöknek — most tessék neki alkudozni 
a magyar kormánynyal . . .

IJgy is van. Addig alkudozott az egyetlen 
magyarul beszélő horvát delegátus a béke fölött, 
aniig eltemették a maga emberei. Mazsuranics 
Bogdánt tették meg helyette alclnöknek, ami neki 
magának jól esketik, de a szimpatikus, igazán 
magyar érzésű körösi püspöknek nem árthat, nem 
fájhat.

Marsa Gyulának, aki a hangos vasúti viták 
idején állandó harcban volt a komitokkal, ma a 
ízocinlistúkknl akadt egy kis kalandja.

A nvugoti pályaudvar mellett át akart menni 
az utca túlsó felére.

—- A tulipán várhat! — kiáltotta feléje egy 
munkás s nem bocsájtotta át.

— Országgyűlési képviselő vagyok — vágta 
vissza Mursa — és be kell mennem a Házba. 
Hátha éppen ma kell megszavaznunk a választói 
reformot?

NYILTTÉR
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i! Legolcsóbb hirdetési mód!!
Nem kell a kiadóhivatalba
fáradni, meri minden

doSiányíőzsdéüeji kapiiaté

Érvéayes lO szóig.
Áxra 20 fillér,

A hirdetés a levelező-lap beérke­
zése napján jelemé msg.

összes épületei'
leromboltaínak

1

mert

Os-Budavára
feloszlik!

Az összes épületi 
faanyagon, cserépföde­
leit, deszkák, ablakok, 
ajtók. Minden a leg­
jobb állapotban olcsó 

áron eladó.
Reggeli 9 órától esti 5 óráig.

A TÁRSADALOM ÉS ál
NEMI KÉRDÉS.

Fényes László szenzációs könyve 80 fillérért 
minden hírlapárusítónál kapható. 20027 I

Tauszky Miksa fia
TatMzky UpAt Budapest.

Csakis Vili., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).
Magaselölenek. lelefon flV—31>. Magas előlegek 
Legnagyobb bútorszállítás! költöztetési és beraktáro­
zás! vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, vala­
mint a közelgő, nyaralókba való bútorszállításra ju­

tányos ár mellett szolgálatát
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Borzalmas vasúti
szerencsétlenség a fővárosban

Egy gyorsvonat katasztrófája 

Egymásra torlódott kocsik 

Két halott, tizenkilenc sebesült

Az ünneplő Budapest délutánjába vad 
csattanás szakadt: áldozatok jajgatásával, 
halálhörgéssel, tűzzel és borzalommal egy ret­
tenetes vasúti katasztrófa hire. A város belse­
jétől nem messzire, a Soroksári-uton történt, 
— a Zirnony felől jövő gyorsvonat belesza­
ladt a ferencvárosi pályaudvarról elindított 
tehervonatira, föltartóztathatatlan erejű ösz- 
szeütközés történt, a vasúti kocsik az árokba 
zuhantak s ott összetörték és agyonlapitot- 
ták az utasokat. Ez csak a szerencsétlenség 
egyik fele; a másik fele az volt, hogy kigyul­
ladt a vasút hídja is és az égő zsarátnok a 
Ind megolvadt vasszerkezetével összefolyva, 
ráomlott a roncsokra. Tüzes cső hullt le a ro­
mok alá temetett emberekre. Ketten meghal­
tak, egy fűtő, meg a gépész. Vagy tizenki­
lencen megsebesültek, részben a gyorsvonat 
utasai, részben a tehervonat személyzete. 
Bent pedig, a pályaudvaron, kétségbeeset­
ten sírtak azok, akik valakijüket várták a 
vonaton.

Két óra előtt történt a katasztrófa, de 
negyedórával később már tele volt a hirével 
a város s az első hírek sokszorosan felna­
gyították az áldozatok számát, harminc, meg 
ötven, sőt nyolcvan halottról is beszéltek. S 
az első gyászos megdöbbenés után egy ré­
mült, félig kérdező, félig vádoló gondolattól 
volt terhes Budapest: hogy vájjon véletlen-e, 
hogy épp ma történt a szerencsétlenség, ho­
lott már napok óta tele van a világ azzal, 
hogy a vasutasok is ki akarják venni a ré­
szüket az október 10-iki tüntetésből és mert 
fejvesztés terhe mellett eltiltották őket ettől, 
az a hir járta, hogy passzív rezisztenciát kez­
denek és valami titkos tervük is van. Jogos 
volt tehát, ha c híresztelések s a katasztrófa 
között mindenki összefüggést keresett; — de 
talán fölösleges is mondanunk: ez a föltevés 
a lehető legalaptalanabb abszurdum, még 
gondolni is képtelenség arra, hogy vasutas 
ilyen gonosz, őrült árulásra képes lenne.

Meg kell nyugodnia a közönségnek, vé­
letlen szerencsétlenség történt. Állítólag a te­
hervonat vezetője a hibás benne, de felelős­
ségre vonni nem lehet már: holtan maradt 
a, mozdony alatt. Mindenesetre vizsgálat in­
dult. Ha van valaki, akit meg kell büntetni, 
meg fogják találni.

Vasúti összeütközés
Budapest határában

Erzsébetfalva és Soroksár között
Budapest határában, Erzsébetfalva és 

Soroksár között közvetlenül a soroksári-uti 
fegyvergyár előtt történt a nagy vasúti ka­
tasztrófa: pontban Űzőikét óra negyvenöt 
perckor összeütközött a Zirnony felöl jövő 
003-as gyorsvonat a biidapest-ferencvárosi 
pályaudvarról indítóit 952. számú tehervo­
natiul. Az összeütközésnek több halálos, élet­
veszélyes és súlyos sebesült je van. Az össze­
ütközés rettenetes erővel történt. Több kocsi 
elpusztult.

1

Romokban az egész vonat 

Leégett egy vasúti hid 

A beiügyminiszter a hely színén

Zirnony f lől jön a 
903-as gyorsvonat

Az államvasutak vonalai között egyik leg­
nagyobb forgalmú a budapest.—zirnony—belgrádi. 
A 903-as gyorsvonat hajnalban öt óra ötven perc­
kor indult cl Zimonyból. A gyorsvonaton sok 
v.las volt; délután pontban egy órakor kellett 
volna megérkeznie a budapest—keleti pályaud­
vari végállomásra. Az utolsóelőtti állomás Kun- 
szentmiklós-Tass volt. Ido a menetrend pontos­
ságával tizenegy óra ötvenhárom perckor érke­
zeti meg a gyorsvonat. Innen néhány percnyi 
tartózkodás után jelzést adott a budapest—ferenc­
városi állomásra és teljes sebességgel útnak in­
dult.

Budapest—ferenc­
városi pályaud­
varról indult a 

952. tehervonat
Budapestről, a ferencvárosi teherpályaudvar­

ról naponkint reggel kilenc órakor indul telier- 
vonat a ziinonyi vonalon. Ma nagy késéssel in­
dult a, tehervonat, amelynek vaggonjai nagyrészt 
üresek voltak. A tehervonaton természetesen utas 
nem volt, csupán a személyzet. Ezek voltak: 
Csettler Antal vonatvezető, Zinemann Ede moz­
donyvezető. Víg István fűtő, Huber Antal, Be­
cs les József, Rizsáigi Mihály és Horváth András 
fekezök. A tehervonat tizenkét órakor indult el 
a budapest—ferencvárosi pályaudvarról és tizen­
két óra harminchét perckor érkezett meg’ <i fe­
rencvárosi pályaudvar után levő első, tíudapcst- 
kitérö állomásra.

Ahol az összeüt­
közés történt: a 
Budapest-kitérő 
állomás

Ütött-kopott kis állomás a ferencvárosi pá­
lyaudvar után: a Budapcst-kitérö pályaudvar. 
Egyemeletes az egész viskó. Négy sínpár húzódik 
cl előtte. Az állomást Farkas Ferenc állomás- 
elöljáró és Neumann Adolf állomásfelvigyázó 
vezetik. Szolgálattétclre melléjük van rendelve 
több vasúti munkás, közöttük Csehi Lajos váltóőr,

Neumann Adolf A Hir munkatársa előtt a 
következőket mondotta a vasúti katasztrófa előz­
ményeiről :

— A Buda pest-kitérő állomás elölt 
négy sínpár fekszik. Ma délelőtt tizenegy 
óra után több vonat ment el az állomás 
előtt. Szabadka felől jött a 053. számú te­
hervonat. Ez tovább ment a budapest-fe- 
rencvárosi pályaudvarra, ahonnan csak 
ennek megérkezése után indították a 952-os 
számú tehervonatot. Ezenkívül még két te­
hervonat ment el a pályaudvar előtt: a 
911-os és iM-t’S teher vonatok. Ezek szabály 
szerint felállottak a második és harmadik 
vágányokra. Ez tizenkét óra után történt. 
Féicgy óra után kis időközökben két jelzés 
jött az állomásra. Tizenkét óra harminckét 
perckor jelezték a ferencvárosi pályaud­
varról a 952-es számú tehervonatot, amely 
csakhamar meg is érkezett. Alig hogy ez 
megérkezett a pályaudvarra, jelezték Kun- 
szentmiklósról a Zirnony felöl jövő 903-as 
gyorsvonatot.

A Budopest-kitéröpfdynudvaron Csépi. Lajos 
váltóőr igazítja a gineket. 0 volt az, aki a gyors­
vonat jelzése után a tehervonatot kiengedte. A 
Hir munkatársa előtt a következőket mondotta:

— Mikor még a Zirnony felöl jövő 
gyorsvonatot nem jelezték, a 952-es szá­
mú teher vonatnak megadták az állomá­

son a jelt az indulásra. Erre én a váltót 
szabadra állítottam és a tehervonatot út­
jára bocsátottam. Ebben a percben je­
lezték a Zirnony felől jövő gyorsat. Erre 
a jelzésre én leintettem a tehervonatot. 
Síppal, zászlóval intettem ‘a tehervonat 
vezetőjének, Czeiilcr Antalnak; c-z azon­
ban a jelzést vagy nem látta, vagy nem 
akarta észrevenni. A vonat tehát útnak 
indult. Látnivaló volt okkor, hogy az üsz- 
szeüt közös el ke r ü 1 heteden.

Tehát az összeütközés elkerülhetetlen volt...

Összeütközés!
A 993-as gyors belesza­

ladt a 952-es számú 
teliervonatbn

Tizenkét óra negyven perc volt. amikor 
a Budapest-kitérő állomásról a 952-es szá­
mú tehovvonat útnak indult. A kitérő állo­
mástól kezdve egészen Soroksárig, tehát 
odáig, ahonnan a gyorsvonat már útban 
volt, még szakadékban tört el egy sínpár. 
A tehervonat toliéit útnak indult, ugv, hogy 
feltétlenül találkoznia kellett a szemközt 
jövő gyorsvonattal.

Alig ezer lépésnyire a kitérő állomás­
tól, keskeny vágásban, vasúti nyelven a 
32-e.s szánni szelvényben egy bid alatt erős 
forduló van. Amikor a tehervon tt lokomo- 
tivja ideért, a mozdonyvezetője, Zinemann 
Ede tüstént észrevette a veszedelmet és tel­
jes erővel fékezett, ő maga leugrott a vo­
natról. Ez azonban már nem használt sem­
mit. Soroksár felöl ekkor már alig néhány 
száz lépésnyire, teljes gyorsasággal jött a 
903-as számú zimonyi gyorsvonat.

Tizenkét óra negyvenöt perc volt ok­
kor: bekövetkezett a rettenetes katasztrófa. 
Közvetlenül a szelvény fölött áthúzódó bid 
alatt a fordulatnál, a gyorsvonat teljes erő­
vel beleszaladt a tehc.rvonafba. Rötteneies 
nagy erővel történt az összeütközés. X 
gyorsvonat szinte beleszaladt a tehervo­
natira, irtózatos erejével Elkapaszkodott, 
mozdonyát, első kocsijait maga alá temette. 
Ekkor megadott. A mozdony emel kelése be­
törte a hidat, melynek fnszcrkczele tüzel 
fogott a mozdony égő szenétől és hamarosan 
teljes lánggal égett.

Menekülés!
Az utasok könyebb sé­
rüléssel megmene­
kül tek. Sok se lyos se­
besült vánszorgott 
ki a kocsikból

Az összeütközés után izgalmasan kínos je­
lenetek kövekeztek. A t,< horvonat mozdonyveze­
tője meg az összeütközés mcgtüvlénte elölt le­
ugrott a vonalról. A többiek az összeütközés 
után ugráltak le kétségbeesetten, ijedten. Közü­
lük többen súlyosan megsebesültük. A vonatve­
zető halva maradt a vonatban.

.Rettenetes volt n pánik a gyorsvonat utasai 
között. Mikor a nagy robajjal, rázkódással járt 
összeütközés megtörtént, az utasok kétségbe­
esetten, jajveszékelvo ugráltak le. a vonatról. A 
mozdonyvezető megmenekült. Mellette, állott egy 
vonatkísérő lakatos, ez meghalt. Az utasok és a 
vasutasok közül többen súlyosan megsebesüli'';-. 
Mikor a katasztrófának hire terjedt, a sebesül­
tek még mindig a vonaton voltak vagy a töltésen 
bevertek, a bid íredig már nagy erővel égett.

Segítség! Segítség!
Tűzoltóság, rendőrség, katonaság, 

csendőrség, mentők kivonulnak" 
a katasztrófa színhelyére

Villámgyorsan elterjedt Budapesten a ka­
tasztrófa hire. Hamarosan óriási tömeg gyüle­
kezett, a katasztrófa színhelye körül. Sokan 
voltak azok, akik a Soroksári-uton meglátták n 
veszedelmet, és még többen rohantak a keleti 
és ferencvárosi pályaudvarról a veszedelem 
színhelyére. Rövid félóra alatt több ezer főnyi 
ember állolt az égő romok körül. A két moz­
dony izzé-porrá törött, sőt a gyorsvonat első 
kocsija is teljesen szét rombolódét t az óriási ösz- 
szetitközés következtében. Az egymásra torlódó 
mozdonyok lerántották a töltést összekötő ócska

<
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Beszélgetés a sebesültekkel, az üzletvezetővel, 
az állomásfőnökkel, a fűtővel

(
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faludat, amely csakhamar láng!,aborult és a kö­
vetkező percben a kazánból kiömlött égő parázs­
tól meggyűlt a mozdonyokat kísérő kocsik szén­
készlete is.

A lángokat elsőbben is a mintegy ötszáz 
méternyire levő fegyvergyár tűzoltói kezdték 
oltani. De a dühöngő elemmel, amely teljesen 
lehetetlenné tett minden más mentési munkát, 
nem tudtak megbirkózni. Szerencsére kevéssel 
későbben kürtszó jelezte, hogy megérkeztek a 
\árosi tűzoltók is; elsőnek a központi, utána a 
IX., majd a VIII. kerületi őrség termett a 
helyszínén Markusovszlaj és Kállay segédtisztek 
vezetésével és most már együttes erővel fogtak 
hozzá az oltáshoz. Négy oldalról fogták közre a 
lobogó tüzet vizsugarakkal és háromórai ke­
mény munka után sikerült a tüzet valamelyest 
lokalizálni.

A mentők ezúttal igazán derekas munkát 
végeztek. A katasztrófa után tiz perccel már ott 
volt automobilján d r. Kovács Aladár men tő- 
főorvos-igazgató, Virosztek, Sebők és Könnend)) 
főorvosokkal, akik után megjött hat mentő- 
kocsi harminc orvossal, akik összesen nyolcvan 
ágyat téri tettek ki. A ferencvárosi f ütőházból 
is két mozdonyt küldtek ki, az egyiken orvoso­
kat, a másikon segélykocsikat hozta.

Amikor sikerült a tűznek útját állaui, 
végre hozzáfogtak a mentéshez.

Elsőnek Czeiller-C'zeglédi holttestét szed­
ték elő a romok közül. A szerencsétlen ember 
holtteste borzalmas módon össze volt csonkítva. 
A mentöszolgák/betették a hullaszállító kocsiba 
és elvitték a houctani intézetbe.

Pfahler Viktor lakatost, aki szolgálaton kí­
vül volt, a gyorsvonatot kisérő kalauz kocsiban 
másodiknak találták meg. Aliiig a hullaszállító 
kocsi visszaérkezett, holttestét kiterítették a 
rétre és letakarták.

A közönség meghatva állta körül a holttes­
tet, letérd It, és halk imát mormolt.

A szerencsétlenség egyik borzalmas jelenete 
a postakocsiban játszódott le. A mentők előbb 
érkeztek n helyszínre, mint a tűzoltók és amikor 
,1 vasutronesokhoz értek, zokogást és sikoltozást 
hallottak. Két sebesült, Szalmán Mihály posta­
tiszt és Barin István postaszolga beszorultak a 
postakocsiba, amely haránt fordult, az ajtó zárja 
elpattant, lehetetlen volt. kiszabadulniuk. Az élet- 
veszélyes helyzetből a két szerencsétlent a mentők 
szabaditól fák' ki, akik feltörték a postakocsit.

Ot óra után kétszáz munkás érkezett a ke- 
h fi pályaudvarhoz, akik hozzáfogtak a romok 
eltakarításához. Nagyon nehéz munka ez, mert 
a két teljes erővel összeütközött mozdonyt nem 
lehet szétválasztani, dacára annak, hogy a Sza­
badkáról feltuviratozott segély mozdonyt fogták 
a gyorsvonat, mozdonya mögé.

A munka egész éjjel folyik és a katasztrófa 
színhelyét mintegy száz lobogó fáklya fénye vi­
lágítja meg.

A katasztrófa oka

A romok körül Tolnai üzletvezető vezeti az 
eltakariiúsi munkákat. A Hir munkatársa meg­
kérdezte, megállapították-o az összeütközés 
okát.

— Bizonyosat még nőni tudunk, — 
mondta Tolnai, — do mindon valószínűség 
szőrűit a szerencsétlenséget helyiden indí­
tás okozta. Halottat oddig csak kettőt ta­
láltunk és valószínű log nines is több. Se­
besült csak az alkalmazottak között van, 
kivéve egy bécsi gyárost, aki azonban in­
kább a nagy rémületnek a betege.

Hallóin, hogy azt hireszteíik, mintha 
a katasztrófa előidézésével, a mai •mun- 

kásiineppcl kapcsolatban valami szándé­
kosság ládád, col na. Ezt teljesen kizárt­
nak tartom.

A forgalmat a szőrmésétlenség teljesen 
megakasztotta és most csak a legnagyobb ne­
hézségek árán, segély utón bonyolítják le. Az 
összes vonat járásokat n Szén t-Lőri néz kavicsbá­
nyára terelik ál. Átszállással utaztak tovább a 
hol. szánni belgrádi gyorsvonat utasai is.

Nyilatkozik az áüomásfőnök
Az 52. számú tehervonat a ferencvárosi pá­

lyaudvarról indult útnak. Tőrök Győző állomás- 
fonök A Hir munkatársa előtt a következő ér­
dekes nyilatkozatot tette a rémes katasztrófáról:

— Én előttem teljesen érthetetlen az 
p6'ész dolog és a tehervonat mozdonyveze­
tőjét okolom minden bajért. A gyorsvonat­
nak Id óra 46 perckor kellett volna a kite- 
rön áthaladni, a tehervonat pedig üt perccel 
korábban érkezett be. A kitérő állomás for­
galmi tisztje mindenképpen meg akarta 
állítani a vonatot, mert ö már közben ér­
tesítést kapott Soroksárról, hogy elindult a 
gyorsvonat is. Fütyült, kiáltott, lobog- 
tatta a piros jelzőzászlót. De hiába, az ösz- 
szeütközést nem lehetett már elkerülni. A 
gyorsvonat vezetője semmiképpen sem hi­
báztatható. Megállapították, hogy amikor 
a jelzést megkapta, teljes erővel fékezett. 
Ézt különben a mozdonyok fekvéséből is 
kétségtelenül konstatálni lehet.

Az állomásfőnök még elmondta, hogy szinte 
csodálatos előtte, hogy még nagyobb baj nem tör­
tént és az összes kocsik nem zúzódtak darabokra:

Katasztrófa után
Beszélgetés a tehervonat 

vezetőjével
A 952-os szánni tehervonat mozdonyveze­

tője, Z iné maim Ede, mikor a katasztrófa köze­
ledését látta, leugrott a vonatról és igy szerencsé­
sen megmenekült. A Ilir munkatársa előtt a kö­
vetkezőket mondotta a katasztrófáról:

— A 952-es számú tehervonattot 
én vezettem. Engem nem terhelhet fe­
lelősség, mert én, mint mozdonyzezető 
az indítás jelére köteles vagyok elindí­
tani a vonatot. így történt ma is. Mi­
kor a vonatvezető Czeitler Antal, aki 
meg is balt, indítást jelzett, ón a vona­
tot megindítottam. A kanyarodénál 
vettem eszre a gyorsvonatot. Roppant 
megijedtem. Én is, és társaim, a féke­
zek, akik helyükről a vonat közeledtét 
látták, fékeztek, a vonatot megállítot­
ták és leugráltak. Csak Czeitler nem 
vette észre. Ö mozdonyon maradt. Én 
leugrottam és szerencsésen megmene­
kültem.

Beszélgetés a gyorsvonat 
fűtőjével

Az első emelet „A" pavilonjának egyik 
kórtermében feküsznek a sebesültek A Hir mun­
katársa előtt a katasztrófa legfőbb koronatanúja, 
a gyorsvonat fűtője, Ficsor Péter, a következő­
ket mondotta a katasztrófáról:

A gyorsvonat mozdonyát Szekeres 
János niozdonyveztő vezette s én vol­
tam a fűtő. Háromnegyed egy óra le­
hetett, amikor a. ferencvárosi kitérő­
höz értünk. Itt egy éles forduló van, 
amely merészen kanyarodik be a pá­
lyaudvarra. A fordulónál egyszerre ré­
mes látvány tárult a szemeink elé: 
szembe jött velünk, szabálytalan sebes­
séggel egy teher vonat. Szekeres moz­
donyvezető — dacára, hogy alig két­
száz lépésnyi differencia rótt csak kö­
zöttünk, nem veszítette pl lélekjelenlé­
tét. Az egyik kezével megrántotta a 
vcszsip szellentyüjét, amely rémesen 
kezdett sípolni. A másik kezével a fék­
ező! nyomta le, úgy, hogy a hirtelen 
csavarás miatt, döcögni kezdtek a kocsik.
A tehervonat és a mi gyorsvonatunk 
között ezalatt már alig volt pár méter 
távolság. Kétségbeesett percek voltak 
ezek. Azt hiszem bele is őszültem. Lát­
tuk, hogy az összeütközés dkeridhdd- 
len. És még se tehettünk semmit. Min­
den másodperc ezer esztendőnek tűnt 
fel. Egyszerre cl veszítettem eszmélete­
méi, s nem tudom mi történt vetem. 
Azután felébredtem. Nyilaié fájdalmat 
éreztem jobb karomon; a ruhám tele 
volt vérrel. Magam voltam csak a moz­
donyon. Körülöttem lángoszlopok csap­

tak fel s irtózatos szag áradt szerte- 
széjjel. Az emberek sikoltoztak, jajgat­
tak. Azt hittem itt a végítélet napja. 
Valami ösztönszerü érzés folytán me­
nekülni igyekeztem. Négykézláb le­
csúsztam a mozdonyról s ismét elájul­
tam. Itt a kórházban nyertem csak 
vissza eszméletemet.

Ficsor eltörött karja sínek közé van szó* 
ritva s annyira jól érzi már magát, hogy este 
már kártyázni ült le a többi betegekkel.

Andrássy, Hadik, Szterényi és 
Ludvigh a romoknál

A Soroksári-utca végén, Erzsébotfalva felé' 
óriási, izgatott tömeg állta körül a katasztrófa 
színhelyét. Az ünneplőruhába öltözött embereket 
katonaság, csendőrség szorította vissza a szeren­
csétlenség színhelyétől, ahol a mentők dolgoztak 
szüntelenül. Három órakor tülkülő, pöfögő 
automobilján megérkezett gróf 'Andrássy Gyula 
belügyminiszter, Hadik államtitkár kíséretében. 
A belügyminiszter automobilja a nagy tömeg 
miatt nem mehetett egészen közel a romokhoz, 
az utasoknak le kellett szállniok és tiz percig 
járkáltak ide-oda, a nélkül, hogy valaki felis­
merte volna őket. Végre Peregriny rendőrkapi­
tány felismerte az urakat. Feszes kaptákba vágta 
magát és szabályszerűen jelentkezett:

— Alázatosan bemutatom magamat, Pe­
rec) riny rendőrkapitány vagyok, húsz gyalog és 
húsz lovasrendörrel vonultam ki.

Andrássy kezet fogott a kapitánynyal és 
megkérdezte:

— Igen, igen, hát mi is történt?
Peregriny elmondta az eseményeket és az­

után kérte a kapitányt, hogy küldjön egy rend­
őrt az automobiljáért. Egyszerre húsz rendőr ro­
hant az automobil után. Andrássy éppen tá­
vozni akart, mikor lentről, a romok közül egy 
kövéres öregurat vonszolt föl két szolga. Andrássy 
azt hitte, hogy egy szerencsétlen sebesülttel van 
dolga. Legnagyobb meglepetésére azonban hozzá­
lépett és meghajolt:

— Tolnay Lajos államvasuti1 üzletvezető 
alázattal jelentkezik.

A belügyminiszter vele is informáltatta 
magát a katasztrófáról, majd néhány perc múlva 
államtitkárjával együtt elrobogott az automobi­
lon. Néhány perccel a távozása után megérkezett 
a szerencsétlenség színhelyére Szterényi József 
államtitkár és Ludvigh államvasuti elnökigaz­
gató, akik szinten hosszasabban időztek a pusz­
tulás körül. Még a késő éjjeli órákban is sokan 
tartózkodtak a katasztrófa színhelyén.

Két halott, sok sebesült
A katasztrófának két halottja van és több 

sebesültje. A halottak ezek:

Czeitler Antal a tehervonat vonatveze-
töje,

Pfahler József, a gyorsvonatot kísérő 
lakatos.

Száznyolcvan utas volt a gyorsvonaton. 
Ezekből százan első osztályon, nyolcvanan a má­
sodik osztályon utaztak. A sebesültek névsora a 
következő:

Heinitz Oszkár magánhivatalnok,
Vig István fütő,
Kornyakovszky Hedvig magánzónő, 
Schein Ferenc kereskedő,
Pfahler István lakatos,
Szekeres Gyula mozdonyvezető,
Ficsor Péter fütő,
Kovács István gyorsvonatvezetö, 
Hcrátskó Sándor vasutas,
Hadim Író Krisztián bölcsészet ha Ugató. 
Pruhur Athanáz bölcsészetit,! Ugató. 
Bokor József és neje erdőmester,
Kalmár Mihály postatiszt,
Knopfmacher Ignác szeszgyáros, 
di'. Kaiser Pál ügyvédjelölt.

Első segélyt a mentők nyújtottak s a sebe­
sülteket nagyrészt a Szent István-kórházba szállí­
tották.

/
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A Szent István-kórházban
Az üllői-uti Szent István-kórházba hat se­

besültet szállítottak be. Ezek közül Knöpflma- 
eher Ignác bécsi kereskedő fején szenvedett sú­
lyos zuzódásokat, de állapota annyira nem ve­
szedelmes, hogy holnap már vissza utazhat csa­
ládjához. Végh István, a tehervonat fűtője hal 
,kulcstörést, Ficsor Péter a gyorsvonat mozdo­
nyának fűtője jobboldali bordatörést szenvedett. 
'Schein- Ferenc kereskedő, dr. Kaiser Pál ügy­
védjelölt és Szekeres Gyula mozdonyvezető fe­
jén zúzott sérüléseket konstatáltak. Az utóbbi há­
rom Sebesült sérülése azonban annyira könnyebb 
természetű, hogy az cSt folyamán mái mind a 
hárman elhagyhatták a kórházat.

, Ki a bűnös?
Hat vasutast előállítottak

Ä szerencsétlenség hírére, jegyzője kí­
séretében kiment a helyszínére dr. Kiss Ist­
ván soros vizsgálóbíró, akinek utasítására 
Irat embert előállítottak a rendőrségre. Az 
előállított emberek — akik a vonatkísérő 
személyzethez tartoztak a következők: Ko­
vács István vonatvezető, Friedrich József 
kalauz, Várffa János kalauz, Horacskó 
Sándor fékező. Ezek a, gyorsvonat emberei. 
A tehérvonat emberei közül Huber Antal és 
Bacsics József fékezöket állították elő.

Folyik a vizsgálat
Nagy apparátussal folyik a vizsgálat a 

rendőrségen a vasúti katasztrófa ügyében. 
iA vizsgálatot a helyszínén Tóth Lajos rerid- 
örtanácsos', Peregriny Sándor rendőrkapi­
tány, Koródy Béla és Becker' Ádám rend­
őrfogalmazók és Krecsányi Kálmán detek- 
tivfönök vezetik.

Mindazokat, akik a vonaton utaztak 
és a vasutszemélyzet minden tagját kihall­
gatta a. rendőrség. Legfontosabb ezek kö­
zött Njetmann Adolf állomási elöljáró és 
Zinermann Ede vallomása. Mindketten 
igen érdekes vallomást tettek. Egészében el­
ismerték azokat a dolgokat, amiket A Hír 
munkatársa, előtt elmondottak.

Megállapították, ‘hogy a tűz úgy kelet­
kezett, hogy az összeütközés után a teher­
vonat első kocsijában felhalmozott oltatlan 
mész kigyuladt és ennek lángjától fogott 
tüzet a Ind faszerkezete is, amely azután 
teljesen elégett. A vizsgálat több súlyos tény­
körülményt állapított meg. Érdekes, hogy a 
gyors vonat, sebességmérője, amely a vizsgá­
latnál nagyon fontos adatokat szolgáltat­
hatná, nyomtalanul eltűnt. Ebben az irány­
ban most erősen folyik a nyomozás.

Kiderült az is, hogy á fegyvergyár 
■előtt lévő utolsó vidráns nem funkcionált. 
Ennélfogva a meggyulladt vasúti kocsikat 
és á. hídnak oltása rendkívül hosszú ideig 
tartott. Az oltatlan mész; amely a második 
teherkocsiból kiömlött, olyan vehemens erő­
vel égett és terjesztette a tüzet, hogy csak 
óriási erőfeszítéssel lokalizálhatták.

■ A rendőrségre, amely déltől késő éjsza­
káig szakadatlanul folytatta a vizsgálatot, 
a következő vasutasokat idézték be: Kovács 
István kalauzt, Zimermánn Ede a tehervo­
nat mozdonyvezetőjét és Horacskó Sándort 
a gyorsvonat kalauzát, aki szintén megsebe­
sül t Az ' államvasutak éjszakai fütőházának 
főgépésze szakvéleményt adott le. Végül a 
téhervofiat négy vonat kísérőjét hívták he. 
Ezek közül a négy vonatkísérőt' rövid idő 
múlva elbocsátották. Vallomásuk jelentékte­
len adatokat tartalmaz. A szakvélemény 
szerint a vasúti szerencsétlenség úgy tör­
ténhetett, hogy, a kitérőnek egyik oldalán, az 
úgynevezett vakvágányon állott egy teher­
vonat, a másik oldalán egy másik lehervo- 
nat lokomotivjával az ellenkező irányban. 
A kitérő-állomásnál a vezető jelt adott az 
első tehervonatnak, hogy bemehet Buda­
pestre és ezt a jelzést a második tehervonat 
vezetői .magukra értették. Amire jelezték 
nekik, hogy ne. induljanak el, mert szembe 
jön a gyorsvonat, akkorra a második teher­
vonat elindult. Ltjába esett az s alakú ka­
nyarodénál levő másik örh íz. amelyet a ki­
térő állomásról telefonon értesítettek a ve­
szedelemről. De már sajnos, későn. A teher­
kén at elhaladt az őr ház mellett és Szemben 
vele a kanyarulat mögül feltűnt a gyors-

vonat. Az első számú tehervonat bement 
Budapest felé, a második összeütközött a 
gyorsvonattal.

Hivatalosan!
A szerencsétlenségről a rendőrség a követ­

kező hivatalos jelentést adta ki a délutón fo­
lyamán:

A délelőtti órákban Soroksár és Erzsé.bet- 
falva között a 34. számú szelvényben össze ütkö­
zött a Zimonyból jövő 003. számú gyorsvonat 
a keleti pályaudvarról elindult 952. számú teher­
vonatiak Az összeütközés, folytán a. 052. számú 
vonat vezetője, Czeitler Antal ésa 003 .számú 
vonaton utazó lakatos, akinek neve ez ideig meg­
állapítható nem volt, meghallak. Négyen súlyo­
san, és tizenöten könnyen megsérültek. A sebe­
sülteket a mentők a Szent István-kórházba szál­
lították.

Az államvasutak igazgatósága a következő 
kommünikét adta ki a vasúti szerencsétlenségre
vonatkozólag:

Ma. délelőtt Soroksár és Erzsébetfalva kö­
zött a 003. számú gyorsvonat és a 952. számú 
tehervonat összeütköző11. Az összeütközés folytán 
Czeitler Antal, a tehervonat vonatvezetője és a 
gyorsvonat kalauzkocsijában volt Pfahle,r Vilmos 
vizsgálólakatos meghalt. Az utasok közül 12-on 
könnyebb sérülést szenvedtek. Kalmár Mihály 
postatiszt és Barto István postaszolga szintén 
könnyebben sérültek meg. Személyzetünk közül 
Szekeres Gyula, a gyorsvonat mozdonyvezetője 
és Ficsor Géza fűtő, továbbá Vig István, a te­
hervonat fűtője súlyosabb és Kovács István, a 
gyorsvonat von átvezetőjo könnyebb sérülést szen­
vedett. A két mozdony, egy podgyász- és egy sze­
mélykocsi nagyobb mérvben megrongálódott. Az 
összeütközés helyén a pályatest felett elvonuló 
közúti fahíd részben elégett. A vizsgálat eddigi 
eredménye szerint első sorban a, 952. számú te- 
herifonat személyzete hibáztatható, mert, az állo­
más utasítása és a megállító jelek dacára az ál­
lomáson megállás nélkül keresztülhaladt és ■ a 
szembe jövő 003. számú gyorsvonat ellen foly­
tatta útját. Hogy Buda pest-kitérő állomás sze­
mélyzetét terheli-e mulasztás , és mennyiben, azt 
a már folyamatban lévő vizsgálat lesz hivatva 
kideríteni. Az összeütközés következtében beál­
lott, akadály, előreláthatólag az éj folyamán el 
fog hárít látni, addig is a személyforgalom a Bu- 
dopest-Feréncváros, Kőbányahizlalda, Szent -Ló­
rin ez, Kavicsbánya, Soroksár segélye ti rányon át 
fog lebonyolíttatni.

A függetlenségi párt értekezlete. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt holnap dél­
után értekezletet tart Kossuth. Ferenc kereske­
delemügyi miniszter elnöklésével.

A néppárt elégedetlen. Az országgyűlési 
néppárt- ma délután Tirhj) Aladár miniszter el­
nöklete alatt értekezletet tartott. Zichy gróf kö­
zölte pártja tagjaival, hogy a kiegyezés megvan 
és az olyan, hogy az ország érdekeit minden olda­
lon biztosítja és előmozdítja. Szóba került ezután 
az emlékezetes nagy károlyi képviselőválasztás, 
melyen — állítólag — a közigazgatási közegek 
terrorizálják a néppártiakat. E miatt Zboray Mik­
lós augusztus végén akciót, is indított, hogy a 
néppárt lépjen ki a koalícióból. A mai értekezle­
ten többen hangsúlyozták, hogy a közigazgatási 
közegek a vidéken semmi figyelemben nem része­
sítik a néppártot, hanem ellenkezőleg, üldözik e 
párt tagjait. Egyhangú volt az a vélemény, hogy 
e sérelmek orvoslása szükséges és sürgős, ezért 
megbízták gróf Zichy Aladárt, hogy a belügyi 
kormánynál tegye meg a, szükséges lépéseket. 
Megejtették a bizottságokba való jelöléseket is. A 
Ház egyik alelnöki állására Rakovszky Istvánt, a 
néppártnak fen tartott jegyzői állására pedig 
Hencz Károlyt jelölték.

TÖRLEY

A professzor ur 
bocsánatot kért

Bókay Árpád egyetemi tanár megsértető 
hallgatóit. Tegnap a katedráról megkövetté 
őket. A megmérgezett nyulak ügyében folyik az 

inkvizíció. Nyilatkoznak a professzor hívei

Rókái Árpád egyetemi tanár kedden dél­
után, amint A Hír megírta, legnzcmberczto 
hallgatóit, a harmadéves medikusokat. Húsz 
diák hozta be a hirt, felháborodva mondták cl 
a professzor súlyos inzultusait. A Hir I üzle- 
ményének megvolt a kívánt hatása, tegnap dél­
után Bókay Árpád bocsánatot, kért hallgatóitól. 
Az ügyben a következő újabb részleteket je­
lentjük:

Félreértés?
Tegnap délután a központi klinika második 

emeleti tantermében volt, órája Bókaynak. Pon­
tosan megjelent és mielőtt megkezdte volna az 
előadást, a következőket mondta:

—- Uraim, a mült órán érthető fel­
indulásom több olyan kifejezésre ragad­
tatott, amelyeket most már őszintén saj­
nálok. Félreértésről van szó. Nem az 
egész hallgatóságra értettem a. sértő ki­
fejezéseket, csupán azokra, akik úri em­
berekhez éppen nem méltó csúnya bűnt 
követtek el, arzénikummal megmergeztek 
három kísérleti nyulat. Ezekre fentar- 
tom mindazokat, amiket nem érthetetlen 
felindulásomban mondtam. Vizsgálatot 
indítottunk és kérlelhetetlen szigorral 
büntetjük meg a gazság elkövetőit, Önökre 
akik nem részesei a lopásnak, nem vo- 
natkozhatik egy szavam se!

Nagy csend követte Bókay szavait és meg­
kezdődött az előadás, amely cscpdben, rendben 
folyt le.

Vizsgálat
A három nyúl teteme fölött vértörvényszé­

ket ül az egyetemi tanács. Lenhossék dékán és 
Bókay Árpád hallgatják ki a beidézett hallga­
tókat. de eddig az inkvizíció nem vezetett ered­
ményre. Tizenkét harmadéves orvostanhallgatót 
idéztek be, ötöt már kihallgattak és ezek kétsé­
get, kizáró módon beigazolták ártatlanságukat, 
Több professzor kijelentette, hogy azokat a 
fiatalembereket, akikre rábizonyul, hogy része­
sei a nyúl-gyilkosságnak, kizárják a budapesti 
orvosegyetemről.

Nincs mentség!
A Ilir szerkesztőségében tegnap megjelent 

több orvostanhallgató, akik a következő nyilat­
kozat közzétételére kértek fel bennünket:

Tekintetes szerkesztőség! A Ilir leg­
utóbbi számában Sztrájk készül az orvosegye­
temen ci mii közleményre legyen szabad a kö­
vetkezőket megjegyeznünk. Mi a sajnálatos 
méreglopási és mérgezési eset megítélésében 
úgyis mint karakteres emberek, úgyis, mint 
leendő orvosok, csatlakozunk Bókay Árpád 
tanár ur súlyosan elitélő véleményéhez, oszt - 
.luk felháborodását, melynek csakis az Ismé­
iét len tettesekre vonatkoztatott, módon adott 
kifejezést. Bár tudatában vagyunk annak, 
bogy a méreglopást büntető törvényünk mily 
keményen sújtja, előttünk mégis súlyosabb 
beszámítás alá esik az. hogy a méreggel kí­
sérleti állatokat pusztítottak el, amely telt­
nek. aljasságára; — ha orvostanhallgató által 
követi eleit el — semmi mentség nincsen.

Midőn kijelentjük, hogy az esetet mi is 
mélyen sajnáljuk és ismeretlen elkövetőjét 
megvetjük, egyben kijelentjük, hogy ez ügy­
ben lázadó gyűléseket nem rendeztünk.

Következik harminc harmadéves medikus 
aláírása.

Bókag tanár kimagynrázta sértéseit, n halb 
gat óság elégtételt kapott, yz ügy további része 
az egyetemi tanácsra tartozik, amely méltó bün­
tetést szab a csúnya tett elkövetőire.

á**YÍ; _*
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A király beteg!
A királyt napok óta nem látni a Burg- 

ban, schönbrunni kastélyában van. Ez szo­
katlan dolog. A fogadásokat is Schönbrunn- 
ban végezte, sőt tegnap, araikor Wekerle 
Sándor kihallgatáson jelentkezett nála, nem 
fogadta. Ilyesmire még nem volt példa. A ki­
rály a legkötelességtudóbb ember. Miért ma­
radhatott el az audiencia.?

Estére kipattant a titok. Az egész- és fél- 
hivatalosok bizonyos idegességgel adták hí­
rül, hogy a király állapota feltűnően javult. 
Javult, — hát beteg volt? Az utóbbi napok­
ban beszéltek ilyesmiről, itt is, ott is fölbuk­
kant a király betegségének a. hire, de mind­
annyiszor megcáfolták. Hivatalosan akkor 
ismertek be a király betegségét, amikor a ja­
vulásáról adtak hitt.

Beteg a király. A sokszoros titkolódzá­
son keresztül, amely a személyét és a beteg­
ségét körülveszi, nehéz róla igazat és alapo­
sat megtudni. Mégis annyi kétségtelen, hogy 
már tizennégy nap óta beteg. Katar rhnsa 
van. A beszéd nehezére esik. Fáradt. Ezért 
maradt el 11 ckerle audienciája.

Mindezeket az este kénytelenek voltak 
bevallani. Kénytelenek voltak vele. Nagy baj, 
kikii rtöl ni, hogy a király gyöngélkedik. Eny­
hítenek is rajta, amennyit csak lehet. Köny- 
nyii meghűlés az egész, — mondják. Be száz­
szor nagyobb haj lett volna ennél, ha hallgat­
nak \\ ekerlo elutasításáról. Ez annyit jelen­
teit tojna, hogy újabb politikai bajok von­
nak. Elakadt a kiegyezés. Mint ahogy kez­
detben csakugyan ez a föltevés kapott lábra, 
s az aggodalmaskodók ugyancsak megró­
ni üllek.

Nagy rémület kerekedett igy is, — azt 
beszéltek, a király állapota súlyos és ko­
moly tüdőgyulladása van, ami nagyon ve­
szedelmes baj, ha a király korát is figyelembe 
veszszük. Minden információ azonban a mel­
lett. szól, hogy túloztak azok. okik a betegség­
től féltik a király eletet. A Hir munkatársá­
nak alkalma volt egy olyan személyiséggel 
beszelni, akinek a király állapotáról közvet­
len Iildomossal kell birnia.

— Nem kell kicsinyleni a bajt, — 
mondta, — de eltúlozni sem kell. A király 
még a hadgyakorlatok alatt meghűlt. Nem 
kímélte magát, és most is rekedt és náthás, 
és köhögési ingerei vannak. Már régen pi­
hennie h"llet( volna, e nélkül a kafarrhns 
nem gyógyul. A meghűléssel függ össze, 
hogy a. királynak reumás a ff ekeiéi is vau­
nak, es — ami egyébként az egész betegsé­
gében a legfontosabb — hogy fáradt. Most 
feltétlenül kímélnie kell magát a felségnek, 
különben visszaesik, és akkor már komo­
lyabbá ralik a dolog. A baja könnyűségé­
nek jellemzésére: nem is kell ágyban ma­
radnia. Ha, vigyáz, egy-két héten belül föl­
tétlenül meggyógyul egészen.

Ezt a megnyugtató kijelentést tudomá­
sul kel) venni. Mindenesetre furcsa világot 
vet a király környezetére, hogy beteg létére 
nem tudták rászorítani az uralkodót a pihe­
nésre, s hogy fokozottan vigyázzon magára. 
Ámbár a szükséges figyelmeztetések elhang­
zottak, de a király a vendégeire való hivatko­
zással nem hallgatott reájuk. Csak nehezen 
tudták rábírni arra, hogy Vladimir nagyher­
ceg elutazása után mondjon le minden olyan 
tevékenységről, amely hosszabb beszéléssel 
van egybekötve. A király nehezen szánta rá 
magát, hogy a: általános kihallgatásokat 
f gyűlő ve beszüntesse.

Kedvetlen és fáradt volt a király, ami 
falán nem is egészen a meghűlés következmé­
nye. Azt mondta, jó, ha nem megy másképp, 
pihenni fog. Egyelőre csak a legközelebbi és 
a/ erre következő kihallgatást mondották le, 
ami körülbelül tíznapos pihenést jelent. Fő­
leg az uralkodóház tagjainak köszönhető, 
hogy a király Scönhrunnba vonult vissza, 
altul a folyó kormányzati ügyeket intézte, de 
azt már nem tudta megállni, hogy amikor 
Andiássy Gyula gróf jelent meg nála audien­

cián az alkotmánybiztositékok ügyében, hogy 
no fogadja. Ezen audiencia után a király 
rosszul lett. A sok, megerőltető beszéd követ­
keztében heves köhögési inger fogta el, és a 
rendesnél is nagyobb fáradtságot érzett. Az 
orvosai ekkor az eddiginél sürgetőbben köve­
tették, hogy vonuljon vissza. Ekkor közöltdfe 
W ekeidével, hogy nem fogadhatja.

Ma valamelyes javulás állt be a király 
állapotában. Fogadott néhány személyiséget, 
igy Aehrenthal báró külügyminisztert, 
Schfcssl lovagot, a kabinetiroda igazgatóját s 
Bolfras báró táborszernagyot, a föhadsegé- 
det. Mindez urak jelentéseket tettek, s a ki­
rály csak egy-két szónyi megjegyzést 
tett. Wekerlével azonban hosszabban kellett 
volna tárgyalnia, fele] get ni, vitatkozni, és ezt 
már nem lehet. Most nagyon ügyelnek a ki­
rályra, és szigorú elövigyázati intézkedéseket 
tettek. Máris bizonyos, hogy a spanyol kirá­
lyi pár tiszteletére rendezendő udvari ün­
nepségeken a király kevesebb részt fog venni, 
mint ahogy tervezték. Vigyáznia kell ma­
gára a felségnek, és inkább túlzott gonddal 
örködnek az állapota fölött, semhogy vesze­
delemnek tegyék ki.

Hogyan betegedett meg ?
Becs, október 10.

A király környezetében beszélik, hogy mi­
kor a meghűlés első jelei mutatkoztak, rá akar­
ták xenni, hogy utazzék délvidékre, de az ural­
kodó hallani se akart róla. Becsben, illetőleg 
Schönbrunnban marad, míg teljesen kiheveri 
mostani baját. Természetesen arról ssé sem le• 
hot, hogy a jövő hónapokban Budapestre, utas- 
:ók. Valószínű, hogy akkor hűlt. meg a király, 
amikor nyitott udvari hintán kisérte a déli vas­
úthoz Vladimir nagyherceget. Már másnap erős 
náthát kapott, fáradtságról panaszkodott, szem­
héja nehéz volt. Az udvari orvos mindjárt tel­
jes kíméletei tanácsolt, de -A felsége még sem 
akart a szokottnál is korábban lefeküdni és 
egész nap dolgozott, csak éppen, hogy reggeli 
sétájáról lemondott. Kcrzlnek nevetve mondta, 
az uralkodó, hogy nem aggódik, más se aggód­
jék miatta, ami pedig a náthát, illeti, az még jó, 
mert a légzőszervek kitisztulnak tőle. Kedden a 
király gróf Andrássyt fogadta, közvetlenül az­
tán a trónörökös jelent meg kihallgatáson; ö 
felsége ezen a két audiencián hangosan, élén­
ken és sokat beszélt, nehány óra múlva már mu­
tatkoztak ennek káros következményei: erős 
köhögés állott be., az éjszaka nem volt nyugodt 
és reggelre fáradtnak érezte, magát, az ural­
kodó, a köhögése sem enyhült és orvosainak ta­
nácsára beleegyezett, hogy a délutáni. 3 órára 
kitűzött audiencia elmaradjon. Ezért nem fogadta 
Wekerle miniszterelnököt. A múlt éjszaka is 
fel-félköhögött a király, de láza nincsen, a fá­
radtság elmúlt, a szubjektív érzés jó és a felség 
erős szervezete előreláthatólag nohány nap alatt 
kiheveri a könnyű hurutot.

Becs, október 10.
A király a karinthiai hadgyakorlatokon 

bilit meg. Az orvosi tanács ellenére a felség to­
vább sem kímélte magát; a román király, ké­
sőbb a eouaugjiti herceg, majd az orosz nagy­
herceg-pár bécsi látogatásakor lelkiismeretesen 
teljesítette a reprezentáció kötelességeit; énnél; 
tudható he, hogy könnyebb rosszabbodás állott 
he, különösen, mikor a felség nyitott kocsin ki­
sérte a vasúthoz a nagyhercegpárt. A politikai 
események is erősen izgatták az uralkodót. 
Mindezek a körülmények tették, hogy az ural­
kodó ideges, levert, fáradt volt és környezete is 
megérezte azt, holott n felség környezetével a 
legnagyobb előzékenységgel szokott bánni egyéb­
kor. A magyar belügyminiszter kihallgatása 
titán, amelyen a király t álságosa a sokai felire- 
I tiler, izgatottan beszéli, fáradt volt és estére 
a bronchitis tünetei jelentkeztek, de azért, ö 
felsége nem akart korábban lefeküdni, hiába 
kérte orvosa.

Köhögés* étvágytalanéig.
Bécs, október 10.

A király betegsége egészen jelentékte­
len volna, ha magas kora miatt nem kellene 
aggódni. A meghűlés a rendes lefolyású, dr. 
Kerzl udvari orvos mégis elhatározta, 
hogy megosztja a nagy felelősséget Neusser 
udvari tanácsossal, aki naponta egyszer 
megvizsgálja a felséget. Aggodalomra egy­
általán nincs ok. Az uralkodó semmiben 
sem tér el régi szokásaitól, korán fekszik 
és korán ke], minden iránt érdeklődik, a 
politikai események élénken foglalkoztatják. 
A köhögése mindenesetre erős és étvágya 
sem valami jó, de a felség sohasem volt nagy 
evő, s igy most is elegendő a táplálkozása. 
Alaptalanok a nagy lázról terjesztett hírek. 
A hőemelkedés alig nehány tized fok a nor­
mális fölött. A múlt éjszakát a király jól 
töltötte, ma is jókedvű, noha a lázjelenségek 
nem múltak el. A bronchitis, amely 2—3 
nap előtt elértő tetőpontját, már oldódik és 
ha a király kíméli magát, akkor 8—10 nap 
alatt teljesen helyreáll az egészsége.

Aggasztó hirek.
Bécs, október 10.

Ma nyilvánosságra jutott, hogy a ki­
rályt háziorvosán dr. Kerzlen kívül Neusser 
professzor is megvizsgálta, még pedig kü­
lönösen a gégéjét. A király mindenáron fo­
gadni akarta az osztrák és magyar minisz­
terelnököt és az orvosainak valósággal kö- 
nyörögniök kellett, hogy a kihallgatást ci­
ha laszsza. Némi nyugtalanságra ad okot az 
is, hogy a király nem akar hajnali fél ötnél 
tovább ágyban maradni, holott kielégítő 
nyugalomra sürgős szüksége volna. A ki­
adott bülletin javulást konstatál, de hang­
súlyozza, hogy a bronchitis konok beteg­
ség, amely esetleg hosszasan elhúzódhat.

Félhivatalos szépitgetések
_ A félhivatalos Budapesti Tudósitó tegnapi, 

első közleménye igy szólt:

Bécs, október 0.
O felsége állapotában örvendetes javulás 

állott be, amennyiben a kaíarrhális nehézsé­
gek engedlek; mindazonáltal még mindig bi­
zonyos köhögési inger áll fenn, amely az ural­
kodót megakadályozza abban, hogy hosszasab­
ban beszélhessen. Ez volt. az oka. hogy ö felsége 
lemondatta a két miniszterelnök szerda dél­
utánra kitűzött, kihallgatását.. Különben ö fel­
sége egészen jól érzi magát; egész nap ágyon, 
kívül volt és mint rendesen, intézi a folyó 
ügyeket. Hasonló okból a küszöbön álló udvari 
ünnepségek programmja „alighanem változást 
szenved."

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda ma a 
következőket jelenti:

Bécs, október 10.
A lapok részletesen tárgyalják ö felsége egész­

ségi állapotát és megállapítják, hogy aggoda­
lomra nem ad okot, ö felsége teljesen lázmentes, 
naponként előterjesztéseket hallgat meg és elin­
tézi az összes uralkodói teendőket. Ö felsége gyen­
gélkedése az utolsó hadgyakorlatokon való meg­
hűlésére vezetendő vissza. Növelte a katarniet az 
is. hogy ö felsége az utóbbi időben a re prezentá­
lás teendőivel igen nagy mértékben igénybe volt 
véve. O felségének jó étvágya vau és alapos az a 
remény, hogy a legrövidebb időn belül isméi, ki- 
kocsizhat és egészsége teljesen helyre lesz állítva-

Ae tigyvédgyltlés. Az országos ügyvéd- 
kongresszus tegnap délután tartotta utolsó érte­
kezletét Szívók Imre elnöklése mellett. A gyűlés 
kezdetekor felolvasták a kabinetiroda táviratát, 
amely megköszöni az ügyvéd gyűlésnek a király­
hoz intézett üdvözletét. Az utolsó ülésen a eze- 
gényvédelern kérdését, szabályozták, majd Bíró 
Mér előadó az összeférhetetlenségi ügyről tartott 
beszédet. Ehhez a tárgyhoz fühlten hozzászóltak s 
n kongresszus elfogadta az előadó javaslatát az 
ügyvédi inkompatibilitás eseteire vonatkozólag. 
Az iigyvédgyiilés végül elhatározta, hogy a pol­
gári perrendtartásnak az ügyvédi tekintélyt sértő 
paragrafusai kiküszöbölése tárgyában íölir az 
igazságügyminiszterhcA
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Andrássy jz?
a választói reformról

Andrássy Gyula gróf a Ház folyosóin 
beszélt az alkotmánybiztositékok ról 
és az uj választási rendről. Két év 
V» múlva választhatunk. Addig
szeressük a trónörököst

Nehezen várja a Ház, hogy hitelesen meg­
tudja, mit végzett gróf Andrássy Gyula Becs­
ben. A belügyminiszter ma közlékenyebb volt, 
mint egyébként. Barátságosan fogadta az érdek­
lődő honatyákat s hosszasan beszélgetett velük. 
Hódíj Gyula, Szatmári Mór, gróf Batthyány 
Zsigmond, Halász Lajos, Kmety Károly Bár­
gyún Aladár, Szabó István, gróf Zichy Miklós 
hallgatták az előadását.

— Jó színben vagy, meghíztál! — mondotta 
Hódy Gyulának.

— Örömömben, hogy' megszerezted az nlkot- 
mánybiztositékokat — kegyelmes uram — volt 
a válasz.

— Gratulálunk, gratulálunk! — hangzott 
mindenünnen.

— Köszönöm, most már elfogadhatom — 
szólt Andrássy — de nem szeretnem, ha az új­
ságok már most megírnák, hogy mit végeztem.

— ügy ne járj kegyelmes uram — jegyezte 
meg temperamentumosán Halász Lajos — mint 
az a kollegád, aki a minap szintén hallgatást kí­
vánt tölünk, de öt perccel később személyesen 
mondotta el a titkokat az újságíróknak.

A közigazgatási bíró­
ság beleszólhat a ka­
tonai jogtalanságokba 
is. Ez a novum

A belügyminiszter nagy vonásokban meg­
rajzolta az alkotmánybiztositékok lényegét.

— Amit kieszközöltem a felségnél, — 
mondotta — az a közigazgatási bíróság 
hatáskörének a megállapítása, illetőleg 
kiterjesztése. Taxatíve felsorolom azokat a 
vitás eseteket, amelyek fölött a közigazga­
tási biróság dönt. A hatásköri összeütkö­
zések eldöntésére egy ad hoc biróság fog 
delegáltatni. Curiai és közigazgatási bírák 
lesznek a tagjai. Azok a vitás kérdések, 
amelyeket eddig a minisztertanács bírált 
el, szintén az uj biróság elé kerülnek. Hogy 
ez milyen nagy horderejű, érthetitek. TJj 
dolog és azt hiszem, nagy megelégedést fog 
kelteni, hogy bizonyos katonai jogtalansá­
gok ellen is lehet majd orvoslást keresni a 
közigazgatási biróságnál. Jogtalan katonai 
behívás esetében például . . .

— Nagy vívmányok ezek — szólt közbe Búr- 
gyári. Aladár — s értem, hogy sok nehézségbe 
került, amig a felség az előzetes szentesítést 
megadta. Bizonyos, hogy a kiegyezés megkötése 
megkönnyítette a kormány feladatát.

A választói reform de­
centralizált választást 
hoz, de nem titkosat

...... -■■= A HÍR ■•=

bitásáról vissza kell vonni és az uj válasz­
tási rendhez képest módosítani kell.

Tetszett, tetszett ez a fejtegetés is a hon­
atyáknak, de nem lelkesedtek érte annyira, mint 
az alkotmánybiztositékokért. Hiába, az uj vá­
lasztásra nem gondol szívesen a közember. De 
annál többet a kemény. Aki hivatalos jelölt­
ségre aspirál, az gondoljon is állandóan a vá­
lasztásra és engedelmeskedjék. Legyen illem- 
tudó és tanulja meg, hogy csak igennel szabad 
szavazni.

Ferenc Ferdinándot 
pedig ezentúl ne tes­
sék bántani. Barátunk

Ritkán történik meg, hogy Andrássy Gyula 
ennyire beszédes. S mert már benne volt a szó­
ban, folytatta, amikor azt kérdeztek tőle, hogy 
szívesen jár-e audienciára a trónörökös-főherceg 
éléi

— Ö Fenségét roppantul félreismerik 
— mondotta csodálkozó hallgatóságának. 
—A trónörökös csak jóindulattal van irán­
tunk s igazán hálásak lehetünk, nagyon 
sokat köszönhetünk neki.

így fordult a világ. Függetlenségi képvi­
selőknek arról bszél a miniszter, hogy a császári 
trónörököst szeretni kell s a negyvennyolcasok 
éljennel felenek rá. Mi mindenre viszi még rá 
a guvernementális politika az ellenzéket!

Feltámad
a horváí obstrukció

Morvát alelnököt akarnak, ha nem 
kapnak, megobstruálják a kiegyezést

Vakmerő árulók!
A parlament megnyílt, fölszakadnak a 

régi sebek és megismétlődnek a régi gaz­
ságok. A horvátok uj obstrukcióra készül­
nek. A leghitelesebb forrásból arról értesül 
A Hír, hogy a horvátok a Ház tisztviselői­
nek megválasztása közben felvetik azt a gaz 
követelésüket, hogy harmadik alelnököt 
akarnak és ez la harmadik alelnök horvát 
legyen.

Ennek az oka az az erőszak, amit a 
legutóbbi horvát obstrukció alatt az elnöki 
székből érezniük kellett. Most ia horvátok 
ezt a ravaszságot találták ki: Azt mondják, 
hogy a horvát alelnök, horvát beszédeknél 
fölöslegessé tenné majd a tolmácsot és ez­
zel a tanácskozás menete rendkívül meg 
volna könnyítve. Valójában azonban azért 
kellene nékik a magukfajta elnök, hogy sza­
badon és ellenőrzés nélkül mondhassák el 
magyarellenes durvaságaikat. Ebbe a bár­
gyú kelepcébe, azonban a magyar ország­
gyűlés nem fog beleesni.

A horvátok azzal fenyegetőznek, hogy 
ha nem kapják meg az alclnöküket, megkez-

Andrássy rátért második nagy munkájára, 
az általános választói jog kérdésére:

— Tizenhatodikáig nem nyilatkozha- 
tom. De akkor, vagy a rákövetkező leg­
közelebbi napok valamelyikén bejelentem 
a Háznak az alkotmánybiztositékokat és 
szólok a választói reformról is. A választói 
törvény teljesen kész. A választás decen­
tralizált lesz, de nem községenkint, hanem 
kisebb körzetenkint. Esetleg a körjegyzősé­
gek székhelye lesz a választási székhely is. 
Ankétet nem tartok, de a körzetek beosz­
tása. dolgában megkérdem még a megyé­
ket, illetve a megyei közigazgatási bizott­
ságokat. A választást nyilvánosnak terve­
zem és olyan megszorításokkal, hogy a 
magyarság, illetve a nemzet egységessége 
ellen irányuló merényleteket megelőzhes­
sük. Remélem, hogy 1909. őszén már az uj 
rend alapján választhatunk. Günther ja­
vaslatát a curiai bíráskodás meghosszab-

dik az obstrukciót már a kiegyezésnél és ha 
a kiegyezésnél elfáradtak, elfogynak, foly­
tatják a költségvetésnél és az esetleges in- 
demnitásnál is.

Az obstrukcióval együtt megindítják a 
hadjáratot a horvátok Rakov,szkv ellen is, 
akit különösen gyűlölnek. Szövetkeznek a 
o nemzetiségiekkel és a parlamentnek azzal 
a tekintélyes függetlenségi részével, amely 
Rakovszkyt intrikái miatt gyűlöli és igyek­
szenek megbuktatni öt. Az uj ülésszakban 
tehát elég élénknek kínálkozik a parlamenti 
élet már kezdetben is.

*
A horvát delegátusok, akik tegnap reggel 

érkeztek Budapestre, tegnap és ma több értekez­
letet tartottak, amelyeken megvitatták köve­
tendő taktikájukat.. A horvátok hosszas tanács­
kozások után határozatilag kimondották, hogy a
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mostani kormánynyal szemben ellenzéki állás­
pontot foglalnak el. Egyelőre nem határoztak a 
felöl, hogy ezt az ellenzéki szerepet milyen mó­
don és mikor fogják betölteni. A kiegyezés a 
horvátok szerint nem lesz kedvező, e kérdésben 
azonban bevárják az előterjesztendő törvényja­
vaslatokat. Végül hosszas vita keletkezett a ház­
szabályok tervezett módosításáról. Tiltakozni 
fognak a horvátok az ellen, mintha ők ilyen 
reakcionárius intézkedésre okot, szolgáltattak 
volna. A házszabályok revíziója ellen a legelszán- 
tabban fognak küzdeni.

A horvátok részére fenntartott képviselő­
házi jegyzői állásra Popovics Dusánt jelölte az 
értekezlet.

Véres éjszaka
Tüntetők és rendőrök harca

— A HÍR tudósitójától. —
Az általános munkaszünet szerdán este véres 

zavargással kezdődött a fővárosban. A munkásság 
akarata ellenére, váratlanul keletkezett a dühös 
harc, amelynek egész sereg áldozata lett.

Tegnap este. tiz óra felé kis csoport, verő­
dött, össze a Dohány-utcában. Száz—százhúsz fő­
nyire szaporodva, elindult a Városliget felé a 
útközben a boltablakokat bottal, kővel beverte.

— Bezárni az üzleteket! — ordítozták. — 
Vége a munkának!

A tömegben, amely percről-percre szaporo­
dott, csaknem kivétel nélkül obszkurus alakok, 
éretlen suhaneok üvöltöztek. A tisztességes mun­
kásnép távol tartotta magát a zavargástól. Jel­
lemző, hogy a tüntetők vezetője is rovott múltú 
ember volt: Schumacher Károly többször bün­
tetett facér gyári munkás. Mellette haladt, a fe­
lesége, Tóth, Róza, aki szintén nem egyszer ült 
már a börtönben.

A kereskedők megrémültek a zavargás lát­
tára és sietve húzták le a vasredőkot. Schumacher 
szinte őrjöngve kiabálta:

— Mi vagyunk az urak ma! Leütni, aki nem
engedelmeskedik.

Egy kereskedőt meg is sebesitettek: fuxkós- 
bottal úgy fejbevágták, hogy elöntötte a ver. Az 
Alsócrdősor és a Dohány-utca sarkán Egedy 
István 1684 számú rendőr útját állotta a tömeg­
nek, Schumacher azonban odaugrott, mellbevágta 
és rárivallt:

— Kuss, te nyavalyás! Ma nem parancsol­
tok. Üssetek a bitangot!

A zavargók odatolongtak. Révész Salamon 
1418 számú rendőr * kartársa segítségére sietett. 
Hatalmas kőzáporral fogadták. A vakmerő Schu­
macher verni kezdte Egcdyt, a felesége pedig 
furia módjára támadta meg Révészt.

A rendőrök kardot rántottak és óriási vere­
kedés támadt, amelyben az egész tömeg részt,vett. 
Revolverekkel lövöldöztek s Révészt, egy kő hom­
lokán találta, úgy hogy veresen bukott a köve­
zetre. Rárohantak s agyba-föbe vertek.

Aztán revolvert szedtek elő a rendőrök is. 
Állítólag a levegőbe lőttek, de tény, hogy hat em­
ber megsebesült. A vizsgálat szerint akaratlanul 
egymásra lőttek a zavargók nagy izgalmukban. A 
rendőrök lövöldözése megfélemlítette a tömeget s 
mivel segítséget is kaptak, a tömeg futásnak 
eredt.

A hirtelen támadt, pánikot fölhasználták a 
rendőrök, hogy Schumachert és feleségét megra­
gadják, összekötözzék. Szakadatlan kőzápor kö­
zepeit viltek be őket, a hetedik kerületi kapitány­
ságra. Révész Salamon rendőrt súlyos sérülésé­
vel a Rókus-kórházba szállították. Schumacher és 
felesége, akiknek sérülése nem komoly termé­
szetű, hatóság ellen való erőszak miatt jutottak 
a börtönbe.

*
Zavargás volt a kereskedő alkalmazottak 

nagygyűlése után is. A tömeg egy része a Viga­
dóból a Demokrata-kör elé ment. és ott tüntetni 
kezdett. Boni.s István rendőrkapitány egy szakasz 
lovassal kozibiik vágott és kivont karddal verte 
szét a tüntetőket. Itt is számos sebesülés történt.

i
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Egy válópör bonyodalmai

Csáktornya, október 10.
— A Hir tudósítójának távirata. —
Di\ Jludá Jenő zágrábi fogorvos két évvel 

ezelőtt felesége ellen, ki dr. Dercncic volt hor­
vátországi igazságügyi főnök és ügyvéd leánya, 
válopöi'1, adott lie. 1 elvscge ekkor Írásbeli nyilat­
kozatot, adott ki, hogy két leányánál lemond, lágy 
alkalommal az anya a gyermekeket az utcán meg­
látta, magához vette ükét és férje ollen keresetet 
indított. A gyermekek eltartása fejében a zágrábi 
1-Íróság havi 200 koronát Ítélt inog és a gyerme­
keket kétéves korukig, esetleg a válópör végéig az 
anyának Ítélte oda. A férj magyar honpolgár 
lévén, a győri árva széket tartotta illetékesnek a 
végyé«ro és oda fordult.

í''.'.közben leti lt a zágrábi híré* ág végző ének 
batárideje s Hadé) követelte a gyermekeit, de ke­
rf -/nek nem tettek eleget. Krre hétfőn délután 
fivéré', 1 feleségének lakásához ment és gyerme­
keit. luk az udvarban játszottak, magához volté 
• automobilon elutazott. Ti viiap érkezett Csák­
tornyára. hol a zágrábi rendőr- "y in- koré.-,' 're 
I fai:o-Jalták. A gyermekeket a bíróság vette 
védelmébe, inig Jtadót igazolás után .szabadlábra 
helyeztél-. Ma reggel érkezett ide K,lilémé az aty­
ával. bírósági végzést hozva Zágrábból a gyerme­

kek kiadására. A hatóság, mely már érintkezés­
ben van a győri árvaszékkel, azt megtagadta és 
az árva szék végzése után adja ki n gyermekeket. 
.Mindkét fél itt várja meg a végzési.

Botrány az orfeumban
Amikor honatyák mulatnak

— A Ulti tudósítójától. —
Itcvolvcres botrány történt a múlt éjszaka 

a fővárosi Orfeum télikertjében. Két, ország- 
gyük’-'! képei elő dr. kun \rpád és Korda An­
dor állított 11 oda két vidéki ismerősük társa- 
sá"ál>nn. Nemsokára folyt a pezsgő s nemcsak 
a kiölte:Ott lányok, liánéin a cigányok é.s pincé­
rek is javában iddogáltak.

Kun Árpád, aki az ország Ivgmagyarubb 
vidékén, a jászkun Mrzöhiron volt polgárinostcr, 
roppantul haza ti as férfin, s állandóan zsinoros 
nnii'var ruhát visel s n mulatság mámorában 
fölibredl benne a magyar virtus. Tasnád képvi- 
•• eloje elkiáltotta magát:

■ Ki a legény a e-árvlábnn? Mindjárt meg­
int,aloni.

Mi: a kar.-/, i — kérdezte ijedten Korda. 
— Kiverek innen mindenkit, amúgy tu-

: i I ni.
Korda kan; •••tállá, de hasztalanul. Végre is 

1 mondta. Ív vv őzt. a gyáva pesti népet kiverni 
e kell; elég, hu rái je-xtenok.

Kun \rjnád elővette a revolverét v belelőtt 
a padozatba. Nagy pánik keletkezed. A vemlé- 

' k i'éniiilton menekültek é; uz ügyvezető filed- 
• ■’ liehivta a rnnilírlisztviselőt. Fiz igazolásra 
szólitotta fel a l:i'|)visel"ikel s a:.tán elbocsátotta 
1 's. IIiljeletilei tettek ellenük kihágás óimén. 
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IJógy suhanó merénylete. Hajniét.s- 
lói-ni. mini nekünk jelentik, négy odavaló suhanó 

ne i’enyleti't követel I el í rn Zsófia, egy 
önmagával tehetetlen eszelős, szőlődül I. leány

'len. A -/ereiicséllen teremtés vasárnap este, 
'"hasa szerint aludni ment uz. istállóba, ahová 

éjszaka folyamán négy suhant* lopédz.olI be. 
piaiig S-.rrenefe Viktor, Mészáros bajos, 

l'i-rieu Kálmán <"- Csordái a ane-, valami nnvien 
tizennyole-hu zóvesok, A 1 ■ j yek megtámadták 

ti ál s annyira lönlm'l ették, liogv ,i szó
1- 
i-

Vén
ni

la a la el él I
•fi meghalt. A osont|. r. 
uhané'ot <"•> V’i zprémbe

■ita okot.

Elrabolt iskoláslány
Meztelenül faluról falura

— 'A Iliit tudósítójának jelentése. —• 

Sátoraljaújhely, október 10.
-Vagy izgalmat keltett városszerte Trainer 

Marion szénki reskedő kilencéves kislányának az 
eltűnése. A kislány tegnapelőtt reggel iskolába 
ment, ott nem látták, .s azóta nyoma veszett. 
Mindenki azt hitte, hogy a szerencsétlen gyer­
mek erkölcstelen merényletnek vagy bűnténynek 
e-ed áldozatul. A rendőrség erélyes nyomozást 
indított meg, hogy Trainer Márton gyermeké­
nek sorsa mihamarabb előkerüljön. Amikor a 
barna arcú kisleány eltűnt, fehér ki lap, fekete 
kabát és piros szoknya volt rajta. Egy egész nap 
telt el, és semmi hir sem érkezett az eltűnt gyer­
mekről. A szülök kétségbeesetten panaszkodtak 
mindenütt, de eredmény nélkül.

Ma végre hir érkezett arról, hogy micsoda 
sors érte a kislányt, Tarcz&n, Kassa, mellett 
ugyanis rankndt a rendőrség. Nyomban kihall­
gat Iák, s vallómé iában elmondta, hogy iskolái a 
menet egy eigányasszony megszólította é< cukor­
ral maga után csalogatta a város szélére, a te­
men, melle, ahol levetkőztette, kiszedte fülbe­
valóit és ócska rongyokba öltöztette. X kisleány 
sirva panaszolta, hogy a eigányasszony nagyon 
megver le és ráparancsolt, hogy neki mindenben 
engedelmeskedjék. Azután koldulni vitte magá­
val fahirél-falura. Mikor Tározóra értek, a ci­
gányasszony levetkőztette a t-isleényt és ráparan- 
esolt, hogy várjon rá, azután otthagyta. A kis­
leány hosszú ideig várta. Mikor nem jött, be­
ment a faluba és clpanaszolta, hogy erőszakkal 
elrabollak. A esendörség őrizetébe vette a kis- 
í'ányt és intézkedett, a eigányasszony körözése 
iránt, aló! el N fogtak és a kassai ügyészségre 
szállították.

m-z: rrmr.—:------

A melkerlnek. A budapesti tolvajnyelv 
ni eli.friii-uiéi neve zi azokat a veszedelmes nőket, 
akik pásztérórán megfejik, kifosztják a gyanut- 
laII férfiakat. Hírhedt molkcrm a fővárosban 
(lédfy 'Mariska art isi :uiő. A huszonkét esztendős 
h ány tegnap éjjel az .! m/i//vér-szállóba csalt egy 
magánhlvatalnokot s olt barátnőjének segítségé­
vel kétszáz koronáját ellopta. Cálfy Mariskát el­
fogták s átkisé-rtvk az ügyészség fogházába, a. 
másik leányt pedig, aki megszökött, nyomozzák n 
detektívek. —- Az összes budapesti nők közül,, a 
kik a szerelemből hasznot húznak, logfélelmesebb 
az, a hölgy, akit. ma följelentettek. L. Vilmos 
drezdai kere kedő ugyanis azt, a panaszt tette, 
hogy a Yámliáz-köruton lévő .Vödör-szállóban 
töltötte az, éjszakát, egy csinos asszonynyul. aki 
háromezer korona papírpénzét s negyven márká­
nyi aranyai ellopott tőle. Amikor reggel fül éb­
redt. a tolvaj már nem volt a szobában. A sze­
lnél;, leírás alapján biztosra veszik, hogy a tettes 
IIorráth .Tanosné, született Wéber Mária, aki 
már sokszor megfordult a szállóban. Az utóbbi 
idői n gyümilleskcreskedőnőuek adta ki magát s 
Szentendrén lakott. Negyvenéves, de sokkal fia­
tal ablmuk látszó, karcsú, egészséges arcú, jómén!ti 
asszony.

tUl Leégett fa,lu. Komárommcgye 'Párkány 
községében kedden este tűz támadt. Az óriási 
szélvész miatt majdnem az egész falu martaléka 
lel I a tiizveszeilelenmek. fizázkilrriercn lakóház, 
sok takarmány <■■■■ gal ona elégett. A kár félmillió 
korona.

;;;; Halálozás. Feszi Zsigmond huszárezre- 
des, a boszniai és hercegovinál mén telepek pa­
rancsnoka e hónap !)-én Szcrajcvóbnn meghalt. A 
kiváló katonát sikereinek elismeréséül a király 
több Ízben kitűntél le. X ügyszámú családja, közte 
öi-e .c. Kee l I i a ló főt áro«i tanár és unokaöv-- 
rse, Feszi. (léza, a kitűnő ii:6 .gyászolják.

I lázaos.:: ,. F r i e (I _Tért okiul . v ,22-rUén 
r; k""/il-. ö/nk hé- Ael Tf-’/okenzihen Outi II ii n . 
S/ei éti kőnek •

Krimicsau! A szolnoki munkások deleKhiß! 
tartották tüntető felvonulásukat a városon ke* 
resztül, amely felvonulásban mintegy ötszáz em­
ber vett részt. A vasúti műhely munkásai dolgoz­
tak. Az itteni gőzfürészt.ulajdonosok elhatároz» 
Iák, hogy két hétre beszüntetik gyáraikban a 
munkát s ezzel felelnek munkásaik mai sztrájk­
jára. Az itteni összes iparosok is gyűlést tartot-{ 
lak, amelyen elhatározták, hogy munkásaikkal e 
héten nem dolgoztatnak, míg az építőiparosok a 
jövő héten bárca-rendszer alapján uj szerződést 
kötnek munkásaikkal. A tüntető felvonuláshad 
egyébként az ipari munkásoknak csak fele vető 
részt. Az üzletek, kávéházalt és vendéglők nyitva 
voltak.

Á J£+ 'S'

SZÍNHÁZ * ZENE ó? KÉP KÖNYV

* A Népszinház-Vig'opara operai személy­
zete holnap, pénteken a. Carmen-hen fog bemutat­
kozni a közönségnek. A dalművet Heresy Sándor 
dr. rendezte, a zenekart Máder Kezső igazgató 
tanította he. Az igazgatóság nagy gondot fordí­
tott arra, hogy Bizet remekműve méltó kiállítás­
ban kerüljön színre. A forgószinpad plasztikus 
dekorációi szépségükkel teljesen alkalmazkodnak 
a ragyogó jelmezekhez, melyeknek kiállítására az 
igazgatóság sokat áldozott. A fordítás Pásztor. 
Árpád kiváló képességeit dicséri. Az előadás hol­
nap leh-é-télképpen félnyolc órakor kezdődik. Car­
men szereposztása a következő: Dos Jósé: Or- 
zelsky Sznniszló, Eseamillo: Székely Gyula. Dän­
en iro: Bálint Béla, Bemendado: Kalmár József, 
Zimiga: Várkon,yi Flóris, Morales; Dános Árpád, 
Lillns Pastia: Dobi Ferenc, Carmen: Révy 
Auréln, Micaela: Ledovsky Gizella, Frasquitta: 
Alexy Olga, Mercedes: Della Donna Eugenia, 
Manola: Langer Karola.

* A Modern Színház-Kabarét első elő- 
adása. Az Andrássy-uti uj Kabarét iránt oly 
nagy az érdeklődés, hogy a pénteki • előadásra 
már napok előtt elkelt minden jegy. Az előadás 
műsorát n Három istennő cimii prológ nyitja meg, 
melyet Pálmai Ilka irt és ad elő. Az est folyamán 
még fizomaházy István A trónörökös cimii élet­
kép, ■, Molnár Ferenc A drágaság cimii pesti jele­
nete, Hell ni Jenő és Szirmai Albert Jus primaö- 
niictis cimii operettje kerül színre. Ezenkívül igen 
hatásos kabaret-számokat ad elő Pálmai Ilka, 
Medg.vaszay Vilma, Keleti Juliska, Vörös Ily, 
Ny árny Antal, Kardos Andor és Sólyom Márton. 
Szerződtette äz igazgatóság Álba Nevíst, aki ver­
seit fogja előadni. Az előadás pont kilenc órakor 
kezdődik.

Két futam kivételével, valamennyi verseny 
szám meglepetéssel végződött ma délután. A fő­
versenyt, a Totalizatőr-handicap-ot V a (kö r 
nyerte meg s hatszoros kvótát juttatott a hívei­
nek. Késztetés eredmény:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 3000 korona. Tá­
volság 2f ;ri méter. Blaskovich Ernő Kupeco (Ja­
il -k) első, Edd Mér (Fries) második. Oyama (Krou- 
zil) harmadik. Totalizator; 10 : IT. Helyre 20 ; 25
és 22.

II. Eladőverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1400 méter. Bál ó Herzog M. .János vitéze (Hollin- 
ger) első. Rendetlen (Gulyás) második, lto 
(Szenté) harmadik. Totalizator; 10 ; 20. Helyre: 
20 : 31 és 27.

ifi. Totalizator-handicap. Dij 20.000 korona.. 
3000 korona és 1000 korona. Báró Tornyai-Schoss- 
berger I,. Vadőr je i Southey) első. Deipliin (Burns) 
má'soiiik, Tacitus (Seiler) harmadik. Totalizator;
10 : 59. Hely re: 20 : 42, 63 és 113.

IV. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona. 
Távé!súg 1000 métv. Meivlil T. Álca jactája (Bir- 
kenruth) első, Joseph K'oekeram) második, Dó- 
csey (Hollinger) harmadik. Totalizator: 10 : 07.
11 eV re: 2(1 : i2, tó és 200.

V. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 
2000 korona. Távolság 1100 méter. Báró Springer 
(I. Pistája (Dyk) első, Rodostó (Hollinger) máso­
dik, Vilja (Gnt.tniann) harmadik. Totalizator; 10 : 
73. Helyre 20 : 50, 35 és 84.

Vi. Handicap. Dij 3000 korona. Távolság 1600 
méter. Báró Herzog M. Elemére (Walklngton) 
első, Tcfana (Fries) második. Méltány (Tarul .7.) 
harmadik. Totaü/atör: 10:52. Helyre: 20 : 41, 
27 és 80.
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vígszínház.

Jeseíte kisasszony,
■ feleségem.

Vígjáték 3 felvonóiban.

Kezdete fél 8 órakor
Heti műsor:

Szombat: Wince elvimolni 
lilája

Vaa*rnap i. »•: Nincs el- 
vámolni valója: este: Josette 
kieaamony, a feleségem.

APQLLÓ-SZINHÁZ.

Telefon 68—89.

A legyőzött cowboy.
(Szenzációs amerikai életkép.)

A négy éves hősnő. — Dráma 
Szerv-illában.

A ki másnak vermet ás.
A zene hatása. — Balkán fölke­

lések. — Szicíliai halászat.
Élet Kínában.

Tengerész hadapródok gyakorlata
Kezdete fél 6 érakor.

Egy háromszobás lak-
berendezés 360 forinttól |
kezdve, mely állt S ««ekrény. 3 ágy, 2 ójjell »aekróny, 1 
mosdó- ós tükör márványnyal 130 frt. 1 kredene, 1 klhnse- 
ős.í&I, u ebéulvSHuk, 1 sivííyvgdlTán, 1-0 frt. 1 kanapé, - 
fotel, 2 fantázia szók, 2 Illőké, 1 sialonasatal és 1 konzol 
ás tükör selyemmel vagy pilissel bevonva 110 frt. Nagyobb ós
finomabb berendező- ßjJJOROK na*ir#"..olcs‘!. .árakórt>
sok, valamint egyes nagy választékban.

lak berendez óét I 
váUalkotó bntorrait tár» INAGY IMRE

Budapest, Váczl-körut 9,1. em. Szereosen-utca sarok
865 kóppelellátott legmodernebb albumunkat 50 fillérIovélyeg 

beküldése ellenében megküldjük.

Szállít, faj-
tisztaság:-1 
ért jótállva [

legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz­
hatóbbnak ismert:

KiKfilffimenfi első szőlőollBány telepi
Tulajdonos: CaspariFrigyes,
Meáwyes 2. az. Nagykükiillő megye.)
II Tessék képes árjegyzéket kérni III
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett I 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg-1 
rendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy í 
Zó- mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának fenti | 

ezőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

FÉRFIAK E£ NŐKNEK
egm sg»s*kt heveny és Idillt folyásoknál befecekende- 

•é. nélkül legbiztosabb gyógyszernek •

SANID TOKOCSKÁK
blienyzdtsk. Egy dobost <10® labdacs) használati ntasl. 
tárni • kor. utánvét mellett. Kezdő gyengeség ós impo- 
tontlának gyedül biztos ezer a híres dr. TIHKÖ-féle erű- 

labdeesek. Egy üveg ára le korona, küld a
gydgysnertár, Budapest, 

Merokkdl-ntca 8/e. es.„«AGYÁR KIRÁLY" S

Gázcsillárok ^
5 és 3 ágú, villanyra is berendezve, használt 

de nagyon jó állapotban, azonnal eladók. Cim

KERTÉSZ PÁL, Rákóczi-ut 40

A FIDIBUSZ
1905—1906. évi teljes 
évfolyama megjelent

- Ára - 
5 Kor,DISZKÖTESBEN

Urak!
200 télikabát és fel­
öltő zálogházból ki­
váltva, úgyszintén valódi
gyapjúszövetekből is 
mérték után potom 
árért készítünk ru­
hákat ........

a legújabb divat szerint.
FÉRFISZABÓ ÜZLET

Akácfa-utca 52. szám.
Alkalmi ruhák kölcsönbe adatnak.
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Intézethez
kerestetnek pénztárnok, 
raktdrnok, könyvelő, le­
velező, segédkönyveié, 
yg&kornok. Föltételek 
olvashatók az Orszftgos 
Pályázati Közlönyben- 
MEntatványssám ingyen, 
Budapest, Nap-utca 13.

285 cm. hcssCTi óriási Loroley-hajammal; art a 
hajat az általam feltalált prímádé 14 hónapos hasz­
nálatival értem el. Ezt az egyedüli szernek Ismer- 
tók el a haj kihullása ellen, a haj növésének elő­
mozdítására, a hajtalaj erősítésére. Férfiaknál erős 
szakálnövést Idéz elő és inár rövid használat ntán, 
ngy a. fej, mint a szakálhajnál természetes fényt 
és sűrűséget ad és a legkésőbbi öregségig megóvja 
a hajat a korai ősztilóstnl. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Csillag Anna assiony által föl­
talált hajnövesztő pomádé használatával mindenki 
késő öregségéig sQrllnek és hosszúnak tarthatja 
meg a haját. Egyetlen szerben sínen annyi haj­
tápláló anyag, mint a Csillag-pomádéban, amely 
joggal szerzett magának világhírű nevet, mert a 
nők és férfiak már az első tégely pomAdó hasz­
nálatával a legjobb eredményt értek el, amennyiben 
a haj kihullása már néhány nap múlva teljesen meg­
szűnik és nj haj kezd nőni. Ezt a sikert a világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják, meit csak az igazság koronázza a 
sikert. Minden megrendelés gyáramból lesz 
közvetlen fii megküldve, mivel sok hamisítás tör­
ténik és azokat máskép nem ellenőrizhetem. Egy 
tégely 1,2,3 és 5 forint. Postai szétküldés naponta 
az összeg előzetes boküldéése után vagy postai 
utánvétellel az egész világba a gyárból, ahová min­

den megbízás Intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 17.

lv»jjw ‘.Ovi.- >V-*.'v ttY'r” V

A VILLAMOS
* REGÉNY V»

A HÍR számára irta* 
BRÓDYSÁNDOR

(Idegen nyelvre Mültetni tiles) — (36)

Éva éhes volt. Szédült és a gyomra 
iémelygett. A lelki undor nem uralkodhatott 
fölötte, sokkal erősebb volt a testi gyenge­
ség. Nem tudott menekülni és hagyta, hogy 
az öreg ember könyeivel bevizesitse a 
cipőit:

— Nem tud velem bánni. Miért nem 
akar velem bánni?. Mindnyájan boldogak 
lennénk! nyögte a férfi, a régi, a jól ismert 
hangon és azon igyekezett, hogy ősz fejét 
az asszony gyászruhájába temesse.

— Nem! szólt Éva-Zsófia ijedten: majd 
határozottan ismételte:

— Nem és nem! Én nem vagyok többé 
blyan!

A halálos verejték ütött ki egész tes­
tén, testi gyengeségén is erőt vettek vak és 
felső ösztönei: belemarkolt az öreg ember 
hajába és — elfelejtve azt, hogy hol van — 
kiáltát

— És ha meghalunk mindnyájan éhen, 
akkor sem!

Az előkelő urat megijesztette a kiáltás, 
feltapaszkodott es rekedt, fenyegető hangon 
mondá:

— Hát meg fognak halni éhen! Én 
megmutatom!

— Mit mutathat meg maga?! mondá 
Éva hihetetlen lenézéssel. És magáról egé­

szen megfeledkezve, kitört belőle a vad két­
ségbeesés, a korlátlan harag.

— Megmutatott már mindent. De 
azért maga mégis csak rongy, rongy, rongy! 
És én úgy utálom magát, mint a varangyos 
békát. Jó, hogy tudom, hogy maga ki. Majd 
kikiabálom, hogy maga kicsoda. Hadd tud­
ják meg, akiknek a fején tipor. Tudják meg 
az urak, az egész város, a felesége, a leánya, 
ha egy ilyen féregnek az isten gyereket ad. 
Nekem adott. Azt is maga vette cl. Maga 
miatt vesztettem cl. Rongy, rongy, rongy!

Az öreg ember nedves arca, kisirt 
szeme ragyogott. Lelki kórságának leg­
nagyszerűbb tápláléka volt ez a kitörés. Az 
eltipró úgy élvezte ezt az eltiportatását, 
hogy megfeledkezett a kettős, a kipárnázott 
ajtóról. Attól rettegett — és abban remény­
kedett — hogy a kiáltás kihallatszik:

— Jó, jó. Igaza van. De csendesebben. 
Kihallatszik, botrány lesz.

— Azt akarom, hogy legyen. Még job­
ban kiáltok, ahogy csak tudok. Bocsásson 
engem ki, nem kell magától semmi. Vissza­
adom a bútorokat, amiket vettem, vitesse el. 
A puszta földön hálunk inkább. Ne jöjjön 
közel, ha közel jön, kiugrók az ablakon!

Közeledett az ablakhoz. Az előkelő férfi 
tehetetlenül rogyott le karosszékébe <s el­
haló hangon rimánkodni kezdett:

— Nem mozdulok meg, lássa, leülök, 
csak beszélni akarok magával. Zsófika, a 
maga és az ura sorsáról akarok beszélni. 
Gondoskodni fogok magukról a végrende­
letemben !

Szinte megnyugodott és örvendezett, 
hogy, eszébe jutott ez az ígérete, amelyet

boldog, boldogtalannak tett és amelyet min­
denkivel éreztetett, akitől kisebb-nagyobb 
szolgálatokat akart ingyen.

— Majd a végrendeletemben! Benne
van!

Még csak egy sor irás sem volt, nem 
hagyakozott, nem volt ez a természetében 
és a halált önmagára nézve olyan lehetet­
lennek gondolta mint azt, hogy vállalkozása 
valaha csődöt mondjon.

— Ha meghalok, akkor látja meg, ki 
voltam én! mondá hazug elkeseredéssel és 
vizsgálta a hatást. Éva, aki az ajtó kinyitá­
sával, a francia kulcscsal kínlódott, már fá­
radtan és elernyedve dobta neki oda:

— Inkább ma, mint holnap!
— Az elnök fölnevetett, engesztelödést 

és enyelgést érzett ki a hangból. Nekibáto­
rodott újra, fölemelkedett és megváltoz­
tatva taktikáját, szólt:

— Én egy beteg ember vagyok, tudom. 
Annyi szép, önnél százszor szebb asszony 
van a világon és nekem a maga rongyos ci­
pőjének talpa különb és kedvesebb, mint. a 
legszebb szüzleánynak a szája. A szája, 
igen. Tetszik érteni? Hogy csak maga kell, 
hogy bele vagyok őrülve a maga busába, 
hajába, hangjába, ruhájába, ez betegség. 
Miért épp maga? De ki akarok gyógyulni. 
Leszokok. Maga cn belőlem még embert 
csinálhat.

Éva egy pillanatra abbahagyta az ajtó­
val való küzködését. Megfordult.

A hang, amelyet most hallott, uj volt 
egészen.

(Folytatása holnap.)

f
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M. KIR. OPERAHÁZ. KIRÁLY SZÍNHÁZ.

15

£.<11 Vít.

lletl mfioori
Szombat: Pillangó kis­

asszony.
Vasárnap: Pigoletto, Tánc« 

egyveleg.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A nászinduló.
Dráma 3 felvonásban.

KozAoto Vs8 órakor.

Heti intkHor:
Szombat: A bárom testőr. 
Vasárnap d. u.: Mary Ann. 

este: A Uálás utókor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

A tenger.
Kezdető 7>/a ór.'iknr.

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7tys órakor.
Heti műsor:

Szombat: A vig özvegy, I 
Vasárnap d. u.: A vig 0z-| 

vegy; este: A vig özvegy.

népszínház.
(Vig-Opera).

Carmen.
Opera 3 felvonásban.

Kezdete 7‘/a órakor.
Heti műsor:

Pántok: formen.
Szombat: Sárga dominó. 
Vasárnap d. ti.: Bolond Is­

tók; este: Sárga dominó.

Modern Színház — Cabaret
Amlrítssy-ut ft9.

H't. prutflion, október fl-én :

Három istenítő.
l’rólog, irta és előadja Pálmay Ilka.

A trónörökös.
Életkép, irta Szomaüizy István.

Drágaság.
Pesti jelenet, ina Molnár Ferenc.

Jus primae noctis.
Operett, irtuk licitál J, és Szirmai A.

Onboret-siAinoklmn fellépnek :
Pálmay Ilka, Medgyaszay Vilma, Keleti Juliska, 
Vörös Ily, Nyáray Antal, Kardos Andor, Sólyom 

Márton.Kezdete 9 őrakor. Kezdete 9 órakor,

Előzetes jelentés!

Keleti-Színház
VII., Baross-tér 15. sz.
A MAGYARORSZÁG-KÁVÉHÁZ 
épületében e llÓ 1b c* il 
nyiliK meg. — , —zzzzzzzir.

gpOLIES QAPRICE
-m Rf»n Jfzd;

FŐTT SÁNO'nleitner1a*s4kéleti Hévay-ntca
VJliONBÁQ! Az előadás kezdete fél 0 órakor. V.iliONHÁil!
I MHnncán f éa mindennap
UJUUllttiy í 9>/4 órakor. Újdonság!j

(Biztos diagnózis
bohózat irta: Voglivstro,

Végűi 11 órakor 1! Sr.eiiTiAeló* ! !

„Die lästige Wittwe“!
Rohóznt. 1 felvonásban. Irta: SATYR.

Továbbá: Trehitsoh Sándor és Baura Emrt urak u< ■ 
szóló számaikkal. ff

Nappali pénztár délolött 9—1-ig és dőlnián :i t;-|g.
Az 1. emeleti (’AHlNü DIS PARlH mognyllt. Kezdete fői lii óra- B 
kor, többok közt a 7 hírős Postillonok, val-imirit angol és ufói 

francia különlegességek fellépte. ^

Sá az Eldorado (csoda) színházba»
Budapest, VII. kér., Rákóczi-ut 64. szám
az élettelen alakok
a színpadon megjelenve az alant felsorolt műsorban Inglak dalokat 

ók operetteket, úgy mint élő emberek adják elő.
D1SZMŰHOU: ■■T7.-r.raTT

1. Akarsz a húgom 
lenni?

2. Vándordal
3. Lakodalom Lch- 

manéknál
4. Bajor tánc
5. A hintadal
6. A búcsú

Kezdete este fél fi érakor,

7. A maximdal
8. A bálszircnck
9. Viljadal

10. Dal az ostoba lo 
vasról

11. A grisetlek
12. Harangütes Bal­

lada
............ ' o..« i«-i .1 uMviuji, éjjel 12-ig. Minden órában uj előadás.
Helyárak: PáholyiHóa 1 kor., zárszók 00 fillér, I. hély 40 fillér. 

II. hely 30 flllór.
I lorscll Hamu ieazgalú vagyarurszáp. tnszlria

egyedüli vozérképvlselöje.

Budapesti f) fl DIJ J) B f Teréz-Körut 28. sz. 
(Eonbonnlére) I»H BűH6 1 Telefon 52-88

f Minden este 9-tul 12-ig nagy előad As.
LÁQ7I n Dfl7C| (9-kor) mint OLAVARI ZSAZSX 
•-MOÍ.LU nUí.OI ii-kur mint MONTIGWOSO.

Húsz uj Cabaret-szám. — Három uj darab.
pásztó Róz.i.Natev Emire, Ferenczy KArulv. KApolnny 
1 MAhr NAndi r, Balogh Bóake atb. minden eate fel. 
lep. — Jegyek : BilrilnAI. Kosauth Lajoa-utea óa 
AndrAnav nt. Zlp.er-nCI, AndrAasyut éi a Oaharet-

finist,áránál.

jZOH GTÄRI RAKTÁR
ajánl eredeti GYÁRI ÁRAKBAN

^VÁSZONésOANÁSZT ÁRUKAT UGYSZINlii
-.saját készítésű fmmmu
HtSZOVETEKBÖIMö* 

il VAIAMINT VÁSZOMRttK 
8Ól€5KÉf£5 fEHÉRNEMŰ ÁRJEGYZÉKET 

INGYEN és BÉRMENTVE KÜLD.
AUER IGNÁC FIA
BUDAPEST. RÁKÚCZI-ÚT 10.

Mejrujiit ft Iojrs/,ol»l» Caburet
= kedélyes színia Az =

1™?°* ÜLLŐI-UT 48. 2"™°™
JÄ ÄstÄSilSS *
ddg, Szentes János, Bodrogi László. A zongorául!! 1!. Bihari Zc:U
Naponta uj műsor. — CABARETSZÁMOK és OPERETTÉ::<
rÄ'Uek Jegyek kaphaíik^^stS^T^i
T 8161» ry8et r8e a a rv iít a t n 1*01 SIUgTE 8 ÓRAKOR

Mint kiválóan szép őszi újdonságo­
kat hozz ti ke 2 remek modell aljat.

kor. kor.

\y,.

Paris London
Meglepően szép ős sikkes 

alj. Szövetpántokkal a 
szdknya hosszában művé­
sziesen saját kelméjéből 
aplikálva. Az alj ízlésesen 
egyszerű ős feltétlen tetszik 

minden hölgynek, 
mint a .LOJIhOÁ H korona, kittinó

Sikkes divatalj gyönyörű 
fazonban Ízléses eilt díszített 
oldalrészekkel és gazdagon 
boruk ott szétnyíló «zog«-- 
lyekkol. Az aíj n kelméhez 
illő selyemmel, bársonnyal 
Ízlésesen vagy bőrről pasz- 
polimzliato, esetleg paszpól 

disz nőikül készíthető. .
Úgy a „PARIK ________ _____ _____ „_______
minőségű lodenből, fekete, sötétkék, szürke, drapp és 
barna szinbon, vagy legdivatosabb angol mintázatú fér fi- 
ruhaszövetekből szürke, drapp és oliv színekben. Aljaink 
kitli!in«*k extra Jó szabásuk ős pori ton kivitelük által. Min­
den egy gyes drii-ah mérték ntán készül, melyhez szükségéé 
n Schluss, csipő bőség, elő- és hát hossza a szoknyának, 

továbbá a szin előírása.

,ZUR SGHOSSEBiFABRIK«
Wien, XVI., Héulerchenfclderstr. 2.
Hnc.vnr levelez#». levele**..

Vilájfllll-IV

iSií

mint
Bősenilorfer, Ehrbar, Bech- 
stein, Ihnen, Gaveau Parisból 
slb. Icgolcnóbban vásárol­

hatók cs bérelhetők.

Heresztély
hírneves zongoratermében) 
= Budanealen, = 
Váci-kórul 21. sz (Iparudvar)

másság ni
eitle olasz zeue-táisnlat

nz Áll VAX OTTÓ II» F kiÍTéhá- 
iában Aréna- és Istvnn-uc sarkán 

haiiKT’menyrz. Sziisivllt8y.b<-n
SXAIiAI .IO/SI hii-iieios azáikia 

lenekaráTal hansTersenye*.

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges

Tristan és Izolde . . .

isten hozott, édes Trístán 
Izoldád, íme köszönt: 
Hozok néked sok virágot, 
Ölelést meg csóközönt

Isten hozott, édes Trlstán, 
cA szivem örvend neked 
Csakhogy végre látom arcod, 
Hogy hallhatom éneked*

Isten hozott édes Hr istán, 
ügy vártalak, lestelek, 
cNßppal ébren, éjszakánként 
Almomban kerestelek.

Isten hozott, édes Trlstán, 
chfem vagyok már szomorú, 
Veled együtt jár a napfény, 
Előled fut a ború.

Isten hozott, édes Trlstán, 
Több vagy mint tengernyi

(kincs,
Oh mert nékedBuríán Károly 
Száz Trlstán közt párod nincs*

Isten hozott édes Trlstán, 
ügy szeretlek tégedet,
Mint csak a Fehérkeresztes 
<.-Alföldi sósborszeszet 

*!:
Az JH földi fehér keresztes sóst 
borszesz egyedüli gyártófa az

ELSŐ

részvényt ArsjísAg

KECSKEMÉTEN.
ő cs. és kir. fensége József főherceg 

kamarai szállitó/a.

jer Kapható mindenütt. j&
Postán utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes bekül• 
j& dése után. ap

Arak :

óriási próbaüoeg
csak 40 fillér.
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Ajánlatodhoz, melyeket valamely jel­
ibe alatt Küldenek a Kiadóhivatalba, 
ne ícsséK er 'deli oK:ratoKatmell ■'•.élni, 
mert érettük semmiféle felelősseget 

nem vállakunlí.
E rovatban minden szó egyszeri belli tatása 4 fillér, vastagabb betüKKel 8 filler.^

Azokat az ajánlatokat es leveleket. 
melyeKet az apróhirdetés megjelenése« 
töl számított négy hét alatt címzett- 
iüK el nem visz, a Kiadóhivatal meg­

semmisíti.

L»-ee-ar*cr,J>cn*Äiti,yi

Aprőliíröetéseket
központi irodánkban s ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet 

föladni:

í. Kerület.
Vár Folntschek Lajos do- 
liányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és zenennikereske- 
désc, I. kor., Krisztina-tér T. 
Döbrentoi-tér 5., özv. Ilosvni 
Józsefnó tudósító cs hirdetési 

iroda-
11. Kerület.

Fő-utca 2. sz., Toldi Lajos
könyvkereskedése,

IV. Kerület.
Kálvin-tér 2., lCngelmafn
SÍ. gyorssajtónyomdtija, eap-
növelde-utca 8. Stark - *l ~
dór könyvkereskedése. Vám-
ház-körut 14., Gyűri Vilmos 
dohánytözsd éje, Kecskemét - 
utca i«., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje, Eg’ clem-tér 5.,, ozv. 
Schneider Imvéné dohány- 
tőzsdéje. Ferenciéit-tere a. j 
Szénásv Béla papirkereske- 
désc. Párisi-utca Íj,.*"“'' 
Józsefnó dohánytőzsdéje. Pe­
tőfi-tér 3. Nemetsek A. J. "J- 
ságárudája. Vámház-korút 
Jörg Lujza dohánytőzsdéje.

V. Kerület.
Erzsébst-tér 13., Klein Annin 
dohánvtőzsdéje. Upol-kornt
26., Grosz Etel dohunytuzs- 
déje. Lipól-körut 8., School 
Gyula dohánytözsde cs posta- 
gvüjtőhcly. Dorottya-mca 13., 
Weil Viiuios dohánytuzsdeje, 
Szabadság-tér, Tőzsdepalota. 
Fürdő-utca 5., dohánytozsde. 
Nádor-utca 26., dohánytözsde. 
Marokkói-utca 2. sz., Földes

Ami nme.

VI. Kerület.
Teréz-körut 54., Breuer nővé- 
rek dohány tőzsdéje. _ An- 
tirássy-ut 48., liohonczi Jona 
dohánvtőzsdéje. Anilrassy-ut
38., Berkovits Nándor do- 
hánytözsdéje. Szerecscn-utca
1., Spielmanu Mária dohány-
tőzsdéje. Teréz-körut 2. «■»
Zala Mór zenemükereskedtse,
Audrássy-ut 4., Zipsev es
König zenein ukereskedese.
Antirássy-ut 50., özv. IJeisz 
j.-né dohány tőzsdéje. V aci- 
körut 65. sz.. özv. Bleuer Ár­
minná. Amlrássy-ut 20., ozv. 
Steiner Ignácnó dohány tuzs- 
déje. Teréz-körut 30., B ra­
rer Cecilia dohánytőzsdéje. 
Szcndy-utca 17. sz., AVoititz 

Jenny dohánytuzsdeje.

W13. Kerület.

Aréna-ut 44., Gf.ng Adolf pa- 
párkereskedése. Barcss-tór 
20. özv. Grün hűt Mórnó do- 
liánvtözsdéjc. Rákóczi-ut 50., 
Janihrikovits dohánvtőzsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orczy-ház, 
Bonner Izidor« ó dohányt ozs- 
déje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Vilmosnó do- 
hánvtözsdéje. Erzsúbel-körut 
2 * özv. Kális Lajosné do-
hány tőzsdéje. Brzscbct-körul 
51./ özv. Zwillinger Mórné 
dohánvtőzsdéje. Brzsóhet- 

körut 7., IVcisz Jenönó tlo- 
háuytüzsdéje. Erzsébeí-körut
54., Braun Janka dohány- 
tőzsdéje, Bamjanich-utca 39., 
Welliscb Miksa papirkeres-

kedése.

Kerület.
Itíuzeum-körut 13., Kernberg 
Kozália dohánytőzsdéje. Kun­
utca és Teleki-tér sarcíc, 
Medák H. Manó füszerkeres- 
kedö. Üllöi-ut 4G. Kartsch- 
maroff J. dohány tőzsdéje.. 
Muzcum-körut 2., ifj. Nagel 
Ottó könyvkereskedése. Jo- 
zsoí-körut 50., Keksz Hen­
riette, dohánvtőzsdéje. Rá- 
kónzi-ut 1., Soproni V. do­
hány nagy árus. Prátor-utca 19. 
Radnai Mér. Valamint minden 
Szalma Aranka dohány tözs- 
rtdje- Baros:;-utca 81. szám, 
Schule’/ Adolf dohány tőzsdéje. 
Józsoí-körut 83. sz., Gangli 
Anna dohánytőzsdéje. Ká- 
kóci’i-ut 57. sz., ICirsehhaum 

Eil éné dohányt özsdé je.
1%. Kerület.

üllöi-ut 83., Kichter Lipót 
papirkercskcdő.

X. Kerület.
Kőbánya, Ligot-tór 2. szám,

Novotny Irma.
Újpest.

Árpád-utca 10., Özv. Deucht 
Teréz hírlapé!árusító. István- 
utca 10. sz., Márton Kálmán 
nagyi özsd éje. Árpád-utca 25.,

Hirdetési» iroda.

Keresztény
házasságokat diszkréten utólagos 
(IÍjazásért közvetítek Rákóczi-ut 
65. Válaszbélyeg. 10795

Állást IferesőK
pangniMg tea sswnaaaBmamvmamamm

Házvezetőnői áiiást
literes meghizhaló izr. özv. 
asszony. Szives megkeresé­
seket .,Anyalielycttcsa je­
lige alatt a kiadóba kér.__

A t. c. gazdanöíiönség
és iparvállalkczók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és iparsze­
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelyezletnek. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 
94—76. 10.003

BetOltendff állások
Pályázatok.

X íi.ÖQsyvel'fti, péiiztársioki, 
Srotirivey-etitii, 
ertléKseeíü. r ».2c tár­
noki íUIáMOkfoetöItemíolí:. 
Feltételei* olvt&shntdls:az. Oi’szílgros fi*f6 5yíí3;a< 6 
Mtizlti.Bi.yben». Mutatvííny- 
Nzáin Budapest,
N:í3)-uíc!B. 11$.

Fiatal MvatalnsK
mellékfoglalkozást dói utánra ke­
res, könyvelésbon ’jártas. .Telise 
„Lclkiis me rotes. ‘‘ 10699

Culrászdába
tanulónak fölvétetik jó házból 
való fin, teljes ellátásra. Dam- 
jüiiicli-utca 33. 2005

Házmerters
ííZfiiísfr kerew tisztességes, 

gyermektelen házaspár. Cime 
Kazinczy-u. 44. ajtó 4. 319

Mezőgazdasági
szatebtiä : 2 seervdílRztl I 
feSüf/r^cl ői, *£ inpíml, 5 
It gazda, botét-«
ispAra, ka^znár, Ktagtofri, 
el5enaí»ri, mingtárosi, te- 
henészi íiüitst közöl az 
Orszíi^-OH Pátyözatl fiíöz- 
löny. Itt f.iV atväBtysy.fis?Ä 
ingyen. Budapest, Aap-

SzinmoveHttiékeEi
jól jövedelmező mellékfoglalko­
zásra "a! Ital mázt atn ak. Írásbeli 
ajánlatni: az Által.lnnS Tn- 
({(isitőhoz, Erzsóbet-körut 41. 
cimzendök. 250

Betöltendő
minden szak­

mából közöl TXT <l>rfizrty08
S^íí i.yöv.ítíi Mözltiii.y, mely 
most csnkís Xap-jiíca 13. 
alatt, saját nyomdában, 
sajtit hzír.bzm létezik. ISe:- 
tntványsztfm ingyen. 21517
Muui-i’iw^ -.-ga'iu um.?giTB!igcan f:«w.ww«ii

Oktatás
Cimb aloan-tamitónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy cigányostul mér­
sékelt úron, úgy saját lakásán 
mint házon ltivlíl. 11 no ni hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-utca 19 Hl. <»m. 32. 668

alapos zongoraoktaíást ad, 
legjobb sikerrel rövid idő alatt. 
Házban vagy házon kívül. Leve­
lek ,,BO ko: o «a6* jelige alatt 
a kiadóba kéretned:. 237

Tanxíásí
vállal gyakorlott 1!1. éves egye­
temi hallgató. Cim : Nádor. Vü- 
rősmarty-u. 18a. 111. 26.

99

Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsírd- 

iskolájn n
STEfiOGKÄFIÄ“

orsz:lgos ítabelsberger 
magyar, mé<net gyorsírd 

és géplrólskola. 
lierr-skvikilmi mziöíc- 

tuntdrgyak,

VII., Kazinczy-i:tca S. I. cm.
(Össze nem tévesztendő a 
líazinczy-ntca 3-as szám 
alatti Stolco-rendszorii is­

kolával.) 10021

Polgárislíolai,
reáliskolai, gimnáziumi, keres­
kedelmi egyéves önkén tess óv re 
képesítő vizsgára, mindeniéle 
jiót- és javitóvizsgára a legrövi­
debb idő akut legjobb sikerrel 
előkészít „Tanár“ Budapest, 
Thoküly-ut 8. szám 1. cm. 3.

10182

Ehifor

háló-, ebédlő'-, szalonbarer.dszóaak, 
továbbá urir.zoba, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és vétólo

WECHSLER KÁROLYIÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. c.

(líazinozy-utoa sarok.)

Móni

S3 sstí&r'SiE saSéira
Budapest, Fcronciek-tcvo 3. 
sz., félomclot. Vétel és el­
adás. Polgári, uras ági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrük és régisé­
gek, 30 százalék mogtekari- 
lás. Telefon 82—13. szám. 133

n
í’j rnulKZcríi

BÚTORHITE
Bntorolt csílííís a legjobb 
kivitelben kaphatói: készpénzért 
v. banknál törlcszthető részletre
BALÁZS és TÁRSA butovraktárűban 
Budapest VI., Revay-tiioa 3. szám.

Váci-körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek' kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem egyébb költség nem terheli.

Adás-vétel
Beroshox’áóH

újak és keveset használtak. 
Kemminemtl javítást n**m igény­
lői:, rög.ön tölt'io'ök. Minden 
nagyságban ó;í monnyisóg-- 
bon, úgyszintén ajtó s ászok- 
hordok legolcsóbban kaphatók 
Klein Mór, bői és hordó-nagy- 
kercskodönél Budapest, VI!., 
Tvombnch-utca 8. 178

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar. német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 13G3. 
Ilnvonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld n Babels­
berger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most l;izárólag 
Liszt Fcrcnc-tór 10.) Címre 
x igvázzunkl A szakiskola 
irógéjicégektöl s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—68. Nyitva 

1 szept. l-íö! Julius 1-1g.

SoH pénz.6
megtakaríthatnak hölgyek és 
urak, ha felkeresnék Woisz 
Ó3 Fenyő inaradékáruházát, 
Király-utca 13.. (Gozsdu-pa- 
lote. I, ahol legújabb női- és 
férfiruhnkelinéket és i elyme- 
ket mesés olcsó árban beszo- 
»ezhetnek. 133

Zeniíora,
finom, hétokfávos, fé hosszú, 
rcszlntro eladó, tizerecsen-utca
33. 11. 45.

Boroskoríók
újak és keveset használlak, bov- 
s aj t ól:, borsziv at ty ulc, sző 11 őz u zól:, 

I kádak, minden nagyságban jutá­
nyosán kaphatók. X., Kőbánya, a 
Kápo'.na-té'i villamos végállomás­
nál. „r.tifln.p >nt s?.ókea-:öxr;V 
ro?3 szlklayincók bérlőinél.“ 

167

Üzlet

Bizíes esisr.ísxicia,
Hcvosmogyci nagyközségben, 
más vállalat minit eladó egy 
38 éve fennálló korcsma- ós 
füszeriizlot (trafik- és bélyog- 
eladási ongoilólylycl), a ház­
zal együtt, a melyben a 
korcsma- ós a fiiszerüzlot- 
helyiségen kívül szop urila- 
kás van, több melléképület, 
pince, jégverem éc szép nagy 
bort. Bővebb felvilágosilás o 
lap kiadéhivatalaban.

Fáéi

SsemélyMíeít
magánpénzt, kezes nélkül is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, liottenhil- 
1 er-utca 12., 1. 14 szám. Te­
lefonszám 84—66. Betáblázá- 
sokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

IbaRás
'z.«T7iorw -rwzi v.ejurweroa

Szépen
berendezett, az előszobából 
kiilöiibejáratu, kétahlakos, bú­
torozott szoba, intelligon úr­
nőnél két urunk azonnal ki­
adó, esetleg teljes ellátással. 
VII., Akácfa-utca 24. IL 13.

w.Tv re \á «9 í?» JP UHtolonfele

„HAGfAi =
TEZTBLSFÄFS“,

Folyóirat. 10008 
\ pnismt-, 5f.vap.ju-i 1í,u* 
íumder«, Kclyeat- éh jtita 
i2»an*i éh It-ercslteüelm! 

liözlünye.

Ä Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer.

EiöfSzetési :ra sjy évre 12 kor.

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
ft lö!tő mórtól: u< ín romolt 

sza‘,ásb:iii, finom gyapju- 
szövciekböl.

FBBEB ÁRáfflüSa
zabó mesternél Budapest, 

VAcl-Itörufc 39 H. Vidékre 
minták hérmontve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygyol ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

A

1905—100«. évi teljes év­
folyama niey.feleait <llsz- 
itötésbcei. 300-nál több rajz. 
4 teBos regénv, temérdek hu­
moros elbeszélés, vers, jó­

ízű tréfás apróság stb.

Ara 5 korona.
Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadó- 
hivatal» ban Budapest, Vili., 
Bt ti ft U. Szlíárd-utctt 9. hz.
továbbá minden könyv- és papir- 
kereskedésben, valamint az összes 
hirlapnlárusitóknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. - - Kávéházak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

Korona
finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás és finom kivitelben 
,Hazai Vovsenyszahár/in1 
Budapest, VII., Thükdly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. ern. Vidékre min­

ták bórmentve.

mm liiüísi iii
Nem kell a kiadóhivatalba fái adni, 

mert minden dohány tőzsdében
kapható

A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

Űrvény es IO szóig. Áru csalt 
20 fii Sör. A hirdetés a levelező­
lap beérkezése napján jelenik meg.

Kői évszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nem 

‘mondja tol a szolgálatot

lelássa-Orale.
Minta oktatással egvlitt K. 2,40. 
Kapható minden gyógytárban 
és droguériában, v.igy a Dres­
dener Bot. Laboratorium CL m. 
1). H. szétküldés! i ódája által

E. Than, Wien, ISI., Posííach 5.
10010________ ____

BSaghEisnás és
Icnrpaképzödés ellen :i legmeg- 
bizhatóbb szer a fóajthényi-féle

Tanno-chinin liajszesz
Nemcsak megakadályozza a ha j 
kihullását, de jelentékenyen 
előmozdítja a haj növését is.
E(jy üveo ára I kor. 20 fillér.,

2 és 4 korona.
Főraktár:

MAJTHÉ'jYI BÉLA dro{jui8tánál 
Budapest, IX.,Vámház-!<örut 15.

Os
lílí

ä '3 “Z>a
előnyős feltételek 
mellett alkalmazunk

Központi Kenskeilelmi és ipar- 
bank r. t. váitjüzlete.

V„ Vaci-körut 26.
Be3‘iiaÍk'8:éa',QzáQB
olőlcgezu- ós bv.orszállita-jt 

vállalat.
rrFrB^.r^.rrnr.^

üVURTÍnui

Elfogadunk b Taktározasra liu o- 
roknt, varrógépet és mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
-/o évi kamatra úgy helyben, 

mint vidékre.
MELLE« TESTVÉREK,
Bmlttpsst. VII., Rottcnblllor-utoi I. 
Bákóozi-(Keropesl)-ut sarok. Tele- 

fonezám 79 05.

Fel a szemeliKeS!
A világon egyp'liilélló magánkéze- 
ló<5, a lórii erő azonnali helyre­
állítására a O. Lückeseh

Floricithin-tableiíák
által. Jótálláa 8-Síoros. Minta óg 

oktatási füzeik» 4.40 fi Hév. 
Kapható mlntlvn (ryktjlórbtm #* 
(Iro-ivó vagy a Drosüonor
but. Ijalmratorutnt f.. ni. b. II. 

ezótkiildá.si Irodája által

E. Than, Wien, HL, Postfach 5,
loOOii

í ©Ijt'S laSt-Derfiitlvz«.*«*:1-
! r.ú-et, készpénzért és banknál 
I törlesztendő havi részb-tokre
I «zrt'.lit:

BARTÓK FARKAS j
butorn agykeveslcedő

Eiiri'iiy-Biiíca 13. sz.
Gozsdu-palota, II. és III. udv. 
IIITEIjOSZTÁLY 

fizetési feltételeit
800 koronáig havi lo kor. 
5tX) „ . 15 kor.
600 , . 20 kor.

1000 „ . 40 kor.
F.ltiíojar 5V0. — fizabott
árak,vigynmizuk mint 
liőNzpénzfizetésnél. — 
Bzállitas vidékre is. Kolvi- 

lágositá; dijmenteson.
Album 1 kora 11»,

haj
bajusz <’ szakái megfestósö- 
licz legalkalmasabb hajfestö- 

s.zcr a MA.ITHŰNVI-féle

(barna és fekete színben)
íJcm olajos, nem piszkit! 
Egyszeri festés elegandii.
I kis iivog ára I korona 9.0 fill. 
I nagy „ „ 2 „ 40 „

MAiTHÉriYI BÉLA
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

KI sőtendU 29840

JHE ROYAL“
beszélőgép
a legújabb modol- 

I lek at Ezigonian az
eredeti gyári 

«rakó ?i

457« ár­
leszállítással

szállítunk havi M—10 kor. rész­
letfizetésre is, vidékre is bárhová.

Láng Jakab és Fia
gra m in of on n tgykcroskodők

B Napest, József-körut 41.
FiókiizlotUnk : Vili.. Bmoss-tér 
•| sz. és Budán, Zslginoml-u. 9. 
•A-rjegyzék ingyen- ós bérmentvo.

A gyfinioü-iiajt kiöli
a „TAlíÁ P8‘*-fólo szab. állítható 
yyomorvóclö-öv, HATÁSA 

RÖGTÖNI.
Minden élet- 

veszélyes 
gyomor* és 
has-betegség 
ellen. No mű-

senki meg­
hozatni meri 
áldani fogja 
a, találmányt. 
Ara félti v. 
női 1. számú 
4. kor. li. sz. 
tulkövér tői ­
met llvl.ro 5. 

korona. Aki e lapra hivatkozva 
a pénzt előre h • küldi, portó- 
mentesen megküldi v. utánvéttel 

a feltaláló. Cime :
TAKÁTS BÁNIEL 

NAGYVÁRAD, Sorompó-u.
n. <ii7i

34 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő mérték után, r-miek sza­
básban, linóm gyapjúszövetekből

ítosziivr I>. és 'I’ársii
férfi szabóknál, Budapest, \ 0 ,
Vilvl-Sitirut 37. Veszünk 
záiogcódulát min cloiil élő 

nyers áruról. 29820

I.Düfii^nli!i hinistsi?! mndl
Nem kell a kiadóhivatalba fáradni, 

mert minden dohány tőzsdében
kapható

A HÍR
apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 szóig. Ara vsn 
ÜO £ llltir. \ hirdetés a levelez, 
lap beérkezése napján jelenik m<V

Keffírelizés éléit fé! pohár I7‘“3F1P
“ dIí’1* mái a f-'áe,

< • h ra "a icl lia ? a. 1 a e r-fí'1 R<e 
Használata valódi áldás gyomorbajo­
soknak és szóksxoralásban sz

az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindenütt, 
kis ós nagy üvegekben

Nyomatott A NAV ujságvAUalat körforgógópotn, Budapest, Vili., lUikk Szilárd-utca 0.

«1--SUZ


